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Mezei rendőrség.
Zalavármegve gazdasági egyesülete a me­

zőgazdaság szomorú állapota fölött elmélke­
dett legközelebbi közgyűlésén. Alapos és ki­
merítő emlékiratban ecseteli a bajt s annak 
okait, s több irányban javaslatokat indítvá­
nyoz a bajok orvoslására. Az emlékirat fel- 
teresztetik majd a közgazdasági minisz­
tériumhoz, a hol aztán a félretett iratok 
számára fennálló levéltár feneketlen öblében 
nyom nélkül és viszhang nélkül fog el­
enyészni.

Áz ok egyszerű.
A jó zalai gazdák panaszkodnak a földadó 

nagysága s az uj kataszter által megállapí­
tott földadókulcs aránytalansága miatt. Pa­
naszuk alapos és pedig nemcsak rájuk, ha­
nem az ország nagy részére nézve. De ki 
remélhetné azt. hogy a Tisza-kormánv. mely 
tiz év alatt húsz czimen emelte az adót, 
most azt mindjárt le fogja szállítani. — 
most. a mikor a deficzit újra a legmagash 
eddig ismert fokra emelkedik. És ki remél­
hetné azt, hogy az oly sok időbe és mil­
lióba került uj kataszter most mindjárt fel­
forgatta! ik csak azért, hogy igazság cs ará­
nyosság legyen az adóban ?

Egy csomó nagy uradalom kevesebb adót 
fizet, mint eddig; a közép és kis birtokosok 
több adót fizetnek, mint eddig: ez az uj 
kataszter. S ez is marad pár évtizeden ke­
resztül.

Panaszkodnak a zalai gazdák a bőrgyár­
tás miatt is. Panaszuk itt is jogosult és ala­
pos. De azért ettől a kormánytól ne várják 
a baj orvoslását. Ez a kormány, mint hülye 
kappan a körűié húzott krétakorlátra, úgy 
elbámul arra a kérdésre, hogy mi a gyár­
tott bor s miben különbözik az a valódi 
bortól. S mert e kérdésre nem tud — nem 
is akar — magának feleletet adni: ezért 
nem siet bortermelőink védelmére kelni. Igaz, 
hogy bortermelőnk van vagy félmillió család, 
borgyártónk pedig lehet néhány száz, de 
azért a kormány előtt e nehány száz csa­
lád érdeke nyom annyit vagy többet, mint 
ama félmillióé.

Végig mehetnénk a zalai emlékirat csak­
nem minden pontján annak kimutatása vé­
gett. hogy a kormány vagy nem tud, vagy 
nem akar, vagy Ausztria miatt nem mer a 
gazda közönség érdekein segíteni. Azért a 
zalai gazdák természetesen csak elismeré­
sünket érdemlik meg, hogy e kérdést moz­
gatják.

Van azonban emlékiratukban egy pont. 
mely a kormánynál valószínűleg meghallga­
tásra talál. E pont az, mely a mezei rend­
őrség szabályozását sürgősen követeli.

Újabb mezei rendőrségi törvényünk negy­
venöt éve áll fenn. Ez idő alatt megszűntek 
az urbarialitások s a földesúri hatóságok. Ez 
idő alatt bekövetkeztek a birtokrendezések, 
az elkülönítések, tagosítások és arányosítá­
sok. Ez idő alatt részint a> büntető, ré­
szint a cselédügyi, részint a kihágási, részint 
a vízjogi, részint az erdészeti törvény bele­
nyúlt a mezei rendőrség nem egy kérdésébe, 
de azért egészében mégis fentartá az 1840-

diki törvényt. De mind ebből következik, 
hogy ez a törvény most már a mai viszo­
nyok közt egészben jó gyakorlati czélra 
alkalmas nem lehet.

Érezte valahára ezt már a kormány is s 
azért a trónbeszédbe, melylyel a most folyó 
országgyűlés megnyittatott, a mezei rendőr­
ségi törvény újból alkotását programmpon- 
tul felvette. Az első ülésszakban nem került 
rá a sor, de a második vagy harmadik 
ülésszakban valószínűleg rá kerül.

Bármily nagy szükségünk legyen azonban 
a mezei rendőrség szabályozására: megvall- 
juk, mi mégis némi aggodalommal gondo­
lunk arra, hogy e munkát a Tisza-kormány 
fogja elvégezni.

E kormány nem egy hasonló természetű 
kérdés megoldását kísérletté már meg. De 
mindannyinál gondja volt arra, hogy a 
bürokracziának. költségeskedésnek és hivatal- 
szaporításnak rakjon egv-egy fészket s hogy 
minden újabb törvénynyel a vármegyék és 
községek egy-egy önkormányzati jogát ölje 
ki vagy sorvaszsza el.

Lehel, hogy most nem úgy lesz. lehet, 
hogy aggodalmunk ez esetben nem fog ala­
pos lenni. Örülnénk neki s mi volnánk az 
elismerés kijelentésében az elsők a kormány­
nak uj. eddig nem lapasztalt erénye fölött. 
Azonban be kell várnunk a javaslatot.

De a zalavármegyei gazdasági egyesület s 
általában a gazdasági egyesületek jó és hasz­
nos dolgot végeznének, ha egy uj mezei 
rendőrségi törvény alapelveit komoly meg­
fontolással megállapítanák s azokról a kor­
mányt jól indokolt fölterjesztésekben értesí­
tenék. A kormány kebelében a vidéki viszo­
nyokat kevésbbé ismerő bürokraták szokták 
a törvényjavaslatokat készíteni, s ha már 
egyszer valamely javaslat készen áll: ahhoz 
a kormány makacsul ragaszkodik, a többség 
pedig azt rendesen megszavazza. Okos taná­
csaikkal a gazdasági egyesületek sok rossz 
törvénynek, legalább részben, elejét tudnák 
venni.

Budapest, Julius 14.
Istóczy Győző a 12 röpirat legújabb számának 

első czikkében hosszasabban nyilatkozik az ország- 
qi/ülési antiszemita pártban bekövetkezett szaka­
dásról. fejtegeti annak okait, s végül ajánlja a párt­
nak « közjogi alap szerint való ketté válást. 
Istóczy czikkéhöl átveszszük a következő sorokat:

Az a megfeneklett állapot, a melybe az országos an­
tiszemita-párt a képviselői párt körben történt események 
folytán jutott, — az ügy minden igaz barátja előtt "fel­
vetette már azt a kérdést, hogy mi utón és módon le­
hetne a bajon segíteni, s egészséges pártviszonyok léte­
sítésével, az antiszemitizmus erőteljes fejlődését hazánk­
ban lehetővé tenni?

E kérdésre azonban eddig kielégítő feleletet senki se 
volt képes adni: noha mindenki előtt tisztára áll az,hogy 
a párt jelenleg azon a lejtőn csúszik alá, a mely lejtő 
alján a teljes elkallódás posványa térid el. Mert 
ne csináljunk magunknak titkot abból, mikép hiú 
ábránd azoknak a reménye, a kik azt hiszik, hogy tán 
sikerülni fog azon űrt, melyet a szakadás létrehozott, 
kitöltve, az «országgyűlési antiszemita pártkört» a régi 
állapotába visszavarázsolni.

De hát mi a teendő?
A magvar antiszemitapárt, lényegében véve, de külső 

formailag "is, nem homogén politikai párt. hanem egy 
koaliczionális párt. Kezdetben az antiszemita képviselők 
alig levőn annyian, hogy csak a «trés faciunt colle­
gium» elvének is megfelelhessenek, — illető politikai el­
veiket alárendelték az antiszemitizmus elvének és szer­

ves egységbe, szóval koaliczióba léptek, fcnlartván a 
függetlenségi antiszemiták függetlenségi elvüket, a köz­
jogi kiegyezés alapján álló antiszemiták pedig a köz­
jogi alapon való állásukat.

A múlt évi választások is o koaliczionális bázison 
mentek végbe; a pártkor pedig a jelen országgyűlés 
elején újra kijelentette, hogy egyelőre továbbra is fen- 
tartja a koalicziót. Az elv az első «mézes hetekben» 
ekkép újra ki lett ugyan mondva,de a széthúzás szimp- 
tomái már az első hónapokban mutatkozni kezdtek.

Én már múlt évi novemberben egy indítványt szán­
dékoztam a körben előterjeszteni, a melynek lényege 
abból állott, hogy a pártkör függetlenségi és közjogi ki­
egyezési alapon álló tagjai barátságosan váljanak két­
felé, s alakítsanak két külön kört. Ezen, már Írásban is 
megvolt indítványom előterjesztésétől, néhány klubtag­
nak kérésére, a" kikkel t. i. indítványomat elölegosen 
közöltem, — akkor elálltam ugyan; de azóta számta­
lanszor okom volt megbánni ez engedékenységemet; 
mert az idő kevés hónapok múlva nekem adott igazat. 
Csakhogy, mig tavaly novemberben szép módjával ön­
ként megtörténhetett volna a különválás, — ma már a 
viszonyok kényszerítő hatalma kergeti szét, bizonyára 
nem az ügy előnyére, a heterogén elemeket.

Hogy a magyar antiszemitizmus e koaliczionális fá­
zisa a jelen országgyűlés alatt mennyire mozdította elő 
a czélt, látjuk az eredményekből. Egyrészt, daczára an­
nak, hogy vagy harminc/., keményebbnél keményebb 
antiszemita beszéd tartatott a képviselőházban, az ügy 
nemcsak bent a Házban, de kunt az országban is ha­
tározottan mindegyre hátrább ment. E dekadencz,a a 
klubban legutóbbi történlek óta természetesen még ro­
hamosabb.

E mindenki által érzett folytonos dekadenezia volt 
a pártnak tulajdonképen a szélbontója, s azért c szét­
bomlás a klubban történt ismeretes dolgok nélkül is 
megtörtént volna rövid idő múlva egy vagy más 
alakban.

A koaliczió mellett az antiszemitizmus ügye a jelen 
országgviilés alatt úgy bent a házban, mint kívül az 
országban mindegyre hátrább ment.

Kell erre bizonyíték ?
A múlt öszszel azt hittük, hogy beékelve magunkat a 

két ellenzék közé, lassankint majd mindkét árnyalatú 
ellenzékiek csatlakozni fognak hozzák. Jött-e közibénk 
csak egy is? — Nemcsak nem jött, hanem a minap, 
mikor hire járt, hogy az antiszemita képviselők egy ré­
sze a függetlenségi párthoz, másik részük a mérsékelt 
ellenzékhez akar csatlakozni, nem volt ezeknek siHö- 
sobb dolguk, mint kijelenteni, hogy hallani sem akarnak 
az antiszemiták felvételéről. Az antiszemitapárt a jelen 
koaliczionális alakjában tehát repudiáiva minden más 
párttól, az «lsolirschemel»-re van helyezve, olyan mint 
a vitriol zárt üvegben, a mely környezetére nézve tel­
jesen ártalmatlan.

S künn az országban ?
Eltekintve attól, hogy az antiszemita hírlapirodalom 

folyton hanyatlik, a mi a legbiztosabb fokmérő a moz­
galom térvesztésére nézve, — persze csak a közönség­
nek hírlapokat járató részében, — a jelen országgyűlés 
alatt még egyetlenegy uj mandátumot se nyert a párt 
az időközi választásoknál. Már a múlt őszszel, daczára 
a legnagyobb erőfeszítéseknek, se voltunk képesek Xyir- 
envházán győzni: azóta pedig a párt még csak meg 
sem merte kísérteni jelölteket felállítani a megüresedett 
kerületekben.

S mi ennek az oka ; holott tudjuk, hogy a nép, a 
tulajdonképeni nép az egész országban határozottan an­
tiszemita érzelmű ?

A legfőbb ok abban rejlik, hogy nem kapunk alkal­
mas képviselőjelölteket épen a pártnak koaliczionális 
volta miatt. Az alkalmas jelöllek leglöbbnyire politikai 
múlttal biró egyének, a kik az egyik vagy a másik po­
litikai pártnál már a korábbi idők óta engagirozva van­
nak, s a kik nem hajlandók politikai múltjókat koczkára 
tenni azzal, hogy egy oly amtibiúlis pártnak lépjenek löl 
jelöltjeiül, a mely pártban politikai ellenfeleik is ülnek : 
szóval függetlenségi múlttal biró ember azért nem akar 
fellépni mint antiszemitapárti jelölt, mert ebben a párt­
ban «közösügyesek» is vannak ; a közjogi alap régi 
hívei pedig azért nem akarnak mint antiszemitapárti 
jelöltek fellépni, mert ebben a pártban «szélbaliuk» is 
vannak.

A képviselőjelöltek az intelligenczia tagjai lévén, ugyan­
így állunk, csekély kivételekkel, az egész intelligencziá- 
val az országban. Azért, néhány kerületet kivéve, az 
antiszemita jelöltek «urat» vajmi keveset is látnak ma­
guk körül. Pedig hát intelligencziánknál is elég erős az 
antiszemita érzelem. A függetlenségi intelligencziáról jól 
tudjuk, hogy nemcsak «közösügyes» antiszemita jelölte­
ket nem támogatna, de több helyütt még a független­
ségi elvű antiszemitapárti jelölt c-llen is lándzsát tört.

A papság, főleg a főpapság, s a mágnások pedig — 
csekély kivétellel — valamint az intclligencziának a 
közjogi kiegyezés alapján álló része, sohase fognak füg­
getlenségi antiszemita jelöltet támogatni. Ha tehát az 
inlelligencziánál kiint az országban nincsen meg a koa­
liczió iránti érzék, — mi czélja van akkor a koalicziú- 
nak a központban.

Az antiszemita pártra nézve tehát nincs más kint, 
mint politikai, a lka tel cm cin’ oszolva, — ekként 
bontó hatást gyakorolni a zsidóbarát ellenzék két ár­
nyalatára. Lehet, hogy ez a képviselöházban nem sike­
rül, de bizonyosan sikerülni fog a házon kívül.

Az ellenzéki intelligenczia az országban, illető politi­
kai elveinek s múltjának vélt kovzkázlatása nélkül sze­
gődhetik a tisztán függetlenségi antiszemitapárt jelöltje 
mellé, illetőleg a tisztán a közjogi kiegyezés alapján 
álló antiszemitapárt jelöltje mellé.

Úgy a közjogi alapon álló külön antiszemitapártnak, 
mint a függetlenségi külön antiszemitapárt mik aztán 
akadni fognak jelöltjei is böviben ; holott a jelenlegi koa­
liczionális forma feniartása mellett, a jövő választások­
nál jelöltjeink — ha ugyan egyáltalán akadnak ilyenek 
szemben a zilált pártviszonyokkal, a szilárd meggyő­
ződésű s igy jóknak bizonyulandó elemek mellett, egy 
csomó politikai desperádóból fognak állani, a kik kikop­
ván az illető politikai pártokból, csakhogy ok-só pénzen 
képviselők lehessenek, fel fognak csapni antiszemitapár­
tinak — de felcsapnának az ördögnek is, — s aztán 
feljőve Budapestre, s itt elöl tüzet, bálul vizet látva, — 
kényelmetlen, sőt kritikus helyzetük fölötti elkeseredé­
sükben, bosszúságukat a pártnak régi kipróbált liarczo- 
sai elleni fenekedésben töltenék ki, az ügyet pedig csak 
kompromittálni fognák.

De az antiszemitapárt kettéválását nemcsak a 
czélra szolgáló eszközök megszerezhetésének tekintete, 
hanem maga a ezé! is megköveteli.

Politikai pártoknak a czélja a kormányra jutás, hogy 
a kormányon elveiknek gyakorlati érvényt szerezhesse­
nek. E czélt következetesen szem előtt tartó s arra 
egyáltalán aspirálható párt csakis homogén politikai 
párt lehet, a melynek alapelvei egyek és ugyanazok.

Egy oly magyar párt, minő a jelenlegi antiszemita­
párt, a melynek tagjai egy része függetlenségi politikai 
elvet vall, a másik része pedig politikai tekintetben a 
közjogi kiegyezés alapján áll, s összekötő kapcsa csak 
egy, lényegileg társadalmi, habár nagyfontosságu társa­
dalmi kérdés, s igy voltaképen csak egy társadalmi 
pártot képez, józanul nem is gondolhat kormányra ju­
tásra, már csak azért som, mert esetleges választási 
győzelme egyúttal szétbomlásának a pillanata is lenne.

Ellenben egy tisztán a közjogi kiegyezés alapján álló 
politikai antiszemitapárt igenis számit hat a kormányra 
jutásra. A mérsékelt ellenzéki párt sorait, ha tovább is 
repudiálja az antiszemitizmust, a legközelebbi vá­
lasztások nagyon is megritkitani fogják: mert a 
választási küzdelem az 5 éves mandátummal az 
eddiginél még elkeseredettebb fogván lenni, — a 
kormány hatalmi eszközeivel szemben a mérsékelt ellen­
zék nem fog többe 400 ezer Irt választási fundussál 
rendelkezni, mint rendelkezett tavaly, az antiszemitáknak 
köszönhető volt zsidóházasságcllcnes hangulat behatása 
alatt, a püspökök és főrendiházi ellenzéki mágnások libe- 
ralitásából.

Hisz maga a «Pesti Napló» is meghúzta nemrég a 
vészharangot, azt mondva, hogy lehetetlen ellenzéki je­
löltnek jövőre 12 ezer írton alul győzni. No, ha a mér­
sékelt ellenzéki urak nem győzik 12 ezer forintokkal, 
majd győzni fogjuk mi antiszemiták 1—2 ezer forintok­
kal, a mely 1—2 ezer antiszemita forintok ellenében 
aztán 10—20 vagy 30 ezer frtok a kormány vagy a 
zsidóság által latba vetve, bátran elúszhatnak s el is 
fognak úszni — az antiszemita választók zsebeiben.

Áru a függetlenségi antiszemitapárt is törekedjék kor­
mányra jutni: legalább őzéiül tűzheti ki ezt, ha mint 
külön politikai párt fog működni. S ha e czélt, legalább 
egyelőre el nem éri is, azt mindenesetre el fogja érni, 
hogy a zsidóbarát függetlenségi pártot lassankint magába 
olvasztja.

Tekintve az 5 éves mandátum mellett az eddigieknél 
sokkal elkeseredettebb választási küzdelmeket, ma, a 
midőn még függetlenségi párti jelöltek választása is bele­
kerül 5—10,000 írtba, holott antiszemita jelölteknek 
legfölebb csak 1—2,000 frt alkotmányos választási 
költségük van: a kormánynak a jövő választásoknál 
működési- 1 hozandó potenczirozott hatalmi eszközeivel 
szemben c;ak egy posszibilis ellenzék fog létezhetni, s 
ez a mindkét árnyalata, antiszemita ellenzék.

Emelkedjék tehát az antiszemita ellenzék hivatása 
magaslatára, s alakítsa meg már ma a jövő egyedül 
posszibilis ellenzéki két politikai antiszemita pártját. A 
két önálló, külön politikai antiszemitapárt azért a ház­
ban eselröl-esetre egyöntetűen járhat el; az általános

Dr. Fromm Pál.
Egy ember, a ki nem bankettez, nem toasztoz, 

nem kiállító, nem kortes, nem mameluk, nem disz- 
küldöttzég s mégis tekintélvlyel bir hivatalos köré­
ben s mégis nyomatékos állása van tiszttársai közt 
s a főváros hatósági életének nagy mezején: vájjon 
nem nevezhető-e az csodaembernek c mi jó, vidám, 
zajos, reklámcsináló és reklámszerctő fővárosunk­
ban? A belvárosi kerületi főorvos ilyen csoda- 
ember.

Nem fiatal már a mátrikula szerint, de nem öreg 
még a fizika szerint. Az a hetvenöt év, a mi mö­
götte van. neki még mindig bagatell. S most bizto­
san megtudta ezt még kollégáitól is, ha ugyan lett 
volna e fölött valami kétsége.

Elhatározta uvyanis, hogy visszavonul a köztiszt­
viselői pályától. Negyedszázadig egy állásban szol­
gálni a közügyét elégnek gondolta s azt hivó, hogy 
tért kell nyitni az ifjabb nemzedéknek is. Tiszt tár­
sai megtudták e szándékot valahogy. Nossza össze­
gyűllek hamarjában s küldtek hozzá deputácziót, 
hogy e veszedelmes szándékáról lebeszéljék. Hiszen, 
ha ott hagyná őket. akkor mindegyikük előbbre 
rukkolna egy lépesövei s milyen nagy veszedelem 
lenne ebből mindenkire. A deputáczió el is ment 
hozzá s mindenek előtt familiáris nyíltsággal meg­
kérdezték tőle, hogy mi lehet annak oka. hogy itt 
akarta őket hagyni, mint szent Pál az oláhokat.

— Hiszen öreg legény vagyok én már köztelek, 
— volt a felelet.

— Öreg ? — kérdezek azok cihámulva, hiszen 
kis gyerek korunkban is olyan fiatalnak ismertünk 
mi téged, a milyennek most s most is fiatalabb 
vagy te, mint mi, pedig mi se vagyunk idősebbek 
öíven-hatvan évnél.

Persze nevettek mindnyájan e nagy őszinteségen, 
a mi ugyan meglehet, hogy nem egészen igy tör­
tént. de bizonyos, hogy egészen igy történhetett 
volna.

Elég az hozzá, hogy Fromm a barátságos unszo­
lásra megígérte kar társainak, hogy egy darabig még 
hát köztük marad, csak azt ne kívánják, hogy az 
uj restauráczió után is kiszolgálja az uj kapitulá- 
cziót; — neki még tervei vannak s aztán pihenni 
is akar egyszt r már isten igazában, s kis gyerme­
keivel is van elég gondja.

Valóban eddig keveset pihenhetett. Ötven év óta 
orvos s közel negyven óv óta közszolgálatban. Bu­
dapesten és Bécsben végezte az orvosi egyetemet (- 
sokáig szolgált mint ifjú a kórházakban. Ifjú korú­

ban irodalommal is foglalkozott s egy orvostani 
kisebb müve napvilágot látott, de azután a széles 
orvosi gyakorlat kivette kezéből az írói tollat. A 
gyakorló orvosok is olyanok, mint a miniszterek, 
ügyvédek és színészek: mig dolguk van, addig nem 
Írnának könyvet a világért.

A függetlenségi liarcz természetesen őt is magá­
val ragadta. Szolgálatát önként felajánlotta a hazai 
kormánynak s a kolera vészes napjaiban éijel-nap­
pal szakadatlanul beteg honvédőinket ápolá. Klauzál 
Gábor miniszternek különös kedveneze volt, s mikor 
Pestről Windiscligriitz elöl a kegyetlen csikorgó 
hidegben menekülni kellett, Klauzál a sietségben 
mindent vitt magával, csak bundát nem. Fromm 
lóhalálában sietett utána egy bundával s elérve az 
ufón. beburkolá a vaczogó fogú, már akkor félholtra 
fázott volt minisztert, s még szemrehányást is csi­
nált neki e mulasztásért.

— Megérdemlőm barátom, monda Klauzál — a 
szemrehányást, ámbár ezzel a bundával meg nem 
mentjük a hazát.

— De azzal sem ám, ha az urnák lefagy füle, 
orra.

1849-ben itt a fővárosban rendeztek be a hon­
védek számára egy kolerakórházat. Fromm ennek 
lett vezető, felügyelő orvosa s mint ilyen természe­
tesen gyógykezelt beteggé vált fogoly osztrák kato­
nákat is.

Mikor Haynau mint győző bevonult Budapestre, 
Frommot is megczilálták valami haragos osztrák 
generális elé, kinek följelentették mint a rebellis kor­
mány tisztviselőjét s mint honvédorvost.

— Hát ön hogy merészeit itt maradni a mi ke­
zünkben, mért nem szökött cl a többi Kossuth- 
kutyával ? — kérdező az osztrák generális nagy 
mérgesen.

Fromm nem ijedt meg a mérges generálistól, ha­
nem megfelelt neki.

— Önökkel együtt bejött hozzánk a kolera s a 
mely orvos ilyenkor betegjei mellől elszökik, olyan, 
mintha a katona a csatából szökne meg.

A generális elhallgatott s Frommot többé nem 
üldöztek, de a kórházi közszolgálatban meghagyta 
ót még az ötvenes évek kormányzata is.

S hogy feladatát mily hűen, mily lelkesen, a kö­
zönségnek mennyire megelégedésére teljesítő: bizo­
nyba az, hogy a legelső alkotmányos tisztujitáskor 
tóvárosi tiszti orvosnak választák cs azóta negyed- 
- zúzád óta megválaszták minden alkalommal.

A főváros tiszti orvosi kara valóban önmagát is 
megtisztelő, midőn üt a maga kebelében sietett visz-

szatartani. Az érdem ily elismerésével csak a kö­
zönség érzületének lön kifejezés adva.

A negyedszázados pálya végén s az újnak kez­
detén mi is üdvözöljük a belváros derék tiszti 
orvosát!

MARUJA.
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fordította FÁI J. BÉLA.

I. FEJEZET.
—■ Az cn hazámban, igen. De mi itt egy darab 

ó-spanyol földön állunk. Ezt a földet V. Károly adta a 
donna Maria Saltonstall őseinek. Tekintsen körül. 
Ez a veranda, az ősi lak e tágahh burkolata, an­
nak az öreg salemi czethalász-kapitánynak az al­
kotása, a kihez nőül ment, s ez az egyetlen is, a 
mi itt amerikainak mondható. De a ház magva és 
az élet, mely a patio körül folyik, spanyol. A donna 
Maria rokonai, az Estudillók és Guilierrezek, mindig 
kicsinyléssel néztek ezt a yan/jcc-kapitánynyal kö­
tött házasságot, habár ez által a föld nem csak 
megjavult, de negyvenszeres értékre is emelkedett, 
a kapitány halála óta pedig makacsul elleneztek 
minden további idegen beavatkozást. Igaz, hogy 
mindez nem sokat nyomna a latban Martija előtt, 
ha valakit megkedvelne ; mert bár gondolkozásban, 
kellemben, vonásaiban igazi spanyol: elegendő van 
benne a régi salemi boszorkány-vérből ahhoz, hogy 
törvénynyel és tekintclylyel szembeszálljon akár egy 
szentségtelen bálványozás kedvéért is. Fin nincs a 
családban; ö a ház és a birtok egyetemes örököse 
— jóllehet az itteni szokás szerint húgai külön részt 
fognak kapni a másik birtokból, mely igen nagy.

—• Akkor hát a kapitány Ami Iával is takaros 
összegecskét kapna, mondá a skót tourista.

—- Igen, ha Maráján rajta nem veszti az egészet. 
A régi spanyol féltékenységből elég van még a csa­
lád vérében ahhoz, hogy még a szelíd Amita se bo­
csássa meg neki pillanatnyi elpártolását.

Az elbeszélő modorában volt valami, a mi hall­
gatóját arra a föltevésre bírta, hogy Mr. Raymond 
szomorú tapasztalatból beszél. Mert különben ho­
gyan vallhatott volna kudarezot ez a vonzó külsejű, 
külföldön nevelkedett és pályáján szépen haladó fia­
tal ember, holott nyilván kedveneze a háznak?

— De ha a rokonok ennyire ellenzik az ön honfi-

képviselő választások alkalmával pedig közös megállapo­
dás szerint működhetnek a kerületeket illetőleg, hogy 
egyik antiszemitapárt a másik antiszemitapárt akczióját 
az egyes kerületekben meg no bénítsa: szóval taktikai 
elvüknek a: «Getrenntmarschiren, vereint scldagen»-nak 
kell lennie.

Az én véleményem szerint tehát ez az egyetlen kint 
a jelenlegi bonyodalmakból: a megtörtént és még 
tovább folyandó szakadásnak politikai elvi- 
alapot és jelleget adva, annak lefolyását siet­
teti) i.

Váljunk tehát [kétfelé!
Alakilsanak a közjogi kiegyezés alapján Allé antiszemita 

képviselők egy közjogi alapon ál hí külön politi­
kai antiszemitapártot, — a függetlenségi antiszemita 
képviselők pedig egy külön függetlenségi politikai 
antiszemitapártot; — s a párt válságnak is vége lesz, 
a zsidók örömének is vége lesz; az antiszemitizmus 
ügye pedig, biztos utón haladva, erőteljes lendületet fog 
venni.»

társaival való további összeköttetést, miért teszi ki 
háziasszonyunk leányait az ö csábitó belolyásukmfk? 
kérdő az öreges ur, társára pillantva. — A leányok, 
úgy látszik, a teljes amerikai szabadsággal rendel­
keznek.

— Talán ép ezért nem adjál* is oda olyan köny- 
nyen az első férfinak, a ki tölök kéri. De az ame­
rikai szabadság mellett meg van még a családban a 
spanyol duenna is — a ki annál félelmesebb, mert 
láthatatlan. Tény, bár eléggé titokzatos, hogy mi­
helyt valaki különös ragaszkodást tanúsít valame­
lyik leányhoz — Maróját kivéve — azonnal figyel­
meztetést. kap Pereotól.

— Micsoda? A kulcsártól ? Attól az indus képű 
ficzkótól ? Egy cselédtől ?

— Bocsánat... a mayordomo-tói, az öreg bizal­
mas cselédtől, ki a szüléket helyettesiti. Hogy mit 
mond, azt senki sem tudja. Ha az áldozat az úr­
asszonyhoz akar fellebbezni: nem lehet, gyöngélke­
dik —" hiszen tudja ön, hogy mindig beteges. Ha 
pedig eszeveszettségében Martijának panaszolja el 
szive baját, akkor vége van.

— Hogyhogy?
— Ugv, hogy Martija rendszerint magába teszi 

szerelmessé.
— Ön hát nem gondolja, hogy a bizalmas kul­

csár már megkérdezte Carroll kapitányt szive szán­
déka felöl ?

— Nem hiszem, hogy szükség lesz rá, viszonzá 
szárazon a másik.

— Hm, hm ! . .. De ezalatt a kapitány eltűnt 
a bokrok közt. ügy vélem, ezzel vége is van annak 
a titokzatos leskelődésnek, a melyet ön fölfede­
zett ... De nem ... Nézze csak, a franczia amott 
búvik ki a mirlus-bokorból! . . . Hogyan került ez 
oda? . . És, ni, emilt jön a leánykánk is!

— Úgy van! viszonzá Raymond elváltozott han­
gon, — ez Martija!

A leány olyan nesztelenül közeledett a verandát 
körül futó gyeppad mentén, pillértől pillérhez su­
hanva s mindenik előtt megállva, hogy valami kü­
lönös világot keressen: hogy a két férti kéjelmetle- 
nül érezte magát, mintha bűnrészesek volnának va­
lamiben. De ő sem tekintettel, sem mozdulattal nem 
árulta el, hogy tudomása van jelenlétükről.

Annyira elmerültnek és szorakozotlnak látszott, 
hogy a két férfi ösztönszeviíen húzódott hátrább az 
ajtóhoz, csöndben várva, hogy a leány tovább men­
jen vagy észrevegye őket.

Martija pár lépésnyire megállóit, hogy virágot 
tűzzön övébe. Kicsiny, zsenge alak, halvány-sárga

A bosnyák állapotokhoz. Az újvidéki Szrhszki 
Karod erősen elítéli Koszanovies Száva, a volt sza­
rajevói gör. kel. metropolitának eljárását, hogy lemon­
dását nem uralkodónk kezébe, hanem konstantinápolyi 
palriarcháéba lelte le, ki a konvenezió értelmében e-ak 
arra van feljogosítva, hogy a kinevezett érseket jóvá­
hagyja és megerősítse, de vsak annyiban, a mennyiben 
a kinevezlelés a kanonokkal és dogmákkal ellentétbe és 
összeütközésbe nem jönne. Nevezett Koszanovies, ki a 
«Szrhszki Na rod» szerint közönséges «bosnyák pópa» 
volt, kevés képességgel és műveltséggel, már rég elját­
szotta népszerűségét Boszniában: viseletű sem tette öt 
méltóvá ama helyre, melyre emeltetett; a papság sem 
vonzódott hozzá, mert ezt elidegenítette magától, épugy, 
mint a polgárság előkelőbb köreit, melyek régóta nem 
voltak vele megelégedve. A .-zerajevói községi ülésen, 
mely az ö lemondása folytán hivatott össze, u legtekin­
télyesebb szerajevói polgárok ellene voltak Koszanovies 
metropolitának. Az egyszerű tanítóból érsekké lélesepe- 
redelt Koszanovies lemondása legkevésbbé sí m kelt te­
hát izgalmat Boszniában: a király s az országos kor­
mány mellőzése miatt pedig a ezikkirú szerint megér­
demelné e felfuvalkodott pap, hogy lemondása el ne 
fogadtassuk, hanem egyszerűen elmozdittassék helyéről

Bankkormányzat Prágában.
Most, hogy Lajthímtul a nemzetiségek és 

tartományok folytonosan nagyobb Önállóságra 
törekszenek, természetesen mind sűrűbben 
merül fel az a kérdés is, hogy az autonó­
mia kitágítására irányzott követelések milyen 
határig egyeztethetők meg a dualisztikus állam- 
szervezettel. Így a csehek között utóbbi idő­
ben nagy agitáczió indult meg. hogy az uj 
kiegyezési tárgyalásoknál Prága számára oly 
bankkormányzatot vívjanak ki. minőt a dua­
lisztikus bankszervezet Bécsben és Buda­
pesten teremtett. Az agitáczió komoly alakot 
látszott ölteni, a cseh kereskedelmi kamarák 
egymásután fel is szólallak ez érdekben. 
Most azonban a «Politik» ezimii prágai lap, 
mely cseh pártvezérek nézeteit szokta kép­
viselni, ellene fordul a kívánságnak. A prágai 
lap kijelenti, hogy a csehek meghajlottak a 
dualizmus lénye előtt és azért a dualizmus 
minden konzekirncziáját is kötelesek elfogadni. 
Nem szabad hát külön bankkormányzatot 
kivánniok, mely a magyarok oppozicziójával 
találkoznék, de he kell érniük kisebb mérvű 
engedményekkel, melyek a bécsi direkeziót 
nagyobb tekintetre kényszeritenék Prága irá­
nyában.

Mindez kétségtelenül nagyon megható do­
log. s a ma uralkodó politikusoknak rend­
kívül tetszik is. Mint látjuk, a «Politik», 
hogy nagy respektusát mutassa a magyarok 
iránt, minden alkalomból kereszteket hányva, 
földig borul le a f)7-es kiegyezés és a dualiz­
mus minden jelvénye előtt. Mi kevesebbet

öltözékben, fiiján még a női körvonalak éré'bégé­
nek is. Arczának teli tojásriad alakja, bálának egye­
nes vonala, csípőjének kissé tins idoma, szandálba 
bujtatott lábának és keskeny kezének gyermekded 
kicsinysége. — mindez üde, ártatlan, tetszetős 
fiatalságnak a benyomását tette — de semmi 
egyebet.

Az idősebb ur, magáról megfeledkezve, pajkosan 
nyomta oda társát a falhoz s tréfásan erényes fel­
háborodással suttogá:

— No nézze meg az ur ezt a szende leánykát! 
Nem szégyenli-e magát, hogy egy ilyen ártatlansá­
got valóságos Pincének rágalmaz? Sátáni gonoszsá­
got fog rá egy ilyen apróságra, a melyben még 
benn van az édesanyja teje? Ez volna kaezér, férfi­
vadász, azzal a szerény, lesütött szemmel ? Sz"- 
gyelje magát, Mr. Raymond! Hiszen az istenadta 
legfölebb a reggelijére gondol, s nem arra a gaval­
lérra! Ha még egy olyan szenlséglörö szól hallok 
a szájából, bevádolom előtte. Hát nincs szánalma a 
fiatalság és ártatlanság iránt?

— Bocsásson cl. nyögött Raymond gyönge han­
gon, — s megmondom önnek, mennyi idős ... Csitt, 
épen idenéz . . .

A két férfi lölegyenesedelt. A leány csakugyan 
fölnézett a verandára. Gyönyörű szemek voltak, - 
volt bennük valami, a mi több volt, mint saját 
szépségük. Sötét barna foglalat övezte körül szivár­
ványukat, mely olyan kék volt, mint felettük az ég. 
De valami különös értelmessé" sugárzott ki belő­
lük. Az anya szenvedóly-barnitolla szemgolyóiból a 
salemi czethalász lelke kandikált ki s ellenállhatat­
lan volt.

Csöndes, leányos higgadtsággal mosolygott a két 
férfira s hajtotta meg fejét a virág fölött, melyet 
kezében tartott. Egyenes, hajlás nélkül való szája 
egyszerre elbájoló lett, a mint ajkai szétváltak fehér 
foga fölött, s a mosoly benyomása az egész arcz 
felvillanásával még azután is megmaradt, mikor már 
elmúlt.

A leány tovább ment. A másik pillanatban Gar­
nier közeledett hozzá.

— Gyerünk innen s tegyük meg a sétánkat, szólt 
a skót tourista, Raymondot karon fogva, — Ne 
rontsuk el annak a fiatalúrnak a mulatságát.

— Nem is, de Maruja aligha el nem rontja. Nézze 
csak, Mr. Buchanan, nem odaadta-e neki a virágot, 
hogy vigye be a házba, a mig ő a kapitányra vá­
rakozik I

—- Jöjjön már, gonosznyelvüjo! mondá Buchanan 
kedélyesen, karját bclcöllve a fiatal ember karjah
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS lő.
kívánná!-v ebből a respoktusbóJ, mert*egyál­
talán ü. találunk be. ne kellemes hízelgést. 
Az! ne- vonjuk kétségbe, hogy «a jelen 
bankszevvezet törvényes fennállása idejéig 
semmikép sem lehel szó egy külön prágai 
hankdivekczióról. De ez oly lény. melyet 
mini a flualiszlikus szervezőinek minden ha- 
s nló balásál. lcgíölebh sajnálunk, Mi saját 
sz ' a i••águnknak és önállóságunknak . felál- 
do ésáéil legkisebb kárpótlási sem lalálunk 
ab in. hogy bennünket mások börlönöveivé 
te„ryenek. Kz volt mindig állásponlunk a 
67-es kiegyezés irányában is. De ezúttal 
különös megjegyzést jíénleméi a dualizmus 
foga'mának löiylonos bővülése.

Í gy látszik a sziámi összenőtt ikerség 
most már nemcsak a hátban és nyakban 
fair elvál hath n összekötő szervvel, dog las­
sanként kiterjed valamennyi végtagra is, úgy 
hogy végül egyel len ujj sem fog külön meg­
rándulhatni. Élikor a (i7-es kiegyezést meg­
alkották. akkor még senki sem gondolt rá, 
hogy a. közös bankszervezel a dualizmus 
f Irománya. 1877-ben a gazdasági kiegyezés 
idején az önálló bank jogát teljesen fen tar­
tó it jognak hirdették, melyet kedvünk sze­
rin! érvényesíthetünk a kiegyezés megújítá­
sánál. Van is szó róla, látjuk nagyon ! Mert 
Prágában szeretnének több bankjegy fölött 
disponálni, őszökbe juttatják az éhes cseh 
uraknak, hogy a jelenlegi bankszervezet a 
dualizmusunk feltétlen konzekvencziája. A 
cseh urak valóban hasra is esnek a nagy 
kijelentésre. De mi ezt az állítást, bár a mi 
officziózusaink is nagyon buzgólkodnak for­
galomba hozatalán, semmiképen nem fogad­
juk el törvényes-bankjegy számba, érvényes 
készpénzül nem tekintjük. Semmi más, csak 
hamisítás.

VIDÉK.
■ Peatznegye óvnogyedes közgyűlését ma délelőtt 

folytatták Szapán/ isstván gróf elnöklete alatt. Mielőtt 
a napirend tárgyalásába foglak, a főispán dr. Jankovits 
Lászlót tiszteletbeli megyei aljegyzővé és Quirini .Miklós 
kecskeméti ügyvédet tiszteletbeli árvaszéki iigyészszé ne­
vezte ki. Ezután Szábel Antal két indilványnyal lépett 
fel. Az v. v k az, hogy mivel az állandó választmány 
véleményét nem mindig fogadták el, czélszcrü volna a 
fontosabb tárgyaknál az állandó választmány véleményét 
sokszorosítani s a bizottsági Ingok között kiosztani. A 
második nyugdíj-szabályzat ama pontjára vonatkozik, 
hogy a tisztviselő, ki az 1878-ki időből is igényt tart a 
nyugdijélvozésr ■, ennek megadása a belügyminiszter 
hatáskörébe la vízik. Ez ellen a pont ellen már csak 
azért is tiltakozik a felszólaló, «mert nem szereti, ha a 
kormány az ü zsebében kotor», minthogy a nyugdíj­
alapot nem a kormány, de a megye teremtette meg. 
Földvári/ Mihály alispán az első indítványra vonatko­
zólag kijelentette, hogy a mennyire a tisztikar ideje en­
gedi, az állandó válaszmány véleményét a fontosabb tár­
gyaknál sokszorosittatni fogja. A második indítványt, 
mint elkésettet, minthogy a nyugdij-szabályrondolot már 
tárgyaltatok s a közgyűlés határozott, egyszerűen levet­
ték a napirendről. Ezután a megyei kihágást szabály­
rendeletek tárgyalását folytatták. A szabályrendeleteket 
a megye közönsége megbízásából Bclluágh Imre megyei. 
tiszti ügyész készítette, s ezeket az állandó választmány 
részben módosította. A közgyűlés nagy obijára elfogadta 
az állandó választmány véleményét, némely pontnál 
azonban elénk eszmecsere folyt. Az ülés d. u. 1 órakor 
véget ért.

* Czcg-Iéd város e hó 11-én tartott közgyűlése igen 
népe vi.lt. mert a tárgysorozat egy pontja iránt szeri 
fölött élénk érdeklődés uralkodott. Ugyanis a belügymi­
niszter egy leiratában azokat a költségeket, melyek 
18,«3. év augusztus havában a Czeglédón felmerült 
zsidú-el leints zavargások megfékezésére ~ kirendelt kato­
naság utazásából s tartásából felmerüllek, számszerint 
15‘K) s néhány forintot a város terheül riíjja fel s a 
kite ár részére megtéríteni kívánja. A közgyűlés a leirat 
felolvasása után, — tekintve, hogy a katonaság kircmlc- 
h-s •! a város elöljárósága nem kérelmezte, miután annak 
szükségét neru látta, sőt a katonaság megérkezése után 
azonnal eltávolítását kérte, tekintve továbbá, hogy az 
akkor i't személyesen megjelent alispán a városi képvi­
selőiestül : lőtt kijelentette, hogy ez intézkedést egészen 
saját kéz ' ni élvezéséből az ö felelősségére telte s a 
• árost s biztosította, hogy a költségeket az állam 
fogja visel... — abban állapodott meg, hogy a bcliigy- 
mini-z r: küldüttségileg fogja felkérni rendeletének visz- 
szavé •dér- a városnak c minden helyes ok nélkül oko­
zott kői.ségek viselésének terhe alul való felmentése 
iráni — A küldöttség tagjaiul a polgármester, továbbá
Bfflr.ioy.’
s levonszolva öt 
létéit a reggelire.

n. FEJEZET.
Ezalatt a fiatal tiszt, ki a bokrok közt eltűnt, 

akár lantija volt az előbbi jelenetnek, akár nem, 
némi izgatottságot árult cl. Gyors leplekkel, olykor 
megsubogi alva a levegőben egy iuzfa-vesszőt, mely­
ről türelmetlenül tépdeste volt le a leveleket, haladt 
előre a eeanolhus-cserjék közt, mígnem sűrű téli- 
zöld-csoporilio.: éri, mely a továbbmenésben meg­
akadályozta.

() azonban oldalt fordult s csakhamar megtalálta 
a bejárási egy lahirintszerü úthoz, melyen végül 
szabad térre s egy kezdetleges kerti házikóhoz ért, 
a mely egy görcsös, ven körtefa alatt állóit. A házikó 
.sötét madrono-ágakból volt összetákolva s börzsön- 
kéreggcl borítva. Földje, asztala, padjai vastagon 
voltak behintve hervadt rózsa-levelekkel, melyek úgy 
voltak odaszórva, mintha vásott gyermekek űzték 
volna velük játékukat.

Carroll kapitány bosszúsan kotorta félre lábával 
a rózsaleveleket, sietve nézett körül, azután leve­
li tto magái a padra s idegesen sudorgntln bajuszát. 
Majd isméi ép oly hirtelen ugrott föl, aranyozott 
sarkantyújával fölnyársalva néhány fehér szirmot, és 
sietve lépett ki a napvilágra.

Nyilván csalódott! Csöndes volt körülte minden; 
csak messziről hallatszott a fasorból kocsizörgés, 
egyéb semmi.

Tekintete most a körtefára esett, s izgatottságában 
is megragadták figyelmét a fa rendkívüli vensegének 
jelei. Ő-szí; vissza volt ez görbülve, csupa görcs és 
kinövés, s vas-pántok és nehéz karók támogatták, 
hogy vénségére ki ne dőljön.

Carroll érdeklődni iparkodott a különféle kezdő­
betűk és jelvények iránt, melyek mélyen voltak a 
fa kérgébe bevésve, de most már kidagadtak és fé- 
ligmeddig elmosódtak. A mint visszafordult a házi­
kóhoz, azt vette észre, hogy ennek tövében a talaj 
emelkedni kezd. s a lejtő teteje szintén he van 
hintve rózsalevelekkel, mintha vylami óriási sichalom 
volna .. . Talán az, a ki behintene, szintén igy vé­
lekedett.

A kapitány hosszasan szemlélte ezt, midőn egy­
szerre csak a bokrok zörrenése megdobogtató szivét. 
Szürke árnyék suhant ál a lejtőn s tűnt el ti sűrű­
ben. Coyote volt. A vadon állapot ez eleven meg­
testesülésének rendkívüli megjelenése, az emberi lak- 
L. Ívhez ilyen közel, minden más körülmények közt 
meglepte volna Carroll kapitányt. De az ő lei­

éi fasor felé, — tartsa az észle-

Szajni Ltijris, Agai István és Antal' János tanácsnokok 
nevezte!' ki.

* Bókón-Gynláról Írják lapunknak e hó 13-dikáról: 
B.-Gyuhin nagy az. elkeseredés. A tegnap érkezett bel­
ügyminiszteri leirat ugyanis helyet adott a rendezett ta­
nács ellenei, a választásoknál mindannyiszor kisebbség­
ben maradt párt tagjai által felterjesztett kérvénynek és 
a nagyközséggé való átalakítást elrendelte. Hogy meny­
nyi! log a város ezáltal veszteni, azt a kérvényezők 
nem látják. Még csak az kell, hogy a megyeház is át­
tétessék Csabára, s ez bizonyára meg is történik, mert 
a főispán úgy akarja, s mert ö olt lakik, — a törvény­
szék elvetessék: akkor Gyula vlesa, mely már-már 
szép haladásnak indul, szánalomra méltó képet fog 
nyer ni.

* A tót közművelődési egyesület és Nyíregy­
háza. A Nyír vidék legújabb számában Barbho- 
lomaeidcsz János ág. evang. főosperes a következő 
ezikket közli: «Aláírási felhívás a hazai tólnjku nép 
közművelődését pártoló közönséghez». Ily ezimii nyom­
tatványt vettem c napokban Csúszka György elnök, hr. 
ftadvánszky Béla másodelnök és Zsilinszky Mihály tit­
kár aláírással. A magyar szöveghez lót szöveg is van 
csatolva. A felhívás bekezdő szavai ezek: «Az, hogy e 
hazában élő bármily nemzetiségű nép, a maga nyelvét 
művelhesse, természetes jog.» Azon társulat tehát, mely 
Pesten ezen czél előmozdítására alakult és felhívását 
szélküldölle, a mint ez az alapszabályokból is látható, 
tót nyelven szerkesztett népszerű valláserkölcsi munkák, 
gazdasági káték és ismeretterjesztő naptárak terjesztése 
állni kíván, bár hazafias szellemben és irányban halni 
Magyarország tét ajkú lakosságára. Legyen szabad kér­
deznem : ezen felfogás helyes-e, s az ily törekvés sza­
bad és hazafias-o? Hisz ma oly népiskolának, melyben 
a magyar nyelv ne taníttatnék, hazánkban már létez­
nie nem szabad; sőt merem állítani, hogy a hazai tót 
nép, kevés kivétellel, már jobban érti a népies magyar, 
mint a tót nyelvet. Mire való tehát a tót népnek 
nj alkalmat adni, a magyar nyelv rovására, a, 
tát nyelvnek tanulására és gyakorlására? S 
mit mondjak különösen városunk még részben tót ajkú 
lakosságáról, melyhez közvetve intézve van ezen felhí­
vás is — melynek magyarosításán mi, minden szabad 
és helyes eszközzel évek óla, az iskolák és templomok 
utján is fáradozunk? Nekünk feladatunk és törekvésknk, 
útját állani bármely és bárhonnan jövő, még teljesen 
ártatlan és ártalmatlannak látszó oly áramlatnak vagy 
befolyásnak amely a honi nyelv terjedésének útját 
állhatná, vagy azt bármily részben is gátolhatná. Azért 
én, az említett «aláírási felhívást» annak kibocsátóihoz 
teljes tisztelettel, de azon határozott kijelentéssel küld­
tem vissza, miszerint: Nyíregyháza nem alkalmas talaj, 
de a hazai szent földelj sem tartom hivatottnak arra, 
hogy e mag itt clhintessék, mert annak gyümölcse ked­
ves hazánkra nézve nem lehetne áldásos. Barbliolo- 
macidesz János, s. k.

* Szatmár város törvényhatóságának c hó 6-án 
tartott közgyűléséről, melyben dr. Lukács László ügyét 
tárgyalták, röviden már megemlékeztünk. Az érdekes 
cselről, s a gyűlésről pótlólag közöljük a következőket: 
Szatmár város közönségét már régebben egy meglehető­
sen ominózus természetű kgy foglalkoztatja" A kir. kath. 
gimnázium egyik tanára dr. Lukács László ellen né­
hány hónappal ezelőtt a helyi lapok nyilvánosan azt a 
vádat emelték, hogy izgat a magyar állam ellen, 
s hogy lettleg is gyámolit Aply törekvéseket, melyek 
egyáltalában nem hazafiasak. A nevezett tanárról tény­
leg a legsajátságosabb hírek keringenek a városban ; 
beszélik, hogy túlzó román lendcncziákal folytat s 
jellemző esetül felhozták, hogy közművelődési egyesület 
hazafias czéljait minden lehető módon megnehezíteni, meg­
valósítása ellen akadályoké! gördíteni törekszik. Tény, hogy 
Lukács, jóllehet a magyar állam által fizetőit tanár, e híreket 
megczáfolni, vagy magát a nyilvánosan ellene felhozott vá­
dakkal szemben igazolni nem tudta vagy nem akarta. 
A lapok által fölvetett e szomorú ügy végre a városi 
törvényhatóság figyelmét is magára vonta s a közgyűlés 
legutóbb kimondta, hogy mindaddig, inig Lukács az el­
lene a nyilvánosság előtt emelt súlyos vádakat meg 
nem czálolja, tőle az értékképviselői jogosultságot meg­
vonja. Elmondhatjuk, hogy e határozatban városunk 
közérzülote nyer kifejezést. Lukács magatartása teljesen 
igazolni látszott a róla táplált véleményt. Ignorálva 
mindazt, a mit a közvélemény jogosan elvárt tőle, egy­
szerűen folebbnzett e végzés ellen a belügyminisztérium­
hoz. A belügyminisztérium a kérdésnek pusztán jogi 
oldalát tekintette; helyt adott a tanár felebbezésének s 
kimondta képviselői jogosultságát, az lévén nézete, 
hogy a nemzetellenes érzületek és tettek fegyelmi, 
esetleg bűnvádi eljárásnak képezhetik tárgyát. A kér­
dés jelen stádiumában azonban a maga részéről más­
kép nem járhat cl. A törvényhatóság e kérdést 
a junius 6-diki közgyűlésén tárgyalta ismét s bár 
a belügyminisztérium halározatávaig.szcmbcn mit som 
tehetett, mégis olyformán intézte azt cl, hogy Lu­
kács tanár állása teljesen tarthatatlanná vált. Vá­
rosi közgyűlés még nem mondott sujtóbb Ítéletet em­
ber fölött, mint mondott Szatmár városé Lukács 
tanár fölött. Hermán Mihály tisztiügyész- ugyanis azt az 
indítványt terjesztette olö,^ hogy mindaddig, mig Lu­
kács az ellene nyilvánosan emelt vádak alul 
magát tisztázni nem fogja, a közgyűlés ne ül­
jön vele egy széket. S a közgyűlés hozzá is járult e 
nézethez. A kérdés alkalmai szolgáltatott, hogy a város 
képviselője Boros Bálint is kifejtse az ügy sajátos termé­

szetét, a minisztérium álláspontját és a hatóság helyze­
tét. Boros Bálint a többi közt eaeket mondta: Elisme­
rem, hogy o kérdés politikai és jogi természetét illetőleg 
kellő intézkedések megtételére a kormányhatóságok van­
nak hivatva; azonban van még c kérdésnek egy saját­
ságos jellege, mely nekünk már kizárólag házi és tár­
sadalmi ügyünk. És ezen felfogás indokolja az álta­
lunk czélba vett intézkedés jogosultságát. Ugyanis, midőn 
mi látjuk azt, hogy nyílt izgatás szítja a szét- 
marczangolásra szánt magyar állam elleni gyűlöletet s 
borítja cl sötét tömegével a magyar láthatárt, társadal­
milag nekünk is tevékenységet kell kifejtenünk. En ugyan 
nem vonom kétségbe idegen ajkú honfitársaink nagy 
tömegének hazafiságát, mert tudom azt, hogy a népek 
zömének rendszerint jő érzéke van, de miután sok he­
lyen felülkerekednek az izgatók, kik lelkiismeret nélkül 
lmjigáliák az iiszköt a magyar állam tetőzetére, állást 
kell ellene foglalnunk nekünk is. Le kell sújtani vaskar­
ral mindazokat, kik a magyar állam törvénybiztositotta 
falába ütköznek. És a felmerülő jelenségek óva intenek 
bennünket, hogy a mutatkozó bajokon a kormány tevé­
kenysége mellett segíteni kell magának a társadalom­
nak, mely maga is kifejtheti erőit s bebizonyítja azt, 
hogy öntevékenységre ébred, mely jele az életnek és 
jele az erőnek. Es mi nem akarjuk azt, hogy ezen te­
vékenységnek czélja a boszu legyen, mi erkölcsileg 
akarjuk sújtani és társadalmilag megbélyegezni az ál­
lamellenes üzelmeket s be akarjuk bizonyítani azt, hogy 
midőn a nemzet készséggel osztja meg állami, társa­
dalmi és politikai jogait idegen ajkú honfitársaival, un­
dorral és megvetéssel fordul el azoktól, kik ezt hálátlan 
árulással viszonozzák. Ezért tartom helyesnek a beter­
jesztett határozati javaslatot, annyival inkább, mivel ez 
nem jogi természetű, ez egészen házi ügyünk. — Bo­
ros ezután fejtegette a nemzetiségi kérdést hazánkban 
s találó megjegyzései osztatlan tetszéssel találkoztak; 
különösen azok, a melyekkel megbélyegezte a nemzeti­
ségi izgatók tevékenységét. E beszéd hatása alatt állt a 
közgyűlés is, midőn szavazásra került a sor, a melynek 
eredménye az lett, hogy a közgyűlés Hermán Mihály 
indítványát 2 szó ellen óriási többséggel elfogadta.

* Szeged város tanácsa tegnap tartott ülésében el­
rendelte egy lovas tüzérosztály részére szükséges állandó 
laktanya építési tervének vegyes bizottsági tárgyalás ut­
ján leendő megállapítását. A tárgyalást e hó 27-én tart­
ják meg.

* Az erdélyréazl közművelődést egyesületnek
alapiló tagjai lettek az uj főrendek közül: tír. JYopcsa 
Ferencz, a királyné ő felsége főudvarmestere, Sváb 
Károly kől-kétszáz írttal, Várady Károly 100 írttal. 
Ipolyi. Arnold besztcrczebányai püspök 109 frtot kül­
dött mint alapiló tag s igen meleg buzdító levelet. Az 
egyesület kérelmet fog intézni a főváros tanácsához egy­
felől pártolásért, másfelől pedig, hogy engedné meg is­
koláiban a közelgő beírásoknál a tanítóknak a szelvé­
nyes gyűjtést. Az egyesület levelezése naponkint halom­
számra i'oly s az érdeklődés országszerte már nagyobb 
hullámokat ver.

* A szerb egyházi kongresszushoz, mely f. év 
szeptember havában fog megnyílni, királyi biztossá — 
mint az «Orsz. Ért.» értesül — Cseh Ede, titkárává 
pedig Leövey Sándor közoktatási miniszteri titkár fog 
kincvoztetni.

* A görög-keleti egyház államsegélye kérdésében 
Babos Vinczo orsz. képviselő nyilatkozatot tesz közzé a 
Telegrafist liomán-bnn, s az ő nagyszebeni beszédét 
magyarázgalja; e nyilatkozatában a többi közt ezeket 
mondja: «Valóban, vallhatom, hogy itt N.-Szebcnhen 
sem alkalmam, sem okom nem volt oly alakban nyilat­
kozni, mint a lapok táviratai állítják. Miként állíthattam 
volna én, hogy a kérdéses «államsegély semmiféle egy­
házi jelleggel nem bir», midőn ismeretes, hogy amaz 
államsegély az ország költségvetéséből, mely évenkint 
megszavazlalik, «egyházi czélokra adatik?» Következő­
leg, miként állíthattam én, hogy «urna segély kiosztá­
sára nézve joga van a kormánynak megtagadni a kon- 
ziszlóriumlól minden beavatkozást?», midőn ón na­
ponkint küzdők az egyházi konstituczionalizmus szel­
lemének fenlartásáért ? ! Egészen egyéb az, a mit én 
barátságos, rnagán-lársaságokban állítottam, a miből az­
tán, hihetőleg félremagyarázás, vagy indokolatlan tréfá­
ból, — megszületett ama misztifikáczió. Állítottam és 
állítom, hogy egyszer a szinódusnak szándékában volt a 
kormány által az érsekre bízott 4000 írtnak megtartása, 
nem volt czélszcrü nyilatkozni annak elfogadása felett, 
sem az, hogy annak elfogadását feltételhez kösse. Nem 
az elfogadásra nézve, mit ez által a 20,000 forint visz- 
szautasitására nézve hozott határozatát meggyengítette; 
és nem a foltételkötésre nézve, mert ez által épen meg­
akadályozták az érseket, hogy a kiosztást a konziszto- 
riummal eszközölhesse. Szerintem a czélszerüség azt 
követelte volna, hogy a szinódus a 4000 írtra nézve 
tisztán azt a megjegyzést koczkáz tussá, mclyszc- 
rint az az összeg tisztán és egyenesen az ér­
sek rendelkezésére adatván s ez ismervén hivatalos kö­
telességét, a szinódus, a fennen alkotott jelen körülmé­
nyek között, ama segélyre nézve nem nyilatkozhatik. 
Ennyit és nem többet. Ezt is csak opportunitásból, abból 
a czélból, hogy a 4000 frt megmentessék s felosztható 
legyen a szegény papok között, kik azt megérdemelték.» 
—- A görög-keleti egyház szebeni erőszakossága — a 
mint a kolozsvári 'Ellenzék értesül — kormánykörök­
ben nagy visszatetszést szült és ha az egyház a segély­
pénzek ügyének alkalmából elárult ellenséges indulatá­
val alább nem hagy, az egyházi autonómia korlátozá­
sára is kész a minisztérium.

kében most csak egy gondolat számúra volt hely: 
Eljön-e 6 ?

Öt perez mult cl. Carroll kapitány nem a házi­
kóban várakozott már, hímem türelmetlenül járt föl s 
alá a tekervenyes ut bejáratánál. Újabb üt perez... 

(Folytatása következik.)

MARGIT.

REGÉNY.
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Angolból fordította ILONA.
XXVI. FEJEZET.

Melchior Náthán megrabol ínak tartja magát.
— Kél pereznyi megfontolás! időt engedünk, 

vote közbe Kimbourn, s lm ennek leteltével sem 
adta át a kívánt okiratot Baysíicld lordnak, behí­
vom a rendőröket, kik — mint tudja — kezünknél 
vannak.

— Ez utolsó szavunk Mr. Melchior, folytató Lord 
Raysfield.

— Megrabollak! — mcgraboltak! — Igen, ezt 
telték velem! jajgató a zsidó és vizsga szemeit a 
forgó-pisztolyra függesztő, mit I’enfold Algernon el­
menetele előtt a kandallóra helyezett.

— Még csak egy pereznyi ideje van Mr. Melchior, 
monda Kimbourn órájára tekintve. Mylord, folytató 
a lordhoz fordulva, talán hamarább át fogja látni 
Mr. Melchior veszélyes helyzetét, ha a rendőrséget 
kéznél tartom. Ezzel nem várva azt, hogy a zsidó 
tesz e kifogást e rendszabály ellen, sietve eltá­
vozott.

Melchior Nátlján a rémülettől csaknem eszét 
vesztve a kandallóhoz ugrott, hogy a revolvert meg­
ragadja; Wedderburn azonban megelőzte, s a pisz­
tolyt elkapta, kérvén egyszersmind a lordot, hogy 
az ajtót állja el és ekként a zsidónak netalán szán­
dékolt szökését meghiúsítsa.

— Az adott két pereznyi idő rég lejárt, mondá 
lord Raysfield; halogatását akként magyarázzuk, 
hogy inkább szeretné az ügyet a rendőrség utján 
rendbe hozni?

— A mit önök tesznek, az rablás, közönséges 
rablás! orditú Melchior Náthán egy vaskos vasajtó­
hoz rohanva, mely az Íróasztal melleit volt befa­
lazva. Izgatottsága oly magasra nőit, hogy az ajtót 
alig volt képes felzárni és a pénztárból egy okiratot 
elővcm:.

— ' Ija át a papírt Wedderburn urnák, hogy

meggyőződést szerezhessen, vájjon csakugyan az 
igazi végrendelet-e, mondá Lord Raysfield.

— Megadja érte azt az összeget, a mit Ígért? 
kiállá az uzsorás, az okiratot görcsösen magához 
szorítva.

A pókhálóban nehéz léptek közeledte hallatszott.
— Az alkudozás ideje elmúlt, a rendőrség itt 

van, viszonzá Lord Raysfield.
Halálos félelmében oda nyujtá a zsidó az okiratot, 

mit Wedderburn reszkető kezéből kirántott.
— Ez az igazi végrendelet Mylord, mondá Wed­

derburn, azt a lordnak átadva.
E pillanatban belépett Kimbourn egy sergent és 

két rendőr állal követve.
— Igen sajnálom kedves Clapper sergent, hogy 

hiába fárasztottuh, mondá Wedderburn. Mr. Mel­
chior Náthán azon gondolkozott előbb, hogy jó 
lenne velem veszekedést kezdenie, de utóbb elállóit 
szándékától.

— Kiki legjobban tudhatja, hogy a körülmények­
hez képest mit csináljon, jegyző meg Clapper sergent. 
Reményiem, nincs semmi baja Mj. Wedderburn?

Clapper sergent embereivel együtt távozott, s 
rögtön követték őket Lord Raysfield, Mr. Kimbourn 
és Wedderburn.

Melchior Náthán magára hagyatva az Íróasztala 
mellett álló székre roskadl, kezeivel fejét megfogta 
és az ürességbe mereszté szemeit. Az őt most ért 
csapás következtében azonban tönkre nem ment — 
attól még távol állott.

— Ez borzasztó még csak rá is gondolni, hogy 
. . . igen ez borzaszló! . . . Most egy krajczárl sem 
kapok többé e gazember Penfoldtól és még szeren­
csésnek mondhatom magamat, ha általa semmit sem 
veszitek. Ez irtózlató, tiz évig hiába, semmiért dol­
gozni! Még tiz perez előtt húszezer font üthette 
volna a markomat! a ettől megraboltak! — Nem 
is merek róla szólani Rebekámnak, mert megszid 
érte — igen ezt megteszi I

XXVII. FEJEZET.
Margit utolsó menedéke.

Margit a közte ős a férje közt lejátszódott szo­
morú jelenet után oly aggasztó állapotba került, 
hogy orvosi segély nélkül ápolni lehetetlennek 
látszott.

Orvosért küldött tehát Renton és tudtára adá, 
hogy neje kedélyrázkódtatásban szenved.

A hosszas ájulása megszűnt és félig öntudatlan 
állapot állott he, a melyben képzelődött, hogy nagy 
veszedelemnek van kitéve. Az ezen állapotában aj-

KÜLFÖLD.

- jal. 14.
Az afghán-iiggnek egy régi, immár elfeledettnek 

hitt pontja kerül ismét felszínre: a választott bíró­
ság kérdése. Az angol alsóház tegnapi ülésén Bourke 
külügyi államtitkár azt a kijelentést lelte, hogy még 
megfontolás tárgyát képezik a pendzsehi ügy ama 
pontjai, melyeket Angolország választottbiró íté­
lete alá szándékozik terjeszteni. Egyébként az af- 
ghanisztáni kérdésben újabb mozzanatul ismét csak 
az orosz sajtó nyilatkozását jegyezhetni lol. A briisz- 
szeli Nord hevégzett dolognak tekinti Salisbury ki­
jelentései alapján, hogy az uj angol kabinet fenn 
fogja tartani az előbbi kabinet állal Oroszország­
nak tett engedményeket, s hogy Anglia egyáltalá­
ban nem fogja többé ugv tekinteni Afghanisztánl, 
mint az indiai birodalom külső védmüvét. Más orosz 
lapok azonban már támadólag kezdenek föllépni. A 
Novossti azt mondja, hogy Oroszországnak el­
leneznie kell az uj angol kabinet egyiptomi po­
litikáját, hogy az afghaniszláni határügyben meg­
nyerhesse azt, a mit kivan.

A Novoje Vremja párhuzamot von Gladstone és 
Salisbury közép-ázsia politikája közt. Mindakelten 
azzal kezdték, hogy a pavliamentben ünnepélyes 
ígéretekről beszéltek, melyek az afglián omírnek 
tétetlek s melyeket Anglia meg is fog tartani; a 
Gladstone-kabinct aztán utólag hozzátette, hogy 
csak akkor fogják támogatni az cmirt, ha alatt­
valóit nem zenditi maga ellen slb., a Salisbury- 
kabinet pedig utóbb kijelentette, hogy az ázsiai 
uralkodókkal való szerződések nem megbízhatók s 
igy tovább. Afghanisztán pedig a mostani kabinetre 
nézve ép olyan megoldhatatlan talány marad, mint 
volt az előbbire nézve. A mi a mostani kabinet 
által kijelentett politikát illeti, Oroszország minden 
lehető nehézséget fog megvalósításának útjába gör­
díteni, úgy Afghnniszlánban, mint magában Indiában. 
A tory-kabinel koezkázlalott politikát folytat Ázsiá­
ban ; a szellemes politika azonban kél végű hol, s 
India felé irányuló vége több sajgást fog okozni, 
mint a másik, mely Zu Ili kár és Hérát felé mutat.

Az egyiptomi missziót illetőleg legújabban Lon­
donból azt jelentik, hogy Sir Drummond Wolff 
előbb Konstantinápolyim megy, a hol a szultáni arra 
iparkodik rábírni, hogy török csapatokat küldjön 
Szudánba, a mitől a szultán eddigelé vonakodott, ha 
a tulajdonkóponi Egyiptomba is nem küldhet habár 
csekély kontingenst. A főparancsnokságot illetőleg 
készséggel vennék tekintetbe a szultán kívánat át. 
Tevfik pasa személyét illetőleg Wollf azt a kényes 
utasítást kapta, hogy a szultánt, iti a khcdivo iránt 
ellenszenvvel viseltetik, iránta kedvezőre hangolja. 
Ennek fejében a szultán közvetlenebb befolyást 
nyerne Szudánban, s Anglia viselné a szudáni török 
expcdiczió s esetleges egyéb kiadások költségét. Fő­
feladata WollTnak, hogy az egyiptomi nehézségeknek 
a mostani kabinet állal javasolt megoldását min­
denekelőtt a szultánnal elfogadtassa, s csak azután 
lenne az a többi hatalmak elé terjesztendő. Egyip­
tom és Szudán esetleges okkupácziójának katonai 
részletei csak a Wulseleyvel való tanácskozás után 
fognak megállapittntni, s ez után indul útjára Sir 
Drummond Wolff. Wolseley, mint egy táviratunk je­
lenti, ma érkezett Londonba.

A görög képviselőhöz mai ülésén Trikupiss kije­
lenté, hogy a költségvetés és a pénzügyi törvény- 
javaslatok megszavazása elé nem fog akadályt gör­
díteni. A ház a trónbeszédre intézendő válaszfelira­
tot vita nélkül elfogadta.

66"EGYETÉRTÉS
Julius hó 16-ihatól kezdve uj elő­

fizetést nyitunk.
Lapunk előfizetési áras

egy hóra . . 
két hóra . . 
három hóra

1 frt 80 kv. 
8 frt 60 kr. 
5 frt — kr.

hat hóra . 
egésr. évre

10 frt 
20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

kairól cllehbcnl össze nem függő szavak értelmét 
felfogni férje hiúban iparkodott.

Az orvos a megejtett vizsgálat után kijelenté, 
hogy a baj nem életveszélyes és tébolytól sem lehet 
tartani ugyan, de a nagymérvű idegbántalmak min­
den izgatottság távoltartását igénylik. Csillapiló-szer 
rendelése után szigorúan meghagyván a beteget 
minden rázkúdtntáslöl megóvni, őt ‘ férje ápolása 
alatt visszahagyta.

Másnap este felé annyira magához jött a beteg, 
hogy némi tápszert vehetett, öntudatra ébredve azon­
nal észrevette, hogy férje ápolását a cselédre bízta.

A leányhoz nem intézett kérdéseket, hanem fejét 
a fal felé fordítva csendes zokogába tört ki, mély 
állapotában fokonként annyira felizgult, hogy a 
megijedt cseléd szükségesnek tartó urát értesíteni 
és neje ágyához hívni.

A beteg visszaesett ismét önkívületi állapotába, 
aggodalomkiáltásokat hallatott és folyton ártatlan­
ságát emlegető, mintha azon veszélyben forogna, 
hogy valamely nagy bűntettért bíróság elé állítják. ’

Hallván Renton Pál e kétségbeesett vad kiáltáso­
kat , kiküldé a szolgálót a szobából és aggodalmas 
figyelemmel hallgatódzott.

— Kíméljenek, oh kíméljenek meg! kiáltó Margit 
ágyában hánykolódva. Kérem Lady Pendrill ne ad­
jon át a törvényszéknek! Oly hűségesen szerettem 
őt! Hogy képzelheti, hogy csak egy ujjal is bánt­
hattam volna őt, szeretett jóltevőnőmet! — Legyen 
könyörületes! — No beszéljen arról, hogy atyámat 
kihallgatják! Nem, nem tette, nem tehette ő ezt!

Így folytatta esdekléseil és menti getődzéseil, va­
lószínűleg azt képzelvén, hogy- a rendőrség elfogja 
és börtönbe veti, szavai azonban a zokogás követ­
keztében lassanként érthctlenekké váltak.

A kiejtett szavakból férje csak egyetlen mondatot 
értett meg, a Lady Pendrillhez intézett felszólítást 
melyben Margit szenvedéseinek kulcsát vélte meg­
találhatni.

Nem kételkedett többé felette, hogy azon titok- 
mély neje életét oihomályosilja, valamely bűntettet 
leplez, s hogy neje erről, ha maga nem is bűnré­
szes, tudomással bir.

Elég sokáig szenvedte a bizonytalanság gyötrő 
kínait, hogysem tovább halogatta volna a titkot a 
kapott nyomon felderíteni.

Mihelyt tehát Margit rohama csillapodott, is­
mét a cseléd felügyeletére bízta őt, maga pedig Lord 
Raysfield házába rohant, hogy Lady Pendrilltől ki­
hallgatást kérjen.

Lady Raysfieldet és anyját hon találta, s előbbi

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hoev 
az «Ország-Világ» cziinü, legdíszesebb Lépes hetilapot 10 |rj 
helyei! ufóért, félévre i írtért, negyedévre 2 frlérl kapják

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének a az utolsó 
posta-.; 'c Vszlán olvashatókig kiírását kérjük, hogy u fim 
szétküldésében hiba no történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legezélszcrübhen cselekszenek, ha ezirn- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ Madó - hivatalába, 
{Jcccskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Az „légyéiértés“ kiadó-hivatala.
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ÚJDONSÁGOK.
— július 14.

— Személyi hírek. Esztcgár Adeodát Vártán 
mecbilárisla főapái és selimbriai érsek e hó 8-un 
látogatóban volt Gyulafehérváron Lönhart erdélyi 
püspöknél, ki tiszteletére fényes ebédel adott. III. 
Vilmos Hollandia királya e hó végéig marad Kö- 
iiigswarlban. — Dr. Strossmayer György püspök, ki 
Djakovárról pár nap előtt érkezeit Becsbe, tegnap 
este elutazott Robitseh-Sauerbrunnba, hol a fürdőt 
huzamosabb ideig fogja használni. — Albrecht IV»- 
herczeg tegnap Rolóból visszatért 1 lőcsbe. — A pá­
risi gróf négy hétig fogja használni a marienbadi 
fürdőt, hová tegnapelőtt érkezett meg. — Teitler 
Antal váczi püspök már négy hét óta súlyosan be­
teg, úgy, hogy a legrosszabbtól lehet tartani. Az agg 
főpásztorért t legújabb egyházmegyei körrendelet 
szerint a meg;’ében nyilvános imák rendeltettek el. 
— Turcscties ' hí . főispán Újvidékről, Sándor Béla 
főispán Szabadkái :íi a fővárosba érkeztek. - - Báró 
Fcjérváry Géza honvédelmi miniszter tegnap este 
Budapestről Becsbe, Jankovich Miklós miniszteri 
biztos pedig Temesvárra utazott.

— A trón örök öoy ár Béosbe érkezése. A trón- 
örököspár tegnap röviddel újtél előtt érkezett Antver- 
pcnbül Becsbe ; a villáin vonat, a melylyel jött, egy órá­
nál tovább késett. Németországban a késés 1 óra 22 
perezet lelt ki, de ebből ausztriai területen 7 perez, t 
belyrepóloltak. A trónörökös polgári utazó ruhában, vi­
lágos felöltővel, a trónörökösné pedig világos Mazó-pale- 
lótval, a vonat utolsó waggonjából szálltak ki és legel- 
sőbben Cholck grófnővel beszélgettek, ki már előbb szállt 
ki a waggonból, s azután több más egyént üdvözöltek 
szívélyesen, kik a trónörökös fogadására jelentek meg. 
Ezek között volt Weilen kormánytanácsos is, kit a 
trónörökös magához szólított s kivel élénk beszélgetés 
közben ment a kijáró felé. A trónörököspár kíséretében 
voltak gróf Bombclles főudvarmester, Sylva-Taroiioca 
grófnő föudvarmesternü és Wohlgemuth szárnysegéd. A 
trónörőköspár szívélyesen elbúcsúzott a kíséretétől s 
s aztán a burgba hajtatott.

— UJ egyházi patrónus. XIII. Leó pápa egy bré- 
vét adott ki, melyben apostoli tekintélye erejénél fogva 
Paulai szent Vinczét, a felebaráti szeretet ápolására ala­
kult összes katholikus testületek különös pártfogójává 
nevezi ki. Az Island és Fmncziaország területén létező 
hasonló testületeknek Paulai szent Vincze tudvalevőleg 
már a mull évben lett a patrónusa.

— Ingyen ágy gyógyíthatatlanok számára. 
Erzsébet királyné egy ingyen ágy fölállítására megfe­
lelő összeget ajándékozott a gyógyíthatatlanok kórházá­
nak. — Budapest közönsége igen keveset tett eddig a 
reménytelenül siulődő gyógyíthatatlan betegekért. — A 
kórház vezetői szívesen fogadják a legcsekélyebb aján­
dékot is s az adományok hasznát első sorban Budapest 
szegényei éreznék, mert a kórház ingyen ágyakat állí­
tana föl, melyekről a fővárosi hatóság rendelkeznék.

— Prlmiozle,. Budaeörs községének tegnap nagy 
ünnepe volt. Az odavaló egyszerű szőllömurelö szülői­
től származott Fritzonschaft János lelkész a helybeli hí­
vek és számos fővárosi és környékbeli vendég jelenlété­
ben e napon tartotta első miséjét. Az ovaogeiumi után 
lírammer Ferencz főv. belvárosi káplán és az órai. köz­
ponti kalb, legényegylet másodelnöke a szöszébe lépett 
és igen hatásos szent beszédet tartott, melyben uj tiszt- 
társának a hivatásával járó kötelességeket különösön az 
egyházhoz, a hazához és híveihez való ragaszkodását és 
ezek jólétének előmozdítását kötötte szivére, továbbá 
átadta tagtársának kiválóan szives szavak kíséretében üd­
vözletét és nagy sikert kívánt neki a mai napon átvett 
nemes pályához. Az ünnepélyes isteni tiszteletet igen 
kedélyes lakoma követte, mely Szelepcsényi László plé­
bánosnál volt. A lakoma alatt többen mondtak (elkö­
szöntök

— Wodlanor Mórica báró végrendeletéből a
következő hiteles adatokat közük: Az első végrendelet 
1853-ban kelt s magyar törvények szerint készült. Kö­
vetkeznek ezután újabb rendelkezések 1860-ból, 1862-ből, 
1865-ből, 1872-ből, 1875-ből 1879-ből, 1880-ból, 1388-ből 
és 1883-ból. A második rendelkezés már kijelenti, hogy a 
magyar törvények mellőzendők s a későbbi rendelkezé­
seket az osztrák polgári törvénykönyv szerint kell meg­
ítélni. Mindeme rendelkezések azt az akaratot fejezik ki, 
hogy Wodianer Albert Br. legyen az általános örökös. Csak­

visszaemlékezve a vele folytatott izgalmas társal­
gásra, azon véleményben volt, hogy a látogatás azon 
tárgyra vonatkozik, melyről beszélgettek.

Renton Pál sápadt arcza és izgatottsága megerő­
sítette öt véleményében.

— Mi történt önnel Mr. Renton? kérdé Lady 
Rayslield mohó kíváncsisággal.

— Igen különös és elszomorító, feleié a festő.
— Nejét illetőleg?
— Igen nőmet illetőleg.
— Ali! kiáltó Lady Raysfield neki pirulva, majd 

ismét elsápadva, felfedezte — ? A kérdést kimerí­
tőbben feltenni nem volt bátorsága.

Semmit sem fedeztem fel eddig, feleié Renton Pál, 
de alig kélelkedhetem, hogy a felfedezés utján ha­
ladok. Ez okból voltam bátor Lady Pendrill-t felke­
resni, ki — okom van hinni — képes a titkot, 
moly nőm előéletet leplezi, felderíteni.

En? kiáltó Lady Pendrill meglepetve. Ön 
csakugyan nagy tévedésben van Mr. Renton.

— Alig hiszem asszonyom, viszonzá a festő és 
elbeszélő Margittal való megismerkedésének történe­
tét, későbbi házasságát, s az azt követő jelenete­
ket, melyek neje előéletét illetőleg kedélyét kételyek­
kel és aggodalmakkal hüllők el.

I örténetesen elhallgató neje keresztnevét, s azt. 
hogy vele Ivyton környékén találkozott, s ebből ki­
folyólag Lady Pendrill nem gondolt arra, hogy a 
tiszttartó leányának öngyilkossága csak képzelődés, 
s hogy ó legyen az, leibe a festő beleszeretett és 
kit később nőül vett.
“ •’mdénete igen érdekes és titokzatos, mondá 

Lady Pendrill, do nem tudom csakugyan, miként 
oldjam meg ezen titkot. Bizonyára nagyon különös 
és feltűnő, hogy rólam beszélt és még hozzá oly 
módon, mintha félne, hogy hatalmamban van őt az 
igazságszolgál tatás bosszuló közeibe juttatni.

— Ezen asszony titkát csak egy módon derít­
hetjük ki, ha tudniillik hozzá megyünk, megnézzük, 
s hu szükséges, kikérdezzük, mondá Lady Raysfield, 
ki féltékenységében azon véleményben volt, hogy a 
lestő neje közönséges kalandornő, a kinek álarczát 
lcranthalja és ki most megérdemlőit büntetését 
megkapja.

Mylady kegyes tanácsa találkozik azon ké­
relmemmel, mit elő terjeszteni akartam, mondá Ren- 
ton Pál Lady Pendrillhez. Mig méltóságod meg nem 
győződik felőle, hogy e szerencsétlen asszony ide­
gen előtte, addig lehetetlen a félig önkívületi álla­
potban kiejtett szavak horderejét felfogni.
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I md. hogy az elhunyt báró 1871-ben körülbelül 
; I . I. 'ira becsülte vagyonát. Az 1874. év végén, 

i M ,agvona nnvek de't, noha az 1873-diki válság 
I- megvi eile, szintén hete.lfel milliója volt, mert a 

. fedezte a veszt"-égéi. Iv; -'íhb jelentékenyen 
. .. .írn'dolt a va-• ona, d" nagy --.iga már nincs megha­
jt ,z'.:. ' Ijegvzés' ilmii. 1883. november 21 on kelt ren- 

kinevezi ve_’n:;iii. i>'!ének végrehajtóivá : 
r I ;.;i és ezégvezp'.öj' ’ Ii"z-rfcl, dr. Schiff-

c :lát Budapesten * iidőközben elhunyt) és dr. 
Jin/ues Ib iink bécsi ügy védet.

Cordon óe Olivier Pain. Az Intransigcant szer- 
kesztője liillinglöl a következő levelet kapta: Auvenay 
(Aranypart). Kedves barátom! A legnagyobb figyelem-
m, d ki-érem mindazt, a mi a szegény Olivier Pain szo- 
: . ni végéra vonatkozik. Mihelyt halálának hire hozzám 
é ■ ; U, azonnal irtain muzulmán harátaimnak, hogy 
közelebbi részleteknek jussak a birtokába, és hogy né- 
!!.; • ' megvilágítsam ezt a végzetes esetet. Legközelebb 
vissza érek Párisba és elmondok önnek némely ítífon­
tosságú dolgot, hogy az eikerülhetlenül szükséges vizs­
gái;.1 kiegészíttessék. Néhány hónappal Khartum cleste 
előtt hí folvásos muzulmán keresett föl engem. Ma már 
senki előtt sem titok, hogy a máinknak Parisban, Berlin­
ben és Londonban számtalan ügynöke volt, kik kitű­
nő,m értesítették az angol kormány terveiről. Ön tudja 
kill'.oben, hogy mire ezélzok. A máhdi oly kevéssé szán­
dékolta Gordont megölni, hogy európai barátjai fölke­
restek engem én tudva azt, hogy évek óla van szeren­
csén lord Lyonst és lord Granviliét ismerni, arra kér­
tek, hogy az angol nagykövetségnél a következő 
ajánlatot terjeszszem elő : A máhdi kötelezi ma­
gát , hogy elszállítja Gordont Szuakimba vagy a 
Vörös-tengernek bármely más pontjára, vagy az an­
gol előőrsökhöz Dongóidba — a brittanniai kor­
mány tetszése szerint. Lord Lyons köteles haladék­
talanul készpénzben 50,000 frankot egy általam meg­
jelölendő, Páriában lakó egyénnek, később pedig 1.200,000 
frankot átadni egy ugyancsak általam megjelölendő 
baok.v.-nak azon a napon, melyen az a hivatalos liir ér­
kezik Párisba, itogy Gordont élve és épen áLszolgáltallák 
az angol liatóságoknak. Elmentem Lord Lyonshoz, ki a 
máhdi ügynöke által lelt ajánlatot sietett a kormányá­
val közölni. Az angol minisztertanács már másnap meg­
vitatta az ajánlatot, de lord Granville kérésére eiliatá- 
roztu, hogy nem vehető tekmtelbe az ajánlat, mely min­
den bizonynya! megmentette volna Gordon életét és mely 
n epkimélie \ olna Angliát szúz millió kiadásától. Lord 
Lyons az öt jellemző udvariassággal azonnal értésemre 
adta lord Granville válaszát. Én viszont siettem a tar­
ifámét az érde keltekkel tudatni. Vannak okaink azt föl­
tételezni, hogy nagyon szoros kapcsolat van a szegény Pain 
fejére szóló dij kitűzése és a mádi ügynökeinek Gordon meg- 
-zabaditúsáva ezé'zó ajánlatai közölt. Egyelőre elég azt meg- 

: 1 ai i’.aimnk, hogy .-.nglia Granviliet kénytelen hibáztatni a 
szudáni expediczió eredménytelensége és Gordon halála 
miatt. .Mindössze 1.250,000 franiiról volt szó, mely ösz- 
sz'-ge! most az angoloknak százszorosán kell m- gíizel- 
niök. Használja föl ezt a levelet belátása szerint, tin azt 
hiszem, hogy « máhdi ügynökeinek ajánlata nagyon ko­
moly volt. Lord Granville azért is hibáztatandó, mert 
rom vette komolyan. A mi a szegény Paint illeti, hiz- 
t.-s vagyok muzulmán barátaim támogatása fölül. Tőlem 
tudják, hogy önök mennyire szerették őt. Legyen meg­
győződve. hogy mindent e! fognak követni, hogy sorsa 
ránt útba igazítsanak bennünket, igaz Íme Billing.

P irat. Ön ma még az egyetlen ember, a kinek tu- 
-,i van azokról a tárgyalásokról, melyeket a mádi
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közvetítettem. Miután Khárltirn elesett és az an-

golok azt hiszik, hogy Gordon meghalt, már most sza­
badon beszélhetek.

— Az lGBO-iltl páriái viláf;ktállitáa. Logrand 
franezia kereskedelmi miniszter és Anionin Proust 
képviselő az ^1889-ben vilii kiállítást rendező bizottság 
elnöke megtekintették nemrég azt a tervet, melyet Coli- 
bert építész készített a kiállítás épületeiről. Tudvalevő, 
hogy az \ 889-iki világlárlatot a régiek mintájára a Mars­
mezőn rendezik, de belevonják az clysei mezők ipar­
palotáját is. A Szajna mentében föl akarja építeni Coti- 
bert c Sainl-Antoine munkásnegyedet és a bastillet, úgy 
a min! 1789-ben voll, mert a kiállítás egyúttal ünnepe 
lesz a forradalom századik évfordulójának.

— Árvíz Iiipíómegyóben. Liplú-Szcnt-Miklósról a 
N—t-ncl: e bú Ü-iki kelettel a kövelkczőkot Írják : Az 
óriási viharok és felhőszakadások a patakokat, cserme­
lyekéi rohamos fokúkká dagasztották, s nagy károkat 
okoztak. Pár nap előtt Szmreesán községben becsapott 
a villám és négy házal gyújtott föl. A Vág annyira 
megáradt, hogy 18-íö óta nem volt ilyen magas. A 
rohanó ár az andrásfalvi liget mellett áttörte a gátat és 
elöntötte a város mellett levő kiránduló helyet, a vihar 
sok százados tölgy- és fenyőfát döntött ki, a viz pedig 
számos házat rombolt össze, és több bútordarabot mosott 
ki. Liplú-Ujvártt három emberélet esett a romboló elem 
áldozatául. Liplú-Szent-Miklóson egy 13 éves fin fulndt 
bele a Vágba. A liptó-ujvári vasúti hidat is megrongálta 
az árvíz, minek folytán a közlekedés is megakadt. Pri- 
byllina nevű faluban több parasztimat sodort el az ár, 
a kár jelentékeny.

— A Pali Hall Gazetto botránya. Londonból ér­
kezett liirek szerint a city solicitor (városi ügyész) már 
meglette a Pull Mall Gazette szerkesztősége és kiadó 
hivatala ellen a londoni lordmayor-biróságnál a följelen­
tést ; ellenben a belügyi államtitkár, sir Richard Cross, 
továbbá a koronaiigyészek és az állanaügyészek egyál­
talában nem szándékoznak az ügybe beleavatkozni. A 
lakosság vallásos és emberbarát! része mind élénkebben 
nyilatkozik a hírlap mellett, melynek elég bátorsága volt 
arra, hogy az angol társadalom szemeit a keblében 
buijánozó kimondhatatlan aljasságokra irányítsa. Sámuel 
Morli't/, ki nemrég visszautasította a Gladstone által 
neki ('olajait peori méltóságot, a keresztény felebaráti 
szeretet legkiválóbb képviselőinek egyike, az alsóliáz 
ülésében kijelentette, hogy a Pall Mall Gazette leleple­
zéseinek igazsága eléggé menti azok merészségét, és 
hogy kész a választolt bírói tisztel elvállalni bárkivel is, 
ile főképen Manning bibornokkal és a canlorbéry-i pro­
testáns érsekkel, a leleplezések igazsága tekintetében. 
A Pall Mall Gazette főszerkesztője, Yates Thompson ki­
jelentette lapjában, hogy semmit sem óhajt forróbban, 
mint azt, hogy megtegyék ellene a bírósági lépéseket, 
mert a bíróság előtt akarja bebizonyítani állításainak 
valóságát. Erősitgoli, hogy az egész ügyben nem vezé­
relte semmi egyéb, mint az a vágy, hogy meggátolja a 
gyermekkor és az emberiség elleni bűntetteket. Elmondja, 
hogy nyomozásait miképen szervezte, hogy a rendőr­
séggel nem voltsemmiféle összeköttetése, csupán William 
llareourt, akkor volt belügyi államtitkár támogatta üt, s 
Manning bibovnok és cantorbéry-i évsek helyeselték el­
járását. Az ily nevek valóban elegendő biztosítékot nynj- 
tanak a Pall Mall Gazette vállalkozásának erkölcsi jel­
legére nézve. Az újság leleplezéseit azzal rekesztette be, 
hogy tanácsokat osztogat azoknak, a kik gyermek- 
lányokat meg akarnak menteni a gyalázattól és a vég- 
romlástól, és megmondja, hogy miképon óvhatják meg 
őket az elvetemedett férfiak és körítők további cseleitől. 
A minisztériumnál tekintélyes parlamenti férfiak vetették 
magukat közbe, hogy tegyen valamit a botrányos álla­
pot megszüntetése végett.

— VAusztria-Hagyarorazág Írásban és képek­
ben.» Linzből Írják e hó 13-ról: Tegnap János fuhor- 
vzt g termeiben értekezést tartottak az «Aussitvia-Magyav- 
ország Írásban és képekben» oziinü miinek felső-ausztriai 
munkatársai, melyre Becsből Andrian udvari tanácsos és 
Weilen lovag kormánytanácsos jelentek meg. A főher- 
c.zeg felszólítására Weilen foglalta cl az elnöki székel és 
kifejtette a nagy mii programmját, mely harmadik köte­
tében Felső-Ausztriái és Salzburgot fogja felölelni, és 
hangsúlyozta, hogy a tartalom központját az etlmografiaí 
viszonyok fejtegetése fogja képezni; a bevezető kötet a 
trónörökös állal irt bevezetési l'ogja tartalmazni. A mii 
(letzember 1-től fogva kétlietenkinti füzetekben jelenik 
meg. A harmadik kelet 30 nyomtatott ívre van tervezve 
és pedig az anthvopológia és a tartomány története 3'/2, 
a fizikai leírás 1 o, építészet és képzőművészet 2, hely­
rajzi és talajleirás 3, ellmograJiu 3l/a, irodalom és zene 
1 j., és nemzetgazdaság 2*/2 Ívre. Ezután a főlicrczcgnél 
tizenhat terítékül ebéd volt. Rudolf trónörököstől távirat 
érkezeti Lnckenből. János fiiborezoghez volt intézve és 
igy szólott: «Neked és a nálad < gybegyiilt összes felső- 
ausztriai munkatársaknak legszivélyosebb üdvözletemet 
és legjobb szerencsckivánalaimat küldöm munkánk meg­
kezdéséhez. Jiudúlj.'» A füherozeg a trónörököst, Weilen 
lovag János íőhcrczeget mint munkatársi éltette. Az 
ebéd derült hangulatban és fesztelenül folyt le és dél­
utáni 2 óráig tartott.

" . síi :M, ki i g'.'tt a vágytól a festő s/úji 
•t -tru. ,s kilét.) leiül mvg 'vüziidni, mimleii 
.i.tu rii 'kuss/.iónak vc/el vetőit azzal, hogy ien- 
;• a vi" rúvaih o. Mini. Azután sürgőié auy- 

I'r.-.it-.zn., - RcnUm Pali magara bagyá, 
1' borzasztói.',i leiki kiuok közt jatt a s/obá- 

I íc! s ala.
"i: tiz perez múlva a két úrnő s a festő utóbbi

es Wcddcrbtirn 
irodáját a Co­

ca tevő Albion kávélmz egyik eikiilóni- 
l an nu'gagvezlvk Woddcrburnuel, hogy

li'ívsü 'd Kitnliourn 
laor Nállnin privát

ez i vé-.rándolc! iiiegk'.TÍl •rl tg. rt jutalmát hu-
y,‘ -V • r.i alatt megkapja.

A" teín M-.rgit szemel váz-mos-ág.'t megállapiltisá- 
r>ak UI ci u-kvzték és VVedderburn ismét ló 
• ■ " ■ cm. n a dajkát, la a tiszttartó leányul
'• • . .. , ki őt uz arczképnek az

' • " a feltiinő hasonlatossága kö­
veik»:. tél» o. most felnőtt korában is felismerte, s 
a/on no? mmdég a r:nek anyjának tartotta.

Éor.l Rayslield. ki több oknál fogva fel volt iz­
gatva. mindent elkövetett, hogy a Margit élete fe- 
É':' lebegő titkot leldvrüse és " Mr. Kimbourn, ki 
i.r-iri Imvésbbe .szerette öl, mintha saját leánya lett 
v éíi.i. ugyanebben fáradozott.

Megegv.-ztek tehát, abban, hogy Wcdderburn tüs­
tént menjen el Madame Lautier után, vezesse el 
Benton burába, útközben pedig a lordhoz, ki az 
üreg ügyvéddel együtt reá otthon várakozni fog 
szóljon be.

Ezek után Lord Ravsíiekl öreg barátjával együtt 
kocsiba ifim!:, s haza hajtattak. Útközben a pókliá- 
1 óba ti Icáért rend l.iviiü jelenetről beszéltek és meg­
állapították a modus proczedenli-t. ha I 'enfold Al­
gernon elég merész volna nagynéniének megtalált 
végrendeletét megtámadni.

A lordot a nejénél egy idő óla tapasztalt félté­
kenysége mindinkább bosszantotta, most azonban 
< n ■ nézve is tetemes könnyebbséget érzett annak 
tudatában, hogy eddigi viselet-módját. I'elvilúgosit- 
h.'uju. llaznérkcztekor megtudván masától, hogy 
neje és anyósa Benton Pál társaságában kikoesiz- 
tak, mindjárt arra gondolt, hogy Margittal valami 
rendkívüli történt.

I.egnagyöbb megerőltetésébe került ennélfogva 
bevárni azon időt. inig Wedderburn és Madame 
I rentier megérkeznek, mi szerencsére nem sokáig

tartóit, mert negyed órai várakozás után már út­
ban voltak mind a négyen a Viktória-utcza felé.

Benton Pál a műtermében hagyva rövid időre 
Lady Haysfieldel és anyját, felment lakásába, s 
azon pillanatban, midőn kezét a szál óhaj ló kilin­
csére akarta lenni, az ajtó felnyílt és Margit állott 
előtte úti ruhában és kis bőrönddel kezében.

Margitra nézve oly meglepő volt c találkozás, 
hogy vissza tántorogva, önkéntelenül elsikoltolla ma­
gút. Benlon Pál csakhamar visszanyerte lélekjelen­
létét, beugrott a szobába és az ajtót maga után 
bezárta.

— Mii jelentsen ez? kérdő Margittól, ki kezeivel 
arczát elfedő és lábán alig tudóit állani. Még alig 
egy órával ezelőtt látszólag öntudatlan állapotban 
hagytalak vissza, s most. már képes vagy gondol­
kozni, süt cselekedni is? Azt következtessem ebből, 
hogy alakoskodás! képességed ép oly nagy, mini ra­
vaszságod?

— Pál! Pál! Engedd, hogy megszabadíthassalak 
szerencsétlen jelenlétemtől, mely teherként neheze­
dik read és elhomályosítja életedet. — Ez annyira 
nyomja lelkiismeretemet, hogy tovább nem tűrhe­
tem. Te nem szenvedheted tekintetemet és tanúja 
lenni kétségbeesésednek és gyanuskodásidnak sok­
kal nagyobb .büntetés ream nézve, hogysem sokáig 
elviselhetném. — Kínzás ez hibámért, melynek kö­
vetkezményeit, ha előre láthattam volna, inkább 
meghalok, mint egyszer elkövettem volna.

— Mond meg az igazat, mit litkolsz előttem ? 
kiül tű a férj.

— Nem mondom — nem mondhatom! Mert 
csak úgy lehetném, hogy más valakit kellene vá­
dolnom, ki lelett pedig nem szabad Ítélnem 1 feleié 
Margit kények közt.

— Atyádat ? — kérdé Reuton hirtelen, eszébe 
jutva ama szavak, miket neje deliriumában elejtett, 
de melyeknek akkor nem tulajdonított semmi jelen­
tőséget.

Margitul o kérdés annyira meglepte, hogy szavak 
helyett csak a kétségbeesés vad tekintetével tudott 
reá válaszolni.

— Isinél csak az átkozott némaságod mögé rej- 
tezkodcl! — kiállása férj szenvedélyesen. Te min­
dig csak saját nyomorúságodat látod, mint mondani 
szoklad, de az enyimmel nem gondolsz I 

(Folytatása következik.).

— Egy király kosara. Antvcrpenböl Írják o hó 
11-éről: Masszala szerecsen király, ki a hölgyvilág­
nál nagy kegyben áll, nem rúg meghóditott egy angol 
misst, ki azt irta neki, hogy a vagyoni állapota fényes, 
ő maga ‘nem fiatal ugyan, de kellemes külsejű és ha a 
király őt magához fölemelni akarná, ötvenezer font ho­
zományt bocsát rendelkezésére. A király, ki az ajánlat­
nak nagyon megörült, tolmácsa által levelet Íratott a 
hölgynek, hogy egyelőre nem léphet újabb házasságra, 
mert európai útjára úgy is kelleténél több asszonyt ho­
zott magával. De ha a fajabeli emberek egyáltalában 
tetszenek neki, úgy csak válaszszon köziilök bátran, 
mert ö, a király, ezt a házasságot nem fogja ellenezni. 
Minthogy az antverpeni kiállítás Kongó-osztályában még 
eddig nem ünnepeltek eljegyzést, se lakodalmat, ugy- 
látszik, hogy az angol Julia nem állott rá szerecsen 
Rómeójának kiegyezési ajánlatára.

■— Kópbeszentelós és emlékoszlop-leleplezés. Tát- 
rafiXredneh szép ünnepe volt e hó 12én. Délelőtt a 
kápolnába gyűltek össze a fürdő vendégei, s itt Olt­
ványi Pál prépost beszentelte a kápolna védszentjei- 
nck:' Péter és Pál apostoloknak a képét, mely a fürdő­
vendégek adományaiból készíttetett. Délután leleplezték 
azt az emlékoszlopot, mely az Oltványi által pár év 
előli föltalált forrás mellett emelkedik. A gránit szinü, 
Oboliszk alakú, 3 meter magas, latin, magyar és német 
felirattal ellátott oszlopot Oltványi Szegeden készít­
tette. A vendégsereg zenekiséret mellett vonult a kris­
tály tiszta, édes vizű forráshoz, hol dr. Jármay fürdő­
orvos üdvözölte Oltványit, Tátrafüred 13 éves törzs­
vendégét. A leleplezési ünnepélyen József főherczeg 
fiai: József és László főherezogok is jelen voltak. E hó 
20-ka táján fog Klotild főherczeg asszony is két leá­
nyával eljönni. A főherczegi család számára az úgyne­
vezett svájezi ház van lakásul berendezve.

— Öngyilkos örökös. Párisban nagy szenzácziót 
kelteit Marchand Gusztáv öngyilkossága, ki végzetes tet­
tének színhelyéül M. B. bírósági hivatalnok lakásának 
küszöbét választotta. Marchand közbecsülésben álló ke­
reskedőnek volt a fia, szülői jó módú emberek hírében 
állottak. De atyja egy napon, mintegy huszonöt év előtt 
eltűnt. Anyja 1870-ben megörült s olmeháborodottságá- 
ban egy reggelen kinyitotta az ablakot és az ulczára 
hajította összes pénzét és értékpapírjait; aztán magát is 
le akarta vetni az ablakon, de a szomszédok még jókor" 
érkeztek., hogy életét megmentsék. A szerencsétlen asz- 
szonyt az őrültek házába vitték, hol 1873-ban meghalt. 
A rendőrök és a szomszédok összeszedték az általa 
kihajított értékeket és a rendőri biztosságnak szolgáltat­
ták át. A fiatal Marchand abban az időben a hadsereg­
ben szolgált és a törvényszék M. B.-t bízta meg a 
200,000 frankra rugó vagyon kezelésével. A fiatal ember 
a katonaságtól megválva, kezdetben megelégedett év* 
járadékkal,gde miután megnősült és a családja évről-évre 
gyarapodott, visszakövetelte a tőkéjét. M. B. vonakodott 
a kívánságát teljesíteni; vonakodásának okát senki sem 
tudja, do valószínűleg az volt, hogy Marchandon nem 
teljesitette szabatosan a törvény által előirt kellékeket. 
Marchand nejével és öt gyermekével szükséget szenve­
dett. Daczára annak, hogy meglehetős vagyonnak volt 
tulajdonosa, Elvesztette a fejét és kijelentette M. B.-neki 
hogy az ő házának küszöbén meg fogja magát ölni. 
Marchand beváltotta a szavát. Az öngyilkosság elkövetése 
után M. B. sietett az özvegynek nagylelkűen 500 frankot 
elküldeni. Marchand családját a rokonoknál helyezték 
el, kik legközelebb megteszik a lépéseket, hogy M. B.-töl 
a családnak még járó Összeget kikapják.

— Telefon-kísérletek. Érdekes kísérlet történt e 
hó 11-én ü-Gyalla, Csorna és Herény közt. Az 
említett három helységben telefonkészüléket állítottak 
fel, s miután az összokapcsollatás a fávirósodronyok 
felhasználásával megtörtént, este 9-kor mind a három 
helyről megindult a társalgás. Az eredmény meglepte a 
kisérlellcvőket; a 90, 120 és 178 kilometer kölcsönös 
távolság daczára a beszéd értelmesen hallható volt s ismét 
kiderült, hogy a budapesti telefonhálózat mikrofonjai 
teljesen megfelelnek a czélnak. A kísérletben részlveltek 
Ó-Gyallán Konkoly Miklós, Csornán dr. Kicncz Adolf 
és Hcrényen Ootthárd Jenő. Ó-Gyalla, hol Konkoly 
csillagvizsgáló intézete van, állandó telefon összekötte­
tésben marad Csornával. — Csaknem ugyan ebben az 
időben London postahivalalnokai hajtottak véghez 
rendkívül fontos kísérleteket, a melyek kedvozőleg dön­
tötték el azt a kérdést: lehet-e szóbeli összeköttetést 
létrehozni az ország nagyobb kereskedelmi központjai 
között. A kísérlet Uxbridge és Liverpool közt történt. A 
távolság c két város közt 200 angol mórtföld. A szak­
emberek kétkedtek a kísérlet sikerében, mert ily nagy 
távolságban még nem történt Angliában telefon-össze­
köttetés. Az eredmény meggyőzte őket, hogy kétszer ily 
távolságban is lehet szóbeli érintkezést létrehozni. Ennél a 
kisérlelnél kettős sodronyt használtak, még pedig a 
Gower-Bell-telefonéf, s a társalgás jól érthető volt.

— Bablóvllág; Szolnok-Dobok&megyóben. A ko­
lozsvári Ellenzék Írja: A m.-lúposi járásban a rablá­
suk majdnem mindennapiak, úgy, hogy krónikái lehet 
Írni rólok. Az első történt junius 23-án, az Oláh'-Lápos 
és az Oláh-Láposbánya közölt vezotü országúton, fényes 
nappal. Egy zsidót ütöttek nyakra-főre, de nem halálo­
son, B 16 forintjától megrabolták. A nyomozás folyamat­
ban van, a tettesek még ez ideig fel nem találtattak. — 
A magyar-láposi országos vásár alkalmából újból történ­
tek rablások. A «Minget» nevű hegyen, mely Szolnok- 
Dobokamegye északi részét összeköti Máramarosmegyé- 
vel, megtámadott tizenegy zsidót három felfegyverkezett 
bekent arczu rabló. Fegyverrel fenyegették a zsidókat. 
Ezek ezer forinton felül levő pénzüket inkább odaadták, 
hogysem életüket veszélyeztették volna. A nyomozások 
folytán a tetteseket szerencsésen föltalálták. Julius 5-én 
reggel 4-—5 óra tájban a «Rotunda» nevű hegyalján ve­
zető országúton pedig megrabollak egy zsidót, több ütést 
mérlek rá, s majdnem halálra verték. Pénzét elrabolták, 
mely a zsidó vallomása szerint 740 írtra rúgott. A nyo­
mozások erre vonatkozólag is erélyesen folynak.

— Egy rehabilitált asszony házasségtörése. 
Quinel cliarleroyi orvos több hónappal ezelőtt lelőtte 
nejének kedvesét, kivel férje házából megszökött. Az 
esküdtek Quinet-t annak idejében fölmentették. Quinot 
kibékült a feleségével és eltüntette Őt, úgy hogy az 
esküdtszék! tárgyaláson se jelent meg. A környékbeli 
lakosok azt beszélték, hogy Quinetné Amerikába ment; 
a hir nem volt való, mert az asszony Párisi elhagyva 
Mariéba ment, innen pedig Viliere Outréauxba költözött, 
itt a falu végén egy nyaralót bérelt, melyben visszavo­
nult életet élt. A szomszédoknak azt mondta, hogy var­
rással foglalkozik és hogy egy párisi festőnek a neje, 
gyenge egészsége miatt kénytelen falun lakni, pedig ez 
végtelenül fáj neki, mert kimondhatatlanul szereti a fér­
jét, valamint az is fáj neki, hogy nem láthatja négy 
gyermekét, a kik Párisban járnak iskolába: Quinetné 
eleinte sűrűn eljárt a templomba, de idővel lemondott 
erről a szokásáról. A gonosz nyelvek a2t beszélték, hogy 
áj tatossága akkor ért véget, mikor egy fiatal ember 
érkezett hozzá, ki mint Quinet asszony unokatestvére 
szerepelt, do kit a helységben senki sem ismert, noha 
azt állította, hogy a környékből való. Múlt hétfőn éjjel 
Quinet Villiers-0ulréauxba érkezett. A faluban mindenek­
előtt tudakozódott nejének életmódja felől és egy falu­
beli póraő kíséretében hűtlen neje lakására ment. A 
pórnő kopogtatására Quinetné azt kérdezte: «Ki van itt?»
— «Bocsásson be, valamit akarok öntől megtudni.» — 
«Mit akar? Nem ismerem magét, nem bocsátom be.»
— «Nyissa ki az ajtót, nem lesi semmi baja.» — Végre 
kinyílt az ajtó, de a parasztássaooy Quinethez egy kér­
dést intézvén, az elég ügyetlen vek, hogy hangosan vá­
laszolt rá Quinetné a ükje hangját megismerve, bekiál­
tott a szobába: «Bmü, |Emill jöjj segítségemre, meg 
akarnak gyilkolni!» Azután egy szál ingben, kibontott 
hajjal cl—alaét a fián falé, Onnét és a parasztasszony

üldözőbe vették és a falu közepén utói is érték. Emil 
eltűnt és mai napig sem találták meg nyomát. Quinet vs 
neje közölt nagyon heves jelenet fejlődőit és végül abban 
állapodtak meg, hogy válópert indítanak.

— Lord Rothschild STáthániel. Az angol lordok 
házának o hó 9-én tartott ülésében jelent meg a ház­
ban először Rothschild Nátháméi lord, az ujonn'an ki­
nevezett angol peer. Rothschild lord az esküt zsidó 
szokás szerint födött fővel tette le.

— Szerencsétlenül Járt vasparlpás. A JV. Freie 
Presse-ben olvassuk a következüket: Egy idegen - fiatal 
ember, ki a minap vasparipán érkezett Budapestről 
Salzburgba, tegnapelőtt este, többek figyelmeztetése da­
czára kirándulást tett Guggentlialból a város felé. A 
nagy lejtő végzetessé vált a vasparipásra; lebukott a 
gépről s karját törte. Most a kórházban fekszik s várja 
tört karjának s egyéb sebeinek gyógyulását.

— Nemzetközi sakk-kongresszus. A hamburgi 
nemzetközi sakkongrosszusra huszonkét mester jelent­
kezett, kik közül azonban négyen visszaléptek. A'bizott­
ság a kitűzött dijakat négygyei szaporította. A főver­
seny, melyben harminczkét játszó vesz részt, nyolez 
dijat számlál. A kongresszus e hónap 12-én tartotta első 
ülését a Sagtbiel-féle helyiségben, mely a különféle nem­
zetek zászlóival volt díszítve. Ezen az ülésen sorsolták 
ki az első versenyen résztvevők neveit. A mesterek ver­
senyén résztvesznek; Schallopp Emil Berlinből, Taubenhaus 
G. Párisból, Riemann F. Boroszlóból, Berger János tanár 
Gráczból, Mackenzie kapilány Newyorkból, dr. Tarrasch 
Halléből, Paulsen Vilfried Nassengrundból, James Ma­
son Londonból, Bier M. Hamburgból, dr. No a Nagy- 
Beeskerekröl, Minckwitz János Lipcséből, Black- 
burne J. H. Londonból, Weisz Miksa és Englisch 
Bertalan Becsből, Bird Londonból, Schottländer Ar­
nold Boroszlóból, Günsberg Londonból és Gott- 
schall Lipcséből. A mesterek versenyében játszanak: 
Berger Minckwitz ellen, Taubenhaus Schottländer ellen, 
Weser Mackenzie ellen, Günsber Mason ellen, Paulsen 
Bier ellen, Blaekburne Bird ellen, dr. Tarrasch dr. Noa 
ellen, Gottschall Riemann ellen és Englisch Schallopp 
ellen. A harminczkét résztvevőt négy csoportba osz­
tották.

— Szooziálista zavargások Trebitschben. Mint 
Brünnből mai kelettel távirják, Trebitsch morva város­
ban az éjjel a tímárok zavargást idéztek elő, de szét- 
ugrasztaltak. Néhányan megsebesültek. A kerületi főnök 
katonaságot kért a rend fenlartására. Az ipar-felügyelő 
Trebitschbo küldetett. — Egy másik távirat szerint Tre­
bitschben tegnap reggel Ilorálc és Chlnmetzk szo- 
cziálistákat elfogták. Ez okot szolgáltatott arra, hogy 
estefelé a rendőrség épülete előtt mintegy 2000 munkás 
gyülekezzék, kik készületeket tettek, hogy a két 
lelartózlatotl munkást erőszakosan megszabadítsák.
A csendőrség — melyet a tömeg kövekkel dobált — 
több ízben felszólította a zavargókat, hogy oszoljanak 
szét. Minthogy e felszólításoknak nem volt sikere, a 
csendőrök feltűzött szuronynyal ugrasztották szét a mun­
kásokat. Iglauból 102 katona és tiszt érlcezebt a 
zavargás színhelyére, kik ott is maradnak, mig a 
szükségesekké vált elfogalások és kiutasítások iránti 
intézkedések megtételnek és a rend teljesen helyre lesz 
állítva. A nap folyamában nem zavarták meg a 
rendet.

— Izgalmas jelenet játszódott le tegnap este Bécs- 
ben a Fcrdinand-hidon. Az esetről következőket távirják-- 
lapunknak: Tiz órakor történt. Egy hölgy gyors léptek­
kel sietett a Ferencz József-rakpart felől a Ferdinand 
hidra. Utána egy élemedetl korú dislingvált öltözetű ur 
sietett; halántékán a félelem verítéke gyöngyözött, s foly­
ton kiáltozott a nő után : «Édes fiam kérlek, állj meg, ne 
kövess el meggondolatlanságot; ne tedd szerencsétlenné 
magadat, s ne légy azzá engetnot is!» — A nő mintha 
nem hallotta, vagy nem akarta volna hallani a kiáltá­
sokat, lihegve sietett a hidra, s mikor odaért, villám- 
gyorsasággal vetette magát a hidkarfára, és a fo­
lyamba akart ugrani. E pillanatban az öreg ur- 
megragadta a kétségbeesett nőt s visszaemelto a hidra. 
A nő és a férfiú pár pillanatig szótlanul állottak egy­
más mellett, azután egy ép arra menő kocsiba ültek s 
azt parancsolták a kocsisnak, hogy a Rolhentliurm- 
strassén át az Islvún-tér felé hajtson. A nő ingerült 
hangon kiáltott: «Atyám, nem engedem, hogy tovább is 
boszantsanak.» Hogy ki volt a férfi és a nő, azt nem 
lehetett megtudni.

— Rablótámadás egy levólhordó ellen. Düssel­
dorfból írják e hú 11-éről: A közelfekvő Unterbach fa­
luban tegnap délelőtt rablótámadást intéztek egy pósta- 
hivatalnok ellen. Két suhancz rohant egy cserjésből a 
levélhordéra és erőszakkal elvették táskáját, melyben 
egy odavaló birtokosnak czimzett 3000 márkás külde­
mény volt. A rablók közül, a Idle elmenekültek, az egyik 
körülbelül 30 éves lehetett. A nyomozásokat megindítot­
ták ellenük.

Rövid Ilii'ok. Esztert/ómból, azzal a hírrel 
szemben, hogy a hcrczegprimás" Wimmer Imrét jó­
szágigazgatójának nevezte ki, azt írja levelezőnk, 
hogy a herczegprimás nem tart jószágigazgatót, 
mert maga intézi a gazdasági adminisztrácziót; 
Wimmert káptalani jószágigazgatónak választották 
meg. — Az alsó-tátrafüredi gyógyfürdőt július 
hó 10-ig 517 fürdő vendég látogatta. — A jász- 
hunok történetének, néhai Gyárfás István e 
nagybecsű müvének 4. kötelét Széli Farkas kir. 
táblai biró most rendezi sajtó alá. — Jlöcsben 
lefotografálták a 4. számú gyalogezred legénységét ■ 
s a sikerült fénykép egy példányát megküldik Vil­
mos f'őherczegnek, az ezred tulajdonosának.

= Vérlázltó kegyetlenség czimmol közölt mai 
hírünket nérnikép módosítja a rendőri sajtóiroda hivata­
los jelentése, mely következüké» beszéli el a három 
mesterlegény garázdálkodásait: Weidlich Antal faszer- 
számkészifő, Kreisz Sándor női szabó és Bcrkovics 
Annin kereskodősegéd tegnap délután az «Amerika» 
czimii városligeti vendéglőben mulatlak s midőn onnan 
eltávoztak a kis-zuglúi Kövér Lajos-utcza 70. számú há­
zának kertjén keresztül menve, Stick (lottliebné virág­
ágyait letaposták. S mivel ezért Stickné őket összeszidta, 
a három férfi a védtelen nő ellen fordult, hekergették 
öl lakásába, sőt még oda is utána mentek s megakar­
ták verni. Az asszony kiáltásaira elősietelt bátyja Stick 
János, mire a garázdálkodók futásnak eredlek s Weid­
lich menekülés közben Stieknél úgy meglökte, hogy ez 
karján tartott leánykájával együtt elbukott s a kis gyer­
mek az esés következtében fejét annyira összezúzta, 
hogy szörnyet halt. A megjelent rendőrök letartóztatták 
a garázdálkodúkat, kik közül Kreiszt és Berkovicsol ki­
hallgatás után elbocsátották, Weidlich azonban , fogva 
maradt.

= Öngyilkosság. A zugligeti normafa közelében egy 
22—24 éves munkást találtak ma délben egy fára föl­
akasztva. A holttestet levágták és beszállították a Rókus- 
kórliáz halottas kamrájába. Som kilétét, sem öngyilkos­
ságának okát nem tudják.
= A rendőrség figyelmébe. A legutóbbi zivatar 

alkalmával a szövetség-utezai 11. számú házban, mely­
nek Diamant Samu kereskedő a gazdája, annyira meg­
telt a csatorna, hogy bedőlt s a viz az egész házat el­
árasztotta. A lakók még másnap is vízben gázoltak. 
Daczára annak, hogy a lakók már többször felkérték a 
háztulajdonost, hogy javíttassa ki a megromlott csator­
nát, melyből pokoli bűz száll föl, eddig c baj elhárítá­
sára még mit sem tett, s ma, midőn az égen csak egy 
kis felhőcske mutatkozott, a lakók összecsomagolták 
holmijukat, nehogy a záporcsö mindenüket tönkre 
tegye.

= Ooelédloányok boszuja. Szekela Erzsébet 22 
éves hajadon cseléd ellen; a ki a váczi körút 10. szám 
alatti korcsmában van alkalmazva, régóta engesztelhe­
tetlen gyűlölettel viseltetik kút ugyanott szolgáló leány, 
kiket ö csak Viktória és Anna néven ismer. Hogy bosz- 
szujokat kitölthessék, már több Ízben megtámadták s 
pár nap előtt is késő este csak úgy menekült mag tő­
lük, hogy gazdasszonya ajtaján kopogtatóit. Tegnap dél­
után pedig, midőn szolgálatúdéi nem voltak odahaza, 
a kotiyhnajlól rácsukták a leányok, aztán földhöz vág­
ták, fojtogatni kezdték s végre v;:y üvegből valami maró 
folyadékot töltöttek erővel a szájdia, a mitől » nagyon 
rosszul lelt. Midőn a leányok lm »jókat kilökve, eltá­
voztak. a szegény cseléd tegyem*.'. ia •; rendőr-."gre mául 
és jelentést tett az esetről s ott annyira rosszul lett,

%
hogy kórházba kellett szállítani. A boszuáliú leányokat 
a rendőrség letartóztatta.

Magyal* népgyülés Amerikáiban.
New-York, jnniu végén.

Az amerikai magyarok történetében korszakot alkotó 
nap volt június 25-ke, midőn egy lelkes lefolyású nép- 
gyűlésén megalakult a «Magyar társulat.» Az a rokon- 
szem* és érdeklődés, mely felkeltetett Nmv-York polgárai 
között ez emberbarát! társulat létesítése iránt, záloga a 
a hazától ols'zakadl, amerikai magyarság jövendő emel­
kedésének. New-York népe o napon tanúbizonyságot lett, 
hogy az a barátság, melyet a város polgárai a bujdosó 
nagy Magyar ottlétekor — teliül több mint 30 éve — 
felajánltak a magyar nemzetnek, most is oly szilárd, 
mint a minő volt a megpróbáltatások napjaiban. Dicső­
séget, elismerést aratott e napon a magyarság ügye s 
méltó hála illeti meg azúkat, kik az eszmét mcgvalú-i- 
totlák, s főként ama kiváló amerikai polgárokat,} kik c 
népgyülésen kifejezést adtak a magyarok iránt érzett ro- 
konszenvüknek.

A gyűlés összbenyomása tökéletesen megfelelt ama lá­
zas tevékenységnek, mély érdeklődésnek, melynek az it­
teni magyarság soraiban az utóbbi időkben tárgya volt. 
Impozáns és sokat Ígérő volt a jelenlévő magyarság ma­
gatartása, elragadó és meggyőző a szónokok ékesszólása.

Az «Irving Hall» nagy terme, s a karzatok vala­
mivel 8 óra után, már a szó szoros értelmében meg 
voltak telve.

A new-yorki magyarság átérezte ez este fontosságát 
s az ügy érdekében nagy számmal jelent meg a gyű­
lésen.

A kedélyek lelkesedettségét nagyban emelte a «Rá- 
kóczy» hangjai mellett, pompás egyleti zászlójával, egyen­
ruhában megjelenő magyar lövész-egylet. A taps és éljen­
zés lecsillapulta után, a czigányok húzlak egy szomorú, 
de édes emlékű magyar nótát, melyet a lelkesült tömeg 
meg is ujráztatott.

Miután letették a hegedűket, Friedmann Lipót figyel­
met kért s tollúvá Yarnum M. James tábornokot,

. legyen szives e népgyülésen elnökölni.
Varnum tábornok elfoglalván az elnöki széket a kö­

vetkező .megnyitó beszédet mondá el angol nyelven:
«Uraim ! Midőn az önök bizottsága engem azzal tisztelt 

meg, hogy fölszólított, hogy elnököljem e mai nagygyű­
lésen, természetesen azt kérdem, hogy mi jogon elnö­
kölhetek én egy magyar ügyek érdekében tartott mar 
gyár gyűlésen, midőn nemcsak hogy nem folyik ma­
gyar vér ereimben, hanem születésre, nevelésre 
és származásra nézve is, határozottan amerikai va­
gyok?

A bizottság felelete következő volt:
«A magyar bevándorlás az utóbbi időkben óriási mér­

veket öltött s minden kísérlet a magyarok csoportosí­
tására, egy társulat alakítására — melynek czélja lenne 
az újonnan érkező elhagyatott magyarokon segíteni — 
csak úgy vezethet eredményre, ha ez uj hazánkban 
többi polgáraink részvétét és támogatását is birnók, ez 
az oka, hogy ez esteli népgyülésre nemcsak azok köz­
reműködését keressük, kik mint Mi, távol innen szület­
tek és a szabad Amerikában tiszteletreméltó polgárok 
lettek és hazára találtak, hanem a született amerikaia­
két is»! Q

Uraifö! Ámbár én sohase emelném szavamat az or­
szág egyes osztálya nevében, de ösmervén az amerikai 
nép természetét és nagylelkűségét, biztosan túszéin, hogy 
csak azok érzelmének. adok kifejezést, midőn azt mon­
dom, hogy ők önökkel rokonszenvezve, készek segéd­
kezet nyújtani bármikor, ha embertársaik sorsának javí­
tásáról van_szó; készek azokat, kik szükségben \araiak 
segíteni s afczenvedök és elnyomottak felszabadítását az 
egész világban előmozdítani.

Ez az oka magyarok! hogy azt állítom, hogy önök 
bátran számíthatnak rokonszenvünkre, jó kivánataiukra, 
munkálkodásainkra és hogy a jelenlegi jótékony mozga­
lomhoz, teljes szívből sikert kívánunk!

Közönséges számítás szerint majdnem egy millió ma­
gyarországi van az Egyesült-Államokban, kik közül kö­
rülbelül 20,000-cn laknak e városban; Magyarországból 
a bevándorlás folytonosan növekedőben van ; a beván­
dorlók nagyrésze szegény; egy része nevelés és tapasz­
talat nélküli; legnagyobb része nem ért egyebet anya­
nyelvénél. Megérkezvén ez idegen országba, nem ismer­
vén annak szokásait és nyelvét — nem lévén itt oly 
társulat, melynek kötelessége lenne őket védeni — nem 
lehet azon csodálkozni, hogy nagyon gyakran szívtelen 
csalók áldozataiul esnek s pedig sokkal nagyobb szám­
ban, mint bármely más ország bevándorlói.

Az o városban lakó magyarok rég felösmerték e kö­
rülményt és hosszabb idő óta keresik a módot e bajo­
kon segíthetni.

A múlt évi nyár közepén, több itt lévő magyar egy­
let népünnepélyt rendezett s tiszta jövedelmét nagy la­
kúén egy ily társulat megalapítására szentelte: időköz­
ben több magyar, ki nem tartozik ez egyletekhez, — 
tett lépéseket e czél elérésére. Körülbelül két hónappal 
ezelőtt mindkét csoport egyesült és egy «Magyar Társu­
lat» név alatti egylet alakítására 15-ös bizottság lett ki­
nevezve.

E bizottság csaknem befejezte működését, de köteles­
ségének vélte e népgyülést egybehívni és a nagy szám­
ban megjelenő magyarok elé terjeszteni tervüket, ezál­
tal biztosítván nemcsak az itt lévő magyarok közremű­
ködését, hanem az összes egyesült államokban élő ma­
gyarokét te.

Magyar barátim 1 Én biztosan hiszem, hogy nem hiú­
ban fordulnak o czélból önökhöz, a magyar v történelem 
mulatja, hogy a magyarok— osztály és rang különbség 
nélkül — mindig kitűntek nemes gondolkozásuk, ven­
dégszeretetük és a szabadság iránti lelkesedésük által.

Magyarok ! Önökén van most a sor megmutatni, hogy 
ámbár a Hudson, vagy Mississippi partjain laknak is, 
oly nemesen és fennkölten gondolkoznak, mint azok, kik 
a Duna partjain laknak és hogy az Allegheny és a nagy 
északi hegyekről lengedező szellők sziveik és telkeikbe 
ugyan azt a nemes szabadság és vendégszeretetet fúj­
ják. mint a távoli hazájukban a Kárpátokról jövő szél» 

A tábornok szavait több alkalommal zajos helyeslés 
szakitá meg, s a beszéd végén riadó éljennel üdvözölték.

Ezután az elnök két levél beérkeztét jelenté, melyek 
a titkár által felolvastattak.

Az egyik Newyorlc város polgármesterétől, Grace 
R. Vilmostól jött, s a következőket tartalmazta:

«Tisztelt uram! Midőn elkerülhetetlen és felette fontos 
hivatalos ügy Washingtonba szólitván engem, a magya­
rok mai népgyülésen — Ígéretem daczára — sem jelen­
hetek meg, el nem mulaszthatom eme a szegény ma­
gyarországi bevándorlók érdekében megindított mozga­
lom iránti teljes rokonszonvemet kifejezni. Nemes és 
nagyszerű az az ügy, melynek létrehozásán fáradoznak 
és telette szükséges is. Épen ezért sajnálom, hogy ez 
alkalommal nem lehetek önök között, de felajánlom a 
jövőre is mindazt, mi ez ügy javára tőlem telhet, s fo­
gadják szerencse és üdvkivánatomat a mcginditolt moz­
galom eredménydus bevégzéséhez. Hiszem, hogy a ne­
mes magyar nemzet fiai megértik a kor szavát, s ezen 
oly rég óta szükségesnek érzett társulatot megalkotand- 
ják, melynek sikeres müködhetésének támogatására úgy 
rcám, mint a város nagy közönségére mindenkor számít­
hatnak. Üdvözlettel William R. Grace s. k.»

A másik levelet Schurz Károly a nagynevű állam­
férfi küldte, melyben menti magút, hogy előre nem látott 
körülmény folytán nem jelenhet meg a népgyülésen; a 
magyar ügy és á magyarok iránti valódi rokonszenvéről 
tesznek tanúbizonyságot sorai, s midőn sikert kíván e 
mozgalomhoz," egyúttal felajánlja — e valóban nemes 
ügyben — az ő közreműködését is.

Noha nem volt kellemes, hogy két ily nagy tekinti» 
lyü egyén elmaradt a népgyülésről, mégis jól esett a 
közönségnek a levelekből az ügy iránti rokonszenv nyik 
vánulását hallhatni, s azok felolvasása után hatalma» 
éljen zúgott végig a teremben.
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Do lia a gyűlés nem is voll mént némi csalódástól, 

úgy kellemes meglepetéstől sem; ez utóbbi volt az csel 
akkor, midőn az elnök egész váratlanul tlr. Kokat 
Sándor imm rég ide költözött bazánkliát jelenté be az 
est első magyar szónokául.

Dr. Kokul előléptél hatalmas tapsviharral fogadták, 
mc'ynek lev dllapulta után dr. Kohut magyarul a követ­
kezőket rnondá:

■Midőn szivem mélyéből üdvözlőnél» önöket, önma­
gámnak kívánok szerencséi, hogy harmndfél hónapi tá­
voliét óla forrón szer-tett' hazám édes nyelvén inlézhe- 
t k Amerikában élő honfitársaimhoz egv pár szól. Nagy 
mogli-zteltelé■ reám nézve az, hogy ily távol a hazától, 
ily telette nagy horderejű ügyben, mint minővel most 
foglalkozunk, édes hazám zengzetes nyelvén beszélhe­
tek: mióta a hazából távoztam, ez az első esel. hogy 
nyilvánosan magyarul szólhatok, oly nyelven, melyen a 
költőkön kívül talán csak a menyheli angyalok he.■•/.él­
lé tnek I Nem voltam erre elkészülve, de kötelességem­
nek tartom a felhívásnak engedni, nem csak azúrt, 
mert a magyarság ügye, de azért is , nierl a 
h'imanilá: p-Hegél hordja magán, s- hogy részem­
ül! is legalább a jó akarattal járuljak megoldá­
sához oly ügynek, melyet szivem egész melegével ma-

né ■ il. vall' !: Sokkal nívnlehh elő óin vagyok itt,
■ in bog. a mszoiin okát alaposan, tövéről licgyére

i-lliei lielm-hi. de e rövid i '«» alatt I erős meggyő­
zödé- é I I lelöilutl |ie»|ie|i| a/.Oll till, Il'igV U SZ.egé-ny
■ iliainif magyar lievándoilük inli-ki-bc-u erkölesi kö- 
tehgonk a lehelő I gj ihhat - egy, azok ügyei és 
L 'jaival h g alkuzó iái .illan.t lén- hozni. Nein azt inon- 
d-.-ii e/zei, laigv iiiin-l íj I»-vaiidoihu, minden magyart
egviybeii kell reszelieliuink, bánéin hogy «/avail» pél­

dával illui..iiáljam, a -zeiiiirás an.a pontját említem fel, 
mely azt mondja: «Ha idegen földre rokonod, barátod,
■ ■in ■" py m-mze.'l elid jön hozzád, ne zárd le-
kezed-ha".in misil ki kezedet.» Ili a marok e tikva 
van. -i ujjal: köz itii különbség nem látvik, azok mind 
egyformának tűnnek fül, lia azonban kinyitjuk, lehetünk 
különbséget ujjaink között. Így van a segélylyul, támasz-
■ zal I ■ az emb -r: ha egy nyomor és Ínséggel küzdő 
családapának kell segélyt nyújtani, bizonyára többet 
kell élt" tenni, mint ha egy az clzüllé« utján levő csa­
vargó fordul künyöradományért; ezt a különbségei egye­
sek, a kik szívesen áldoznak honfitársaik javára —nem 
ismerhetik, nem tudhatják, lm! használnának támogatá­
sukkal hol lenne a legnemesebb emberharáfi csele­
kedet káros, s épen ezért szükség van a '••.‘iidszore? tár-
■ illatra, de még azért is, mer1 a? utóbbi időben nagy­
mérvűvé vált bevándorlás, oh löhhemke hozott és Imz 
Amerika földére, kik lelketlen kútáruk kezei közé 
kerülte!; és kerülhetnek, kik ismerethiányukat kiz«ák 
Hiányolták, és a szegéin szeren— elleneket csak­
nem a végromlásba taszították. Az ilyen nemű üzelmek- 
nek kötelességünk gátat vetni, s ez- nem 'ehetjük más­
ként, ha csak I- munkában lévő társulatot erőnktől i“l- 
belőleg, szellemileg s anyagilag nem jsiápoiiuk Ebbe.» a 
szabad csodálatra méltó országban senk: sem idegen, 
mi az ország vendégszeretetét s igazságszolgáltatását 
illeti, de tényleg idegen, ha segélyforrás nélkül kéiivlele- 
»illetik életét tengetni. Azért méltó elismerést érdemel­
nek azon jeles és emherszerelő férfiak, kik a magyar 
ügyet a közeli legalább fürbelő megoldás medrébe terelni 
igyekeznek. Hogy ezt lehessük az erők összmüködését 
kell mindenek elölt szem elölt tartani. De nemcsak el­
méletileg, de minden- k előtt gyakorlatilag kell megolda­
nunk <• lontos magyar kérdési, miért is minden magyar 
pártlogá-ába a legmelegebben ajánlom a «Magyar tár­
sulat» ügyét!

Dr. Kohut Sándor beszéde után szűnni nem akaró 
taps és éljen zúgott végig a közönség sorain, s a nagy 
számu hallgatóságot az ügyért való lelkesedelts^g mint­
egy áthatotta:

Utána Ecelcsinc c.r-senator lépett elő, egv méltóság­
teljes ősz férliu, telve tűzzel, a magyarok iránti benső 
rokonszenv és barátságtól — egyikél larlá ama remek 
b—ze leknek — melyek a hallgatókat mintegy magukkal 
ragadják ; «zavail gyakran szakiták meg zajos tetszés 
nyilatkozatok.

A beszéd tartalma körülbelül a következő volt: 
«Hölgyeim é; uraim! A szabad gondolkozása magyar 

nép. egyike azoknak a nemzeteknek, mely leginkább 
ni« It I e navy köztársaság mkonszenvi're, egyike azoknak, 
mely nagymérvű áldozatok árán vívta ki szabadságát, 
t. babai a zsarnoki önkény nyomása alatt szenvedett, 
de e szenvedései állal lelt'L mértté és kedvelné a sza­
bad népek elöli, e szenvedések költők fel Amerika pol­
gárainak rokonszenvét, mely azóta állandóan meg is 
tartatott. A magyar nemzetiül, úgy annak itt élő fiaival 
rokonszenvez Amerika népe, szerelik itt a magyart, mint 
kiválóan lmnpias. ■ zabadság után vágyó derék nemzetei 
és épen ezért nem haboztam egy pnrezel.sem, midőn azt 
a megtisztel • lelszólitásl kaptam, hogy a magyar beván­
dorlók érilekélieu tartandó e nép- 'ülésen kifejezője 
legyek az amerikaiak véleményének. Fin. de (-gesz Ame­
rika is szereli a magyar népei, és ürömmel üdvözlöm 
a magyarok azt a törekvéséi, melyszerint bevándorló 
honfitársai érdekében, azokat a szoruticséílcuségcklíi! 
megvédendő, egy ily társulat létrehozásán fáradoznak. 
Ürömmel látjuk mi e sok nemzet munkálkodása állal 
nagygyá leli városunkban a magyarokat, s méltó öröm­
mel gondolunk azon időre, midőn e nemzet nagv lia, 
Kossuth l.ajos falaink közt volt. j\ ma »var nép szaliad- 
sagszeieli te s a szabadságért való áldozatkészsége oly 
nagy, mint Amerika polgáraié, gondolkozásmódja c kél 
népnek csaknem egylorma, s igy a magyar bevándorlás 
tekintve, hogy szabadságért vágyó néppel gazdagodunk, 
előnyős Amerikára. A magyar nemzet története igazolja, 
bogy Hai hívek hazájukhoz; Amerika polgárháhoriija 
tanúskodik arról, hogy a magyar itt is az i«az 
ügyért, a szabadságért harczolt, hogy itt r is 
nagy szolgálatokat lett a világszabadságnak. Ma Ncw- 
á óikban a in-met és ír elem a mérvadói, kérdem, miért 
nem iparkodtak a magyar nemzet itt lévő liai inlelligcn- 
cziájuk, mivell ó-gük és számukhoz arányos befolyásra
tenni szert V Mert a magyar eddig aludt .......rikában,
pedig oly szabad gondolkuzásu nép Halnak, mint minő 
a magyar - hasznát vehette volna a köztársaság, l-'el 
tehát magyarok 1 ébredjelek, organizáljátok magatokat, 
b°gy igy hasznára lehesselek önmagátoknak, honlilársai- 
toknak és közös hazánknak! organizáljátok magatokat! 
alakitsálok meg — létetek első laiuijelél, ezen társulatot, 
lepjelek a haladás útjára, emelkedjetek, és a ti emel­
kedésetekkel emelkedik ez állam is, mert ti szabadság- 
szuretü nép vagytok ! Organizáljátok magatokat ! ezzel 
tartoztok önmagátoknak, régi hazátoknak, de nj hono­
toknak is 1»

Hosszantartó beszédét lelkes éljenzés szakította meg 
több helyen, s annak végeztével szűnni nem akaró taps­
vihar üdvözölte a lelkes magyar barátot.

Midőn a beszédei követő zajos éljenzés lccsillapult 
dr. OcrsLcr (J. „Ir/jóul a tizenötös bizottság elnöke 
lépelt elő és a következő határozati javaslatot terjesz­
tette a népgyidó-s elé:

Miután a nnigyarországbóli bevándorlás mind nagyobb 
és nagyobb mérveket fiit, s c bevándorlók közölt igen 
sok szegény, elhagyatott egyén van, kik — miután az 
angol nyelvet nem bírják — nem képesek magukat 
megértetni, s igy tanácsul, útbaigazítást nyerni, minek 
következtében szédelgők kezei közé jutnak, s miután 
azok — noha nagyobb része földműves — szűkült 
munkájuktól elvonulnak s a pennsylvaniai szénbányákba 
küldetnek, hol veszélyes és szokatlan fáradságos mun­
kára használtainak: ennélfogva kívánatosnak látszik a 
bevándorlóik érdekei megvédéséről, azok előmeneteléről 
és jólétéről, egy egyesület által gondoskodni.

Mondassák ki, hogy a népgyülés a fetmehhi ezó-lok 
I ló-résére nézve a «Magyar Társulat» megalakítását, ége­
tően szükségesnek látja.

Mondassál; ki, hogy a 15-ös bizottság — mely n 
gyűlést egybe hívta — fvlhatalmuztalik a társulat vég 
leges megalakításához szükséges lépések megtételére ; 
végül szavaztassuk köszönet amaz egyleteknek, melyek 
ünnepélyek rendezése által, a társulatnak alaptőkét sze­
rezni törekszenek.

A határozati javaslat egyhangúlag elfogadtatott, a a 
közönség hatalmas éljenzései — mintegy buzdítani lát­
szott' a lB-ös bizottságot a további működésre.

A zaj lecsillapulta után dr. 1 Vise A. az est egyetlen 
német szónoka lépett elő. Kedélyes, fesztelen előadásá­
ban honfitársait a gúny fegyverével támadta meg.

Végül Pereset Lajos szólott magyarul s a követ­
kező beszédet rnondá:

Tisztult gyülekezet! Midőn a gyalázatos honárulás 
kicsavarta a magyar nemzet hősei kezéből azon kardot, 
melyet két európai nagyhatalmassággal szemben oly 
dicsőén forgatott; midőn a hazafiul erények jutalmazá­
sául, bérencz csoport — bitófát áilittuioit fel s boldog 
volt az, ki — a hóhér kötele elöl — hazájából mene- 
külhelult, midőn idegen voll a magyar oltlion — Észak- 
Amerika egyesüli államai ajáidlak és nyújtottak ménbe- 
lyet bujdosó hőseinknek. Nevv-Yovk városa nagyszerű 
ünnepélyességgel fogadta hazánk legnagyobb fiái, 
Kossuth Lajost és társait is. Nevv-York város ér­
demes tanácsa polgármesterével élén üdvözölték a 
hontalanná lelt nagy magyart s Kossuth és társainak 
Amerikában volt időzése alatt kezdte e legszabadabb 
ország népe egyes nagy fiaiban megismerni a magyar 
nemzetet. Az emelkedés lajtorjáján haladó nép barátsá­
got fogadott az üldözőit s elnyomott magyar nemzet­
nek. Több mint 80 év folyt le azóta, de a barátság 
érzete ez idő alatt sein lohadt, noha jelekben nem nyil­
vánulhatott. h hosszú idő alatt sok minden megválto­
zott. Amerika az időben volt magyar lakosai jobbára 
politikai menekültek voltak; ma már hazánkból ezer és 
ezer számra vándorolnak ide, ma már a tűrhetetlen 
hazai állapotok, a vér- és pénzadó, az elviselhetetlen 
közterhek, a rossz társadalmi, kereskedelmi és közgaz­
dászai viszonyok hajtják ki a népet. E nagymérvű ki­
vándorlásnak szomorú tünetei voltak csak a közel­
múltban is. Tapasztalatlan, az itten divó nyelvben és 
szokásokban járatlan földjeink méltatlan üldöztetés, durva 
gúny és megvetésnek voltak kitéve — önhibájukon 
kivül. Sokun az Ínség és nyomor áldozatául estek, el 
voltak — el vannak hagyatva. Barátságos honfitársi kéz 
nem nyújtott segélyt, útbaigazítást, tanácsot, mert min­
denki csak egy ember s minden egyes küiön-külün, le­
gyen bár a legjobb akarattal lelve, mitsem tehet, mert 
mindenkinek, mint embernek, dolgoznia kell övéiért, (in- 
magáért. De ime meggyőződtünk arról, hogy New-York- 
ban sok magyar van, tudjuk azt, hogy minden ma­
gyar kész a tőle telhető áldozatot honfitársai javára 
meghozni ; Imijük, átevezzük azt, hogy a magyar be­
vándorlók javára, a magyarok érdekeinek meg­
védésére szükséges az egyesülés. Honfitársaim! Magya­
rok! Több, mint 80 év elölt részesüli a magyarság ügye 
New-Yovkban oly meleg pártolásban, mint minőt ma 
vau szerencsénk tapasztalni; akkor hazánk bujdosó kor­
mányzóját, a szabudságharcz dicső hőseit részeltető New- 
York tanácsa a rokonszenv magasztos nyilvánulásában, 
ma Nevv-York város kitűnőségei közénk jöttek rokon- 
szenvük és kiváló barátságuknak jelét adandó; közénk 
jöttek, hogy munkára villanyozzanak bennünket, honfi­
társaink és nemzetiségünk érdekében.

Köszönet e buzdító lépésükért! Itt a kedvező alka­
lom, ragadjuk meg azt, Amerikában 80 év óta vár már 
egy ily alkalomra a magyar, bűn volna ezt elszalasz­
tani. Mondjuk ki ez ünnepélyes pillanatban, hogy: mi 
nexvyorki magyarok szükségesnek érezvén egy, a ma­
gyar bevándorlók érdekében működő társulatot, annak 
végleges megalakítására mindent el fogunk követni. 
Ivzekulán szavaim azzal végzem be. legyünk üsszetartók. 
egyetértők, úgy el lesz érve ezen magasztos ezé!, melynek ja­
vára oly nagyrabecsüll támogatásban részesült ma nem­
zetünk 1 Legyünk Iái polgárai uj Ilonunknak, mely ben­
nünket, fogadott gyermekeit, táplál; e mellett azonban 
soha, sehol és semmi körülmények között se feledjük cl 
régi hazánkat s azt, hogy magyarok vagyunk, de ipar­
kodjunk az elődeink állal nemzetiségünk vészére kivi­
vőit rokunszeiivet megtartani s fejleszteni, iparkodjunk 
amerikai polgártársaink barátságát ki is érdemelni!»

A magyarok e beszéd után sem voltak fukarok tap­
saikkal s ezután az elnök berekeszti- a gyűlést s a szép 
számmal egybegyűltek a «Hákóczyn-indiiló hangjai mel­
lett távoztak a nagyjelentőségű gyűlésről.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Opera. Hely Hermina k. a. ma este a Ilugo- 

neltákban énekelte Valois Margifot. A művésznő éneke 
olyan volt, mini a hogyan azt előző fellépései illán kö­
vetkeztet ni lehetett: linóm, Ízléses és korrekt. Hogy pe­
dig az ének-művészei mily közvetlen hatást képes gya­
korolni a hallgatókra, bizonyította az, hogy a küzönsé" 
nem vette észre azt, hogy a vendég-énekesnő hangja 
még talán a szokottnál is gyengébben hangzott, hanem 
inkább arra ügyelt, hogy szerepének zenei részét miké­
pen oldja meg. Őszinte elismerést érdemel a művésznő 
játékáért. Valóságos királynő volt, öntudatos, nyugodt 
fellépéssel, elegáns, diskrét mozdulatokkal és arezjáték- 
kal. Raoul! Pcrotti énekelte kissé fátyolozott hangon. A 
nagy meleg daezára a ház egészen meglelt közönséggel, 
a mely a vemlégszercplők iránt több Ízben fejezte ki 
tetszéséi. - /.S-.

Afrika-Magyarország. A mit Jules Verne me­
rész fantáziával bárom kitűnő regényében megirt, azt 
kötötte össze egy csomóba az Afrika-Magvarország is­
meretlen .szerzője, hogy látványos színmüvei gazdagítsa 
a gyapju-ntezai színházat. Kikölcsönözte a geniáiis l'raii- 
ezia iró tengereket járó villanyos hajóját, mely egyenlő 
biztossággal halad a hullámok közt és a vizek mélyén, 
el kölcsönözte a kormányozható léghajói, mely keresz­
tül lebeg Afrika sivatagjai fölült s végül maga 
elé tette az «Utazás a föld körül nyulezvan nap alatt» 
'"/.inni regény szövegéi, hogy abból kiírjon egész jelene­
tekéi. Alrika-Magyarország megszületését kétségtelenül a 
Koiigu-állam megszületése hozta létre. Tele volt az egész 
világ az uj afrikai állammal. A Kougo-kérdés uralta a 
diplomacziál, a sajtót és a többi nagy hatalmasságokat.— 
Az ismeretlen szerző felfödözle ugyan e darabjában az afri­
kai uj Magyarországot, hol a négerek is a mi nyelvün­
kön beszélnek, de a gyapju-ulezai színház Kongo-kérdése 
ezzel nem lesz megoldva. Pedig a mint ; z első felvo­
násban megindul a történet, lehelni- valami belőle. Adél 
grófné (Hunyadi M.j egyformán hévül Arthur báróért 
(Szirmai) és Kálmán grófért (Benedek). Azt sem tudná, 
hogy mit tegyen, ha nem lenne mellette Bonifáezius 
(Ituüdy) ki föltalálta a villamos hajót és kormányozható 
léggömböt. Klhivalja magához imádóit és tudatja velük, 
Imgy egy évig elválnak egymástól. Egyik menjen 
léghajón, a másik villamos hajóval, u harmadik a mint 
neki tetszik, de olyan helyre, a hol nines ezivilizácziú. 
Sorsot húznak. A léghajó Adélé lesz, a villamos 
gőzös Arthure, Kálmánnak jut a vándorlás fel­
adata. A ki kellőjük közül nagyobb és nemesebb dol­
got miivel az egy év alatt, az nyeri Adél kezét, lyzzcl 
útnak indulnak s megkezdődik a képek változata, mely­
ben rejlik az Alrika-Magyarország egyetlen vonzóereje, 
Látjuk Budapestet éjjel, a mint a lánczhidról a Dunába 
vetik magokat az öngyilkosok, kiket a villamos gőzös mind 
felszedés visz magával, majd megjelenik a léggömb, benne 
Adél és komornája, meg egy harmadik hölgy és keresz­
tül lebegnek a színpad fölött kellő óvatossággal. A vil­
lamos hajó belseje egyike a szebb díszleteknek s a 
megmentett öngyilkos-jelöltek néhány jó perczclszereznek 
a közönségnek. Mig Arthur Indád villamos hajójával 
és a közönség előtt elvonul a tenger a maga 
százféle lakóijával és növényzetével, az alatt más 
jelenetekben Kálmán gróf utazását látjuk Afrikában. Né­
hány csinos diszlel bemutatása után ismét a hajó jele­
nik meg s Arthur báró megment egy szép leányt, kit 
vad négerek épen kivégezni akarnak. A leány magyar, 
gyermeke egy liilcci türzsfönöknok, ki még boldogult 
Magyar Lászlóval ment Afrikába. Arthur megszereti0 és 
megy az apát fölkeresni. Rá is talál, még pedig 
épen - akkor, midőn Kálmán is odaveiődik, meg a re­
gényes Adél. Kálmán és Adél egy pár lesznek, 
úgyszintén Arthur és Margit, a néger királyleány. Ar­
thur egyúttal Magyarország nevében birtokába veszi azt 
a földet, a hol minden néger tud magyarul, mert főnö­
kül; már rég megtanította ökot. Az öngyllkosjelölt fér­
fiak és nők szintén egybekclnek. — Ez n mese, mely­
nek egyik mellékszemélye, Balambör, az öngyilkossá 
lenni akaró színész a legjobb alak. Rónaszéki valóságos 
Diesewfíy Lnrámlot csinált belőle. A többiről nem ér­
demes szólani. A beosztás gyakorlatlan kézre vall, az 
egyes jelenetek pedig oly naiv kedélyre mulatnak, mely 
mosolyra készti a néző közönségei. A darab nagyon 
gyenge, mint színmű nem jöhet beszámítás alá, de u 
hozzá készített díszletek csaknem mind sikerültek, s ha 
fentm-tja magút, csakis ezeknek fogja köszönhetni, meg

leiméizetescn a szereplők buzgó-',ágának. Hunyadi 
Margit elég regényes grófné volt, Balogh' Etel pedig 
igen csinos négerkii álykisasszony. A férfiak közül az első 
hely Rónaszékit illeti meg, titánná Szirmait és Be­
nedeket Beödyvel együtt. Makó jó alak volt egy 
öngyilkosjelöll bankár szerepében. A szép számú közön­
ség jól mulatott a czinober szinü Venuson, meg a fehéi 
fülű négereken.

— Turolla Emma kisasszony, a kir. operaház tagja 
tegnap .lépett föl először a prágai nemzeti színházban. 
Lohengrin került szilire s a közönség nagy ováeziúk- 
ban részesítő a művésznőt. Minden föl vonás után több­
ször kihívták s gyönyörű virágbokrétúkkal lepték meg.

— Vidéki színészet, Jlrady Gero jól szervezett 
színtársulata, mint lapunknak Írják, igen gyarló támoga­
tásban részesül Esztergomban, folytonosan üres ház 
előtt játszik a jeles táraidat, noha a legjobb darabokat 
adják elő. Megfoghatatlan - írja levelezőnk, — hogy 
mikor a helyben állomásozó 2G-ik ezred tisztikara vé- 
iiK't előadásokat rendezett, természetesen bclépti-dij 
nélkül, a színkör zsúfolásig meglelt szinpártoló közön­
séggel, most azonban, egy kitűnő társulat folytonos de- 
liezittel kénytelen küzdeni, és ha igy marad, oz igaz­
gató nagy anyagi veszteséggel kénytelen a várost el­
hagyni.

SPORT.
— A drezdai tornaünnepre csütörtökön este G 

órakor indulnak a nemzeti tornaegyesület következő tag­
jai : Hockelbui'g Ernő, Bockelberg Kde, Bély Mihály, Ba­
logh Búdug, Clair István, Kampis Lajos, Kcreszlessy 
Sándor, Kerosztessy Béla, Kvausz Mihály, Oheroly Já­
rni«, Szilágyi Lajos, Szafka Manó, Zsingor Mihály, Nagy 
Sándor, lllmatin Ottó, Körber Ferencz, Glück Écklnut. 
Szikszay Ferencz, Filippovies Emil és Schleinz Károly 
már elutaztak vasparipán Drezdába. A magyar tornászok 
ép az ismerkedő estélyre érkeznek, mely e hónap 18-án 
lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A budapesti liidvámok tárgyában keletkezeit 

legújabb törvény következtében több oldalról állíttatott, 
hogy július 1-töÍ kezdve a közüli vaspálya-tariffája a 
pest-budai forgalomban is olcsóbb lesz. E feltevés azon­
ban téves volt. Mert tényleg a közüli vaspályára nézve 
a törvény s a in. kir. pénzügyminisztérium erre vonat­
kozó rendeleté a régi hidvámot érintetlenül hagyta, és 
igy a társaság köteles a Margitliidon való átkelésnél 
szeméiyenkint a kincstár nevében két kr. hidvámot to­
vábbá is beszedni.

— A jótékony főváros. A főváros tanácsa újab­
ban a következő 3ü jótékony intézetnek és egyletnek 
utalványozott ki segélyképen nagyobb összegeket: Az 
állat és nüvényhonositó társaságnak 4000 frtot, a pesti 
jótékony nőegyletnek, a terézvárosi irgalmas nénéknek, 
az angol kisasszonyok budapesti intézetének, a budai 
Szt. Erzsébet apáczarend és női kórháznak, a magyar 
gazdaasszonyok országos egyletének egyenkint G00— 
G00 frtot; a budai zeneakadémia zeneiskolájának és a 
budapesti első gyermekmenlielyegyletnek egyenkint 500 
Irtot, a budai jótékony nőegyletnek 450 frtot, a magyar 
kir. államvasutak által föntarlolt elemi népiskolának, a 
budapesti Mária-inlézetnek, a budapesti protestáns orszá­
gos árvaháznak, a krisztinavárosi szürkenénéknek, a 
budapesti népoktatási körnek, az ó-budai Frőbel-uőegy- 
h-tnek, az irgalmas nőnék ó-budai intézetének egyenkint 
400 li tol; a magyarorsz. központi Fröbel-nőegylelnek, 
az orsz. nöiparcgyletnek egyenkint 800 frtot , a budai 
Mária-Erzsébet jótékony nőegyletnek, az izr. leányárva- 
liáznak, a budapesti izr. nőegyletnek, az izr. nö- 
egylct budapesti szegény lápintézetének, az országos 
nőképző egyletnek, az orsz. közp, kutli. legényegylet­
nek egyenkint 200 frtot, a budapesti dunántúli kereske­
dői társulatnak, a pesti Mária-Erzsébet egyletnek, a Ma­
gyarhoniján élő zeneművészek .segélyegyletének, egyen- 
kinl 150 frtot, a budapesti ált. munkásbelcgscgélyzö és 
lokkanlpénztárnak, a budapesti Frühe! nőegyletnek, a 
Tabithá nőegylelnek, a budai izr. nőegyletnek, a II. kor. 
Frühe! nőegy letnek, a tabáni kisdedóvó egyletnek, a jó­
zsefvárosi kisiledúvó egyletnek egyenkint 100 frtot, a 
budi-pesti iparosképző prot. egyletnek, az izr. szegény 
gyermekkort egyletnek egyenkint 50 frtot, vagyis össze­
sen 14.250 frtot.

— -A. II. kér. volt vízvezetéki épület átalakítási 
és toldaléképilé-si munkálataira az ajánlatok ma déli 12 
óráig lesznek a tanácsi VI. ügyosztályban (Lipól-u. 28.) 
benyújtandók. Az ajánlatok felbontása az ajánlattevők 
és a bizottmány jelenlétében azonban csak e hó IG-án 
csülürtökön, déli 10 órakor ugyancsak a tanács ügyosz­
tályában log eszközöltetni. A felbontandó és a számve­
vőség által teljesítendő kiszámítások alapján —- ami több 
idol fog igénybe venni — fog az eredmény a vállalko­
zóknak kikirdetletni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos geológiai fölvételek ügyében a 

földmivelési miniszter a belügyminisztérium után felhívta 
és értesítette mindazokat a törvényhatóságokat és csendőr- 
parancsnokságokat, melyeknek területén geológiai fölvé- 
li-lek tartatnak, hogy a m. kir. intézetnek igazolványnyal 
ellátott kint működő geológusait minden tekintetben tá­
mogassák és védelmezzék. A megelőző években ugyanis 
többször megtörténi, hogy a nép a Imtártjáró, földet 
vájó, köveket tördelő és vizsgáló intézeti tisztviselőket a 
pénzügyminisztérium kiküldötteinek nézte, a kik azért 
vizsgálják földjeiket, hogy majd nagyobb adót vessenek 
ki vájok s ezért nemcsak rossz szemmel nézték, de 
mimlenképen akadályozták, sőt meg is támadták őket; 
egy erdélyi kis község bírája pedig az egyik geológust 
mint kémet elfogulta és három napig egy nedves bör­
tönben larfolla bezárva.— Az intézeti tisztviselők közül 
eddig Telegdy Róllt Lajos, Matyasovszky, Lóczv, Pelheö, 
Halaváes és Gesell már elutazlak fölvételi területeikre, 
mig Hofmann és Sclmfarzik a jövő héten utaznak. 
Böckli János intézeti igazgató csak a jövő héten fog 
elutazni, hogy előbb Krassó-Szörénymegyébcn hátralevő 
csekély területét felvegye, azután pedig szemlét tartson 
a működő csoportok felvételei felett.

— A délmagyarországi tanító egylet mai nagy­
gyűlésén — mint Nagykikindárói mai napon távinak — 
elhatározta, hogy Ormós teinesmegyci és Hertcíeudy 
torontálmegyei főispánoknak főrendiházi tagokká való 
kinevezlctésük alkalmából a nagygyűlés táviratilag üd­
vözletét küldi. Ezután Breuer lemesmegyci főjrvos 
nagy tetszés közi felolvasta a «közegészségügy a nép­
iskolában» czimii értekezését. Utána Király Pál pan- 
csoyni tanító a népiskola tullerhelteléséről és végre 
Márton János vingai tanító a tanítók társadalmi hely­
zetéről értekeztek. Ma délben diszlakonia volt, melyen 
öUO lanilú vett részt.

— Az országos régészeti közgyűlés, mely au- 
usztus 3—0-ik napjain fog megtartatni, a vidéki szak- 
örökben élénk visszhangra talált. A vidéki múzeumok

és régészeti egyletek részint elnökeik és titkáraik, ré­
szint nagyobb küldöttségek állal képviseltetik magukat, 
így legújabban a hunyadmegyei, a békésmegyei, a dél- 
niagyarországi, a mosonmegyei, a horvátországi s a bi- 
hariiiegyei régészeti és történelmi társulat jelentették be 
küldöttségeiket. A közgyűlésnek ama tagjai, u kik uta­
zási kedvezményben akarnak részesülni, í. hó 18-ig ok­
vetlenül jelentsék he magukat az orsz. régészeti köz­
gyűlés titkárságánál.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
t— A kir. kúrián két rendes bírói állás van ürese­

désben. Wettstcin Antal a kereskedelmi és váltótanács 
tagja, 42 évi közszolgálata után, a napokban nyugdijaz- 
tatotl teljes fizetés mellett. Hilibi Gál János pedig, az 
úrbéri tanács tagja, már a múlt hóban lett nyugdíjazva 
szintén teljes lizetés mellett. ’

--Maar Emilt, a sikkasztó postatisztet, ki ezrekre 
menő hivatalos pénzeket lutrizott el, a budapesti bün­
tető törvényszék tudvalevőleg 5 évi fegyházra ítélte. Ez 
ellen a vádlott fölebbezett, de a kir. tábla sem változ­
tatott az ítéleten.
- A váozl szerelmi tragédia. A pestvidéki kir. 

törvényszék előtt ma folyt le a tárgyalás Helmich Fe- 
renez ügyében, ki 5 évvel ezelőtt szerelmi viszonyt kö­
tött Jaknbovics Ilkával, ki szerelmét viszonozta is. Elha­
tározta tehát, hogy elveszi feleségül, meg is kérte a 
kezét es ki volt már tűzve az egybekelés napja. A

leány anyja azonban időközben ellenezte a házasságot s 
megtiltotta Ilkának, hogy vádlottal beszéljen. A vádlott, mi­
után az egybekelés napja már igen közel volt s látta, 
hogy semmi előkészület nem történik, felszólította Ilka 
anyját, hogy magyarázza meg neki jegyesének idegen­
kedését. Jaknbovicsné azonban magyarázat helyett ki­
jelentette, hogy leányát feleségül nem kapja meg. 
Helmich ezáltal sértve érezte magát, mert — úgy­
mond — bolonddá telték. Egy néhány napra rá, 
levelet kapott tőle, melyben azt irta, hogy anyját ki 
fogja engesztelni s aztán hozzá megy nőül. Jakobovics 
Ilka a levél után nemsokára Váczra jött s vádlottal 
titokban találkozott. Jakobovicsné azonban a szerelmes 
párt egy ilyen találkozás alkalmával rajtakapta s meg- 
lillolta leányának, hogy Helmieh Ferenczczel még 
csak egy utón is haladjon. Április 7-én a vád­
lott egy forgópisztolylyal a zsebében, estefelé a 
váczi hajóállomáshoz ment, hogy olt Ilkával találkozzék. 
A leány köszöntését fogadta s a hajó elindulása után 
Ilka nővérével Bertával hazafelé indult. A vádlott utánuk 
ment s a kapunál megszólította kedveséi; de ez nem 
felelt neki. Ekkor kirántotta zsebéből a forgópisztolyt s 
Ilka után lüti, úgy bogy a golyó jobb vállába fú­
ródott. A merényiül másnap reggel elfogták. — 
A közvádló és a védőügyvéd meghallgatása után a tör­
vényszék Halmicli Ferenczet a szándékos emberölés kí­
sérletének büntet'ében mondta ki bűnösnek s ezért 
1 évi börtönre Ítélte, egy hónapolt kitöltöttnek véve 
a vizsgálati fogság állal.

Béoa, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A törvényszék ma tartotta meg a többször elha­
lasztott véglárgyalásl didinek Mária asszony ügyében, 
kinek férjét, Julinek Ignáczol, a minap Ítélték el gyil­
kosság miatt életfogytiglan való börtönre. Julineknó azért 
került a törvényszék elé, mert biróilag lefoglalt holmijait 
el akarta adni, hogy meghiúsítsa a végrehajtást. A sze­
rencsétlen asszony megvallotta bűnét, de a törvényszék 
figyelembe vette szomorú helyzetét s csak két napi fog­
házra Ítélte őt.

MULATSÁGOK.
— A budapesti munkás-osaládház épitS-egylet

Julius 2G-án (Vasárnap) a budakeszi utón lévő «Szép 
juhásznéhoz» czimzelt nyári vendéglőben dal, szavalat 
és tánezvigalommal egybekötött kirándulást rendez.

— A déli vaspálya fiatal hivatalnokai e hó 
25-én a svábhegyi Eölvüs-nyaralúban zártkörű túnez- 
mulatságot rendeznek. Belépőjegy családnak 2 írt, sze­
mélyjegy 1 írt.

— A gödöllői vasúti vendéglő nagy termében e 
hó 12-én sikerült lánczmulalságol rendeztek az erdélyi 
közművelődési egylet javára. A közönség soraiban olt 
voltak : Molnár Paulin Kolozsvárról, Plceker Roberlné 
leányával Kolozsvárról, Zsarnóezay Jánosné Szid! és 
Erzsiké leányaival Isaszegről, Günther Vilma Simontor- 
nyáról, Kallina K rolytté, Vercbélvi Esztike, dr. Simo- 
tiicsné leányaival Gödöllőről, Cordinané leányával, Bau­
mann Jánosné, Schütz Anna, a Fleischmann és Tá- 
borszky család Budapestről, Garán Dánielné, Jámbor 
Mariska, Fay Andornő, Hudelzné, Schrammnéés leánya, 
Lefébrené két leányával Hatvanból stb. A négyeseket 
liarmincz pár tánczolta.

— Dlosőszcntmártonban e hó 18-án Hilibi Gál 
Domokosné védnöksége melleit jótékonyezélu zártkörű 
tánczmulalság lesz az oltani megyeház nagy termében. 
A tiszta jövedelmet a szőkefalvi ev. ref. egyház orgona­
alapja javára fordítják.

— A tatai s tóvárosi kereskedő Ifjak társulata
július hó 19-én a budapesti kereskedő iljak társulatának 
kirándulása alkalmából a tóvárosi hideg fürdő helyisé­
gében zártkörű tánezvigahnat rendez.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő. Párádon Károlyi Gyula gróf ká­

polnájában n hó 11-én délelőtt esküdtek örök hűséget 
egymásnak gróf Zselenszky Róbert és gróf Károlyi 
Klára. Násznagyok s tanuk voltak: gróf Károlyi Gyula 
a menyasjgony nagybátyja, gr. Apponyi Albert, gróf 
Dessewffy Aurél és báró Orczy Elek. Vőfélyek: gr. Ká­
rolyi László és gróf Károlyi György. Koszorú leányok : 
Károlyi Ella, gróf Károlyi Tibor leánya és gróf Károlyi 
Melinda, Károlyi István leánya. — Jelen voltak : özv. gr 
Károlyi Gyürgyné, gr. Károlyi Gyuláné, özv. gr. Cseko- 
nies Jánosné, özv. báró Orczy Istvánná, báró Nopcsáné 
a vőlegény nővére, gr. Károlyi Viktor, mint örömapa és 
neje, gr. Károlyi Tibor, gr. Károlyi István és neje, gróf 
Venkheim Rudolf, gr. Keglcviclt Gyula, báró Orczy Sze- 
ratin és neje Pírét Eugénia, báró Orczy Leona, Piriit 
Leona baronessze, báró Pírét Gyula, gróf Nádasdy Fe­
rencz, gróf Csekonics Endre, a menyasszony nővérei gr. 
Károlyi Gina és Margit, továbbá Babits János egri ka­
nonok, Hamari János a felső hevesi kerület, alesperese s 
erdőkövesdi plébános, Kollár Béla bodonyi plébános, 
Körmendi Imre, gróf Károlyi Gyula titkárja, Dáni József 
jószágigazgató. — Az ünnepélyes szertartást Czibullca 
Nándor, a pesti közp. papnevelő igazgatója, pápai ka­
marás végezte, ki az csketést megelőzőleg gyönyörű bb- 
szédel tartóit a boldog párhoz. Az ünnepélyes szertartás 
után gazdag lakoma következett gr. Károlyi Gyula ven­
dégszerető asztalánál, mely alatt gr. Dessewffy Aurél 
emelt poharat az uj párra, gróf Keglevich Gyula pedig 
a koszom leányokra.

GYÁSZROVAT.
Bartók Sándor predeali szolgabiró megőrülvén, 

a mull hetekben N.-Szebenbe szállították. A szerencsét­
len ember azonban e hó 9-én a nagy-szebeni téboly­
dában meghalt.

A hivatalos lap jnlius 14-iki számából.
KlnevozóB. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter dr. Széohy Károlynak, a magyar költészet leg­
újabb korszakának történetéből, valamint dr. Hegedűs 
Istvánnak az aeszlhctikából, a kolozsvári ludomány- 
egyet m bölcsészet-, nyelv- és történet-tudományi kará­
nál magántanárokká lett. képesittelésöket hclybenhagyó- 
lag tudomásul vette, s őket jelzett minőségükben meg­
erősítette; a pécsi m. kir. pénzügyigazgatóság Lantos 
Flovis irodasegédtisztet II. oszt. irodatisztté; a szegedi 
ni. ki. pénzügyigazgatóság Kónya János kebelbeli m. 
kir. számgyakornokot. a szentesi m. kir. adóhivatalhoz 
ideiglenes minőségben VI. oszt. m. kir. adótisztté, — a 
szatmári m. kir. pénzügyigazgatóság Kracsinger Jenő 
zilahi kir. adóhivatali gyakornokot n zilahi kir." adóhiva­
talhoz VI. oszt. adútiszllé, — n selmeczbányai kir. bá­
nyaigazgatóság a selmeczi bánya-kórházi segédorvosi ál­
lomásra W'elvart Adolf szigorló orvost nevezte ki.

A honvédség köréből. Ö felsége %Malkovszku 
Mór nyugállománybeli honvéd századosnak a czimzetes 
őrnagyi jelleget díjmentesen adományozta.

Névváltoztatás. Nasztl Mór budapesti illetőségű 
ugyanottani lakos saját, úgy Géza, Erzsébet és Károlv 
kiskorú gyermekei vezetéknevének Nászai-ra, Mazzag 
János csatári illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
Széphegyi-re, Orbasehck Sándor nagyváradi illetőségű 
debroezoni lakos vezetéknevének Urai-ra, Kohn M. Jó­
zsef talpas! illetőségű fekele-bátori lakos vezetéknevének 
Sarkadi-ra, Czehmeister Sándor és Rozália, továbbá 
kiskorú Czehmeister Juli, Erzsébet, Viktoria’és Dániel 
somorjai illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknevének 
Simon-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel 
megengedtetett.

táviratok.
Zágráb, jul. 14. Hédcrváry-Kltuen' gr. horvát 

Mu ma a Vuka szabályozási vállalat Gyurgyevits 
Vaso tartóinál^gyűlési alelnök vezetése alatt meg­
jelent küldöttségét fogadta. A diakovári alispánság 
a bánnak a közjóiét előmozdítása körül szerzett 
érdemeiért bizalmát és köszönetét szavazott. Hrvat 
Mirko, a tartománygyülés elnöke, Siuiunovcen be­
számolóját tartotta választói előtt.

Prága, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) A cseh 
lapok jelentése, eierint Raeine-ban az északamarlw

Egyesült-Államokban jun. 20-án lakoma volt, mely al­
kalommal^ az osztrák-magyar kormány által visszautasí­
tott Jónás konzul beszédet mondott, kijelentve, hogy 
Ausztria-Magyarországba jön s Taaffe grófnak személye­
sen megmondja, hogy rosszul volt értesülve. Ez alka­
lommal Jónás Prágát is meg fogja látogatni.

Brünn, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A* püspök megnyitotta az egyházi házas­
sági bíróságot; elnök: dr. Zeibert kanonok, tanács­
nokok: Ráüss, Fritzsch, Schuderla és Wojtech ka­
nonokok, tanácsnokhelyettes: dr. Körber, házasság­
védő: dr. Hadr, jegyző: Riedl vikárius.

Brünn, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) Trebitsben 
tegnap este Móráknak, a Becsből kiutasított szoczialistá- 
nak, elfogalása következtében több száz emberből álló 
néptömeg csoportosult össze a vásártéren és Móráknak 
szabadon bocsátását követelte. Számos középületnek 
ablakait bezúzták, számos munkást megsebesítettek és 
több elfogatás történt. A rendel katonaság állította helyre. 
A városban igen nagy izgatottság uralkodik.

Lajtha-Bruok, jul. 14. [(az Egyetértés távira a.) 
Rudolf trónörökös holnap reggel 6 órakor ideérkezik, 
hogy szemügyre vegye a parancsnoksága alatt álló csa­
patokat. A megtartandó szemle után a trónörökös azon­
nal Laxenburgba utazik.

Pola, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) Három napi 
szünet után ma újra megkezdődnek a flotta-gyakorlatok. 
Ezek lesznek a zárgyakorlatok. Tegnap a Lissa és 
Kaiser Max a fazanai csatornában torpedó-kéingyakor- 
latokal tettek. Este a Greif fedélzetén a tengerészeti pa­
rancsnok ebédet adott. Zichy gr. fiumei kormányzó és 
neje tegnap óta itt időznek.

Berlin, jul. 14 (Az Egyetértés tudósitó­
ján tik távirata.) A Köln. Ztg. jelenti, hogy 
Hohenlohe herczeg lesz elszász-lotharingiai 
helytartó; helyébe Schweinitz tábornokot 
fogják franczia nagykövetté kinevezni, orosz- 
országi nagykövet pedig Hatzfeld gróf lesz. 
Rcusz herczeg a bécsi nagyköveti állásról 
az ezzeljáró nagy pénzáldozatok miatt le 
akar mondani. Denhard Kelemen, mint 
Rohlf utódja Zanzibarba megy. Báró Cour- 
cel itteni franczia nagykövetet Freycinet Pá- 
risba szólította.

Berlin, jul. 14, A Zanzibar! német főkoozul 
utódjaként Traverst, az eddigi eantoni konzult em­
legetik.

Berlin, jul. 14. (Az «Egyetértés» távirata), A 
Vosszischc Ztg-nek jelentik Kairóból, hogy a mahdi 
a líbiai sivatagon át útban van Sint-felé, Feteő- 
Egyiptom fővárosa felé, mely az egyiptomi vasúti 
hálózat délipontja ; az angolok itt várják a mahdit.

Ems, jul. 14. Vilmos német császár ma délután 
Koblenczbe utazott.

Pária, julius 14. (Az Egyetértés távirata.) Teg 
nap este különféle dal- és zene-egyesületek járták 
he illető kerületeiket. Kivilágitási próbákat is tar­
tottak több köz- és magánépületen s nehány nyil­
vános helyen tánczmulatságot is rögtönöztek. A 
kereskedők negyedében gyönyörűen vannak díszítve 
az utezák. — Némi föltünést kelt, hogy a köztár­
saság elnöke csak közönséges gonosztevőknek adott 
kegyelmet. — Ma reggel a boulevardokon keresztül 
vonultak ki a csapatok a Champs Elyséere.

Pária, jul. 14. A nemzeti ünnepet mindenütt 
szokott élénkséggel ülték meg. A fellobogózott utczák- 
ban nagy néptömeg hemzseg. Az időjárás szép. 
Mostanáig semmi rendzavarás nem adta elő magát.

Róma, jul. 14. (Az Egyetértés távirata,) Pol. 
Corr. A nápolyi herczeg már visszatért Svájczból s 
most Monzába utazik a királynéhoz.

Róma, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Pénzügyminisztériumi helyettes államtitkárrá 
March iore rovigói képviselő, a volt jobbpárt tagia 
neveztetett ki.

Róma, jul. 14. Ludolf gr. nagykövet ma dél­
után szabadságra utazott.

Róma, jul. 14. A legközelebbi konzistoriumot 
e hó 27-én tartják.

London, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
A külügyi hivatalhoz még nem érkezett meg 
a málidi halál-hirének megerősítése. — Az 
alsóház tegnapi ülésében a katonai budget 
feletti vita folyamában a hadügyminiszter 
kijelentette, hogy nem szándékozik a hadse­
reget gyarapítani, hacsak azok a véletlen 
esetek nem következnek be, a melyek ese­
tére a tizenegy milliós hitelt követelték. A 
kormány nein szándékozik hivatalos elődjé­
nek az afgán határ-kérdésben felállított kö­
vetelésein tulmenni, de ragaszkodnia kell 
ahhoz a kötelezettséghez, melyet a brit kor­
mány az afgán emirrel szemben elvállalt. 
Remélhető, hogy az Oroszországgal való 
egvesség rövid idő múlva létre fog jönni, de 
mindaddig, a mig léire nem jön, a kormány­
nak a készülődés állapotát fenn kell tarta­
nia. Erre a hitelt megszavazták.

London, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr.: Wolseley tábornok sir E. Baring 
kíséretében ma Londonba érkezett. Midőn a 
hajóról kiszállt óriási közönség rendkívüli 
lelkesedéssel fogadta.

Madrid, jul. 14. A tegnapi nap folyamán Spa­
nyolországban 1091-en betegedtek meg és 474-en 
haltak el kolerában. A halálozási esetek közül 
Madridra 3, Aranjuezre 20, az alicantei kerületre 
47, a murciai kerületre 102 és a valencziai kerü­
letre 176 esik.

Pétervár, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Határozottan állíthatni, hogy a közép­
ázsiai orosz csapatok jelenleg teljesen tótlenek és 
semmiféle sztrategiai műveletet vagy mozdulatot 
véghez nem visznek.

Pétervár, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr.: Hírlik, hogy sir E. Thornton angol nagy­
követ pétervári állomását mégis el fogja hagyni, 
rhorntont már a Uladstone-kabinet is Konstantiná- 
polyba akarta nagykövetnek küldeni, de mivel őt az 
afghán bonyodalmak fejlődésekor legalkalmasabbnak 
tartotta arra, hogy engedékeny politikáját előmoz­
dítsa, mégis Pétervárott hagyta. Úgy látszik, hogy 
az uj kabinet épen ezért kívánja innen elmozdítani.

Varsó, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Sándor czár augusztusban a varsói hadgya­
korlatokra megy és szeptember elején Mária 
Feodorovna czárnővel és Nikolaj Alexandro- 
vics trónörökössel Ferencz József osztrák­
magyar uralkodót fogja meglátogatni.

V&rsó, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
czár rendeletére Novogeorgievszk, Brent-Litovszk és 
Ivangorov orosz várak mindegyikét négy tg vártü­
zérségi zászlóaljjal ibgják szaporítani. Ugyancsak a 
czár rendeletére Kiewben három gyalogsági hegyi 
üteget alakítottak. Annenkov tábornok, a Kaspi 
tengeren túli vasútépítési munkálatok vezetője ter­
vezetet terjesztett a kormány elé a Kaspi tenger­
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 15.
nek a michajlovszki tengeröböllel tengeri csatorna 
által való összeköttetésére vonatkozólag 

Belgrad, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Ccr. Az 1876—1882-ik évi tartalékosok augusztus 
07-tol szeptember 27-ig tarló hadgyakorlatra ukázzal 
behívattak. A hadügyminiszter felhatalmaztatok hogy 
gyakorlati czélokra valamennyi fegyvernemből kisebb- 
nágvobb szakaszokat állítson össze.

Konstantinápoly, jul. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol. Corr. Az okumeniai patriarcha egész­
ségi állapota az utolsó időben rosszabbra fordult.}A 
putri ui ha aszkúrban szenved, s ágyban fekszik. A 
patriarchátus tagjai helyettes kinevezését sürgetik, 
de a patriarcha erről semmit sem akar tudni.

Kairó, julius 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Con.: Dongolát, kiüríttetése előtt lő,(XX) főből álló 
lakossága elhagyta. Ámbár ideiglenes védelemre a 
szükséges előkészületek megléteitek, egyplomi kor- 
mányküröben mégis azt hiszik, hogy e tartomány a 
inahdi birtokába fog esni.

Alexandria, jul. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Corr. Illeni mérvadó körökben azt állítják, hogy 
Salisbury egyezményt szándékozik kötni a portával 
a végett, hogy az utóbbi csapatokat küldjön Szu­
dánba s hogy a porta a mostani angol kabinet 
iránt e tekintetben elüzékenyebb mint az előbbi iránt 
volt. A Salisbury kabinet előbb tudakozódott s arról 
győződött meg, hogy határozott ajánlatot tehet.

' KÖZGAZDASÁG
Pozsony, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Egy itteni szőlőben konstatálták a filloksze- 
nit és a szőlőt hatóságilag bezárták és a szükséges in­
tézkedéseket megtették.

Fehértemplom, jul. 14. Ma éjjel itt és a vidéken, 
kivált pedig Jasszenován, Jámon és Oraviczán iszonyú 
jégverés volt. A jégeső után egy órával is láthatók vol­
tak még a földön jégdarabok.

Béoa, jul. 14. (B. C.) Az osztrák-magyar bank kor­
mányzója, Moser titkos tanácsos, ki június közepe óta 
fürdőzésre Gasteinban tartózkodott, a legközelebbi napok­
ban Preblauba megy Karintiába és körülbelül augusztus hó 
közepe táján tér vissza Béc.sbe. A bankkormányzót ed­
dig, mint rendszerint minden évben, lovag Zimmer- 
maro»-Göllheim alkormányzó helyettesítette, a ki a 
főtanács legutóbbi ülésében is elnökölt. Azonban az 
osztrák alkormányzó augusztus elején szintén távol lesz 
Pécsből, igy augusztus első felében Moser bankkormány- 
zút a magyar alkormányzó dr. Kautz Gyula fogja he­
lyettesíteni.

Berlin, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A lernberg-csernoviczi vasút részvényeit a 
Twent-féle bankszövetkezet, Blydenstein és társa, Wert- 
heim és Comperz ezégek tegnap az amsterdami tőzsdén 
is bevezették.

Bern, jul. 14. A szövetség-tanács a Rajna folyam­
ban való lazacz halászába vonatkozólag Németország, 
Németalföld és a Schweicz közt junius 30-án kötött 
szerződést helybenhagyta.

Bern, jul. 14. A Berlinben összeülő nemzetközi 
távirda-értekezlsten a svajezi köztársaságot Frey 
igazgató fogja képviselni.

Róma, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) a vámépitési törvény alapján a közmunkaminisz­
ter erre az évre 19,000 tonna aezélsincket rendelt meg 
egy szindikátusnál, mely a bochumi egylet és ő más 
német franczia és belga vasműből alakult. A netto ár a 
vasműtől 110 frank tonnánkint. (N. Fr. Presse.)

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.

Az erdészet az országos kiállításon.
Ha hazai erdészetünk fejlődését tárgyalni akarjuk, 

nem kell a régmúltak bizonytalan homályában kutat­
nunk, mert annyira a legújabb kor szülötte az, hogy 
e század elejére is csak a keret kiegészítése végett kell 
visszapillantanunk.

Igaz ugyan, hogy az erdők bizonyos mértékű szak­
szerű kezelésének első nyomait, némely felvidéki kincs­
tári uradalomban már a múlt század második felében 
megtaláljuk, de ez inkább az erdei termékeknek a vas­
fém- és sóbányászat érdekében szükséges olcsó szál­
lítását , tehát az erdők kihasználását előmozdító 
müvek létesítésére szorítkozott, és legkevésbbé sem 
öleié fel az okszerű erdőgazdaság üzésére szüksé­
ges intézkedéseket teljes egészükben, miért is indokol­
tan állíthatjuk, hogy hazái erdészetünk első alapjai az 
1807. évben rakattak le. Az ez évben befejezett udvari 
kamarai tárgyalások alapján nyílt meg ugyanis 1808. 
évi február hó 12-én a braunsweigi Wolfenbüttelből szár­
mazott dr. Wiikens Henrik Dávid vezetése alatt a sel- 
meczbányai erdészeti tanintézet.

Szerény volt az a szellemi vezetés, melvlycl az or­
szágnak ez egyedüli erdészeti intézete megindult és 
ehez képest az elért eredmények is elég korlátollak 
maradtak. A szakoktatást ugyanis eleinte egy tanár, ké­
sőbb pedig egy segédtanár segítségével látta cl, s e 
maroknyi személyzet hirdette az összes erdészeti takar­
mányokat a nem ritkán 2—4, sőt egy tagból álló hall­
gatóságnak.

Az osztrák-magyar birodalom minden részéből össze­
gyűlt tanulók csekély létszáma azonban sokkal keve­
sebb szakembert szolgáltatott a hazai közéletnek, liogy- 
sern az az okszerű erdőgazdaság terjedésére hatékonyan 
közreműködhetett volna. De nemcsak ez gátolta az er­
dészetnek fejlődését hazánkban, hanem leginkább és első' 
sorban a selmeczi erdészeti tanintézetnek a latin és magyar 
nyelven nevelődő ifjúság előtt elég ismeretlen német tan­
nyelve; továbbá magának északnak és az ennek szolgálatá­
ban állott, legnagyobbrészt külföldről származott férfiaknak 
idegensége. Mindé tényezők együtt véve elég alkalmasak 
voltak arra, hogy a tudományos erdészeti közszellem 
fejlődése és fejlesztése érdekében semmi sem történjék.

Uy körülmények között nem volt csoda, hogy az in- 
ézefnek hatása a közéletben alig vagy épen nem volt 

észrevehető, hogy az ama kornak az erdészet terén lé­
tesített legnagyobb alkotása: a huszas évek körül 
keletkezett erdészeti műszaki felügyelőség is, mely­
nek lofcladatát a kincstári uradalmak részére szük­
séges rendszeres gazdasági üzemtervek összeállítása 
képezte, születését nem sokkal élte túl; munkálko­
dásának gyümölcsei pedig már az ötvenes években leg­
nagyobb részt a lomtárba kerüllek. És noha az erdészeti 
tanintézet többszörös átalakuláson ment is keresztül és 
e közben 1835-ben Feistmantel Rudolfban kitűnő tanári 
is nyert, min bazaltul az erdészeti ismereteknek színvo­
nala fokozatos emelkedést nem mutatott, — a hazafias 
irány pedig annyira idegen volt az erdészek körében: 
hogy az 1851. évben megalakult úgy nevezett «magyar 
erdész-egyesület•> már alakulásakor a cseh erdészeti 
egyesületbe kívánt olvadni és jónak látta a magyar nyelvet 
köréből teljesen száműzni, 1852-ben pedig a birodalmi 
egylethez való csatlakozását kimondotta,proklamálni akár- 
ván talán ezzel Magyarországnak államilag való megszűné­
sét is. Ez a hires 1866. évben megszűnt és magát 15 
évig «magyar»-mk nevezett erdész-egylet volt az a 
példátlan különlegesség, mely föfeladalául német ajkú 
erdésziskolák alapítását tartotta; abszolút belbecscsel 
nem biró német szaklapot adott ki stb. stb., de a ma­
gyar erdészeti irodalom megalapítására, helyesebben 
mondva: az e téren szükséges kezdeményezésre egy 
árva garasocskát sem tudott áldozni.

7885
Nagy vonásokban ime ez a magyarországi erdészet 

félszázados múltjának képe, igazolván egyszersmind azt 
is, hogy a tudományok népszerűvé tétele, közkincscsé 
válásának elengedhellcn föltétele az, hogy azok a nem­
zet nyelvén hirdettessenek.

Es azért, ha országos kiállításunk erdészeti ágát igaz­
ságos mértékkel akarjuk bírálni, nemcsak az előadottakat 
kell figyelemre méltatnunk, — de számolnunk kell azzal 
is, hogy magyar nyelven megjelenő szakküzlünynyel 
«Erdészeti Lapok» ezime alatt csak az 1862. év óta 
bírunk; hazafias egyletünk — mely feladatát felismerve, 
czéltudalosan működik — csak 1866. évi deczember hó 
9-ike óta van, akkor alakulván meg az «Országos erdé­
szeti egyesület» és kezdett a szó legnemesebb értelmé­
ben hazafiasán működni;

elhanyagolt erdőgazdaságunk méltó figyelemben csak 
az alkotmányos kormány életbeléptetése óta részesül;

magyar erdészeti műnyelvvel csak az «erdészeti mü- 
szólárnak» 1868. évben történt megjelenése óta bírunk; 
és hogy végre

n selmeczi m. k. erdő- és bánya-akadémián a magyar 
nyelv tannyelvvé csak az 1868. évben emeltetett.

De ha a felsoroltakról nem is akarnánk tudomást venni, 
akkor is el kell ismernünk azt:

hogy erdészeti kiállításunk kiváló abszolút belbecs­
csel bir;

hogy az az 1873-iki világtárlaton bemutatott kiállítá­
sunkat minden tekintetben fényesen felülmúlja, noha 
ennek rendezője egy lajtántuli szaktekintély volt, ki 
idejét kormányunk megbízásából majdnem kizárólag a 
magyar kiállításnak szentelte.

Ez állításaink igazolását a következőkben fogjuk meg­
kísérlem.

I.

Az országon erdészeti egyesület.
Az 18-18. évi törvények a közteherviselést minden 

honpolgár kötelességévé tevén, az erdőbirtokos — ki a 
múltban az erdőket főleg és majdnem kizárólag vadá­
szati szempontból becsülte — ez időtől kezdve közöm­
bös szemmel erdöbirlokát nem nézhette, hanem a föl­
merült uj tehernek fedezésére kénytelen volt az erdők 
után is jövedelmet kívánni és ebbeli jogos igényeinek 
teljesítése végett erdészeti közegeihez követelőleg for­
dulni.

E feladat kedvező megoldása azonban az akkori idő­
viszonyok közepette rendkívüli nehézséget képezett. Mert 
a hazai ipar és kereskedelmi forgalom csekély mértéke, 
valamint a közlekedési hálózat korlátoltsága, süt a mező- 
gazdaság küzdőleges fejlcdezése is az erdei termekéket oly 
kis mennyiségben engedte piaczra hozni, hogy a legtöbb eset­
ben az erdőbirtok után befolyó jövedelem alig volt elegendő 
a kezelési költségek és adók kiegyenlítésére. Ezért még 
a nagyobb erdőbirtokok is, hacsak bányaiparuk nem 
volt, vagy tutajozható folyók azokat nem érintvén, olcsó 
áruszállítással termékeiket a mindig csekély kiterjedésű 
és nem mindennemű építkezésre alkalmas fanemeket 
tartalmazó erdőkkel biró alföldre nem vihették, igen kis 
kivétellel értéktelenek voltak; sőt az értékesebbek is az 
okszerűtlen gazdálkodás nyomán alig jövedelmeztek va­
lamit. Nem tartozott ugyanis a ritkaságok közé, hogy ez 
értékes épület-és iníiszerfa is tüzelőanyaggá lelt feldolgozva, 
és ckkép annak ára már azért is fölötte devalválna, 
mert ezen terméket minden erdőbirtokos egyedüli áru­
sítható czikknek tartván, ebből kelleténél több. jutott 
piaczra. Ha a felsoroltakhoz adjuk még a mezőgazda- 
sági érdekeknek az erdészet rovására történt tuldédel- 
getését és azt, hogy az erdészeti szakértelem fejlettsége 
rendkívül alacsony színvonalon állott, lelki szemeink előtt 
láthatjuk ama kor erdészeti ügyeink szomorú állását.

Ily körülmények között ama csekély számú értelme­
sebb erdész, mely részben a külföldről származott be 
hozzánk, részben és pedig igen kis részben pedig a ha­
zai erőkből állott ki, tekintetét az örökös tartományok­
ban nagy lendületet vett erdészeti ügyekre veié és mind­
inkább ama meggyőződésre jutott, hogy úgy mint amott, 
nálunk is erdészeti egyesület létesítése által lehetne er­
dőgazdaságunk fejlődését előmozdítani. És ezen eszme 
mindinkább gyökeret vervén, a «Magyar erdész­
egylet» 1851-ben Esztergomban megalakult, mely aztán 
az 1852. évi szeptember hóban Pesten a nemzeti mú­
zeumban megtartott, közgyűlésén a «birodalmi erdé­
szeti egyssillethcz» Való csatlakozását is kimondotta.

Ezen kizárólag német nyelvű egyesület összes tevé­
kenységét eleinte a «Mittheilungendes ungarischen Forst­
vereines» czimü folyóirat szerkesztése, továbbá vándor­
gyűlések tartása képezte, — mely alkalmakkor nagyob­
bra az illető vidék erdőgazdasági viszonyaira vonatkozó 
szakkérdések tárgyaltat lak, később pedig az erdőgazda­
ság és erdészek érdekeinek előmozdítása végett az ak­
koron fennállott helytartótanácshoz fölterjesztéseket is 
intézett.

Erdészetünk mai színvonaláról tekintve ezen egylet­
nek keletkezése első szakában kifejtett működését, azt 
szerénynek kell állítanunk. Mert ha tevékenységének 
azon részét is vizsgáljuk, mely ama kornak egyik rend­
kívüli fontos kérdése, «az erdei szolgalmak meg­
váltását» tárgyalta, el kell ismernünk, hogy a tárgya­
lások annyira hézagosak voltak, hogy azokból kimerítő 
felvilágosítást, alapos tájékozást meríteni nem lehetett. 
És talán részben ezen körülményben is keresendő az 
erdőelkülönités ügyének ezen korszakra cső lassú me­
nete. A részrcliajlallan bírónak különben azt is be kell 
ismernie, hogy az érintett kérdés helyes és teljes megol­
dását az erdei szolgalmak megváltását tartalmazó 1853-ki 
nvilt parancsnak több irányban való homályos volta is 
nehezítette; fokozta másrészről a bajt az is, hogy az 
egyletnek hangadó tagjai majdnem kivétel nélkül idegen 
országoknak szülöttei lévén, a magyar állam úrbéri vi­
szonyainak különfclcségével megismerkedni sem idejük, 
sem alkalmuk nem volt.

Ez egyletnek szellemi erejét egyébként meglehetősen 
megvilágítja az 1853. évi junius hó 24-én, egy társu­
lati közlönynek alapítása ügyében megtarlott ülésen foly­
tatott hosszadalmas tanácskozás, mely egyrészt azért, 
mert a német nyelvű folyóiratra csupán 260, a magyar 
nyelvűre meg épen csak 69 előfizető jelentkezett; más­
részről pedig azért, hogy a szellemi közreműködők 
hiányától alaposan lehetett tartani, végleges megállapo­
dásra jutni nem tudott. Ama kor szakférfiúit és az er­
dészeti ügyek állását kiválóan különben jellemzi az is, 
hogy az egylet oly szakkérdések tárgyalását tartotta 
elsőrendű fontossággal bíróknak, melyek nem is az er­
dők főterményére, a fára vonatkoznak, hanem egyene­
sen az erdei mellékliaszonvélolek kövébe vágnak. így 
lettek nevezetesen több Ízben vándorgyűlés! szaktárgya­
lásra kitűzve egyebek között : «A jhamuzsir-lermelés»; 
«Kátránygyártás»'; «A tőzegtelepek és kihasználásuk»; 
a A gubnes- és makktermésro vonatkozó közlemények» 
kérdése stb. stb.

Az egyletnek egy további kcdvencz tervét és tanács­
kozásainak folytonosan napirenden levő kérdését «Er­
désziskolák» létesítése képezte, a mennyiben az egylet 
az ország «tökéletlen erdő gazdaságiinak» legfon­
tosabb okát az erdészeti személyzetnek hiányos mi vét­
ségében találta, a miveltség, a szakértelem hiányát pe­
dig azon körülménynek tulajdonitolta, hogy a magán- 
szolgálatban álló erdészek, körvadászok stb. legtöbbje, 
részint a velük született vándorlási ösztöntől, részint a 
hadkötelezettség alóli menekvés vágyától vezéreltetve, az 
örökös tartományokból származott be Magyarországra, a 
nélkül, hogy meg lett volna benne a komoly törekvés 
tapasztalatai és szakismeretei további gyarapítása és tö- 
kéleteshitésére. Minthogy pedig az ily egyének hazáju­
kat ép azért hagyták el, mert szülőföldjük vajmi kevés 
kilátást nyújtott csekély képzettségüknél fogva életlen- 
tartásukra, mert már mint kezdők a vadászattal többet 
foglalkozva, mint az erdészettel, ez utóbbiból alig tanul­
tak annyit, a mennyire az osztrák örökös tartományok­
ban a múltban szokásos alsóbbrendű erdészeti vizsgák 
«alig kielégítő» megállására szükséges volt, uj hazá­
jukban pedig azt a keveset is elfeledték, a mely a 
«Lehrbrief» megszerzésére annak idején elég volt, ezek­
nek működésétől az ország erdészetének emelését nem 
merte reményiem és ép azért az alapítani tervezett «er­
désziskolákban» az erdészetnek uj nemzedéket kívánt 
nevelni.

Tagadhatlan, hogy ezen ezélzat elég szép volt, de 
nem volt gyakorlati, nem volt megfontolt terv. Mert azon 
rendkívüli alárendelt helyzet, melyben az erdészeti sze­
mélyzet hazánkban azon korszakban, különösen a ma- 
eánuradalmakban leiedzett, sokkal ismertebb volt, sem­
hogy a jobbmódu családok el tudták volna magukat ha­
tározni arra, hogy gyermekeiket az erdészeti pályára 
szánhatták volna. ;De a közvélemény sem lehetett jóaka­
rókig hangolva a terv iránt, a mennyiben közludatu 
volt, hogy a selmeczi erdészeti akadémiád gyéren láto­
gató magyar ifjúság csupa előitélotből az államerdészet- 
nél alkalmazást csak kivételesen nyer; mert továbbá a 
tervezett két évi tanfolyam kecsegtető föltétele szintén 
megszűnt lenni az által, hogy magán a selmeczi akadé­
mián is az 1861. évben az azelőtt három évi tanfolyam 
kettőre szállíttatott le. — Ha tehát a hazai ifjúság maga 
sem látogatta az országban létezett egyetlen erdészeti 
tanintézetet, ha a tervezett verdésziskolánál» az ok­
tatási föltételek majdnem azonosak voltak a selmeczi 
akadémiáéval, természetszerűleg csak az volt következ­
tethető, hogy újabb szakiskolák nyitása még korai.

Azonban az egylet a mint ezt nem tudta belátni, ép 
úgy értette oly határozatokat hozni, melyek inkább a 
közvélemény elidegenítésére, mint meghódítására szol­
gáltak.

így a többi között elég feltűnést keltett azon időben 
az egylet ama határozata, hogy a tervezett erdésziskola 
tannyelve a német legyen mindaddig, mig a magyar er­
dészeti irodalom fejlődése oly mértékű nem lesz, hogy 
az előadások magyar nyelven is tarthatók lesznek, — 
magyar szakférliak előtt ezen határozat azonban annál 
kevésbbé birt értékkel, mert noha ismert lény volt, hogy 
Roxcr Vilmos már az 1857. évben az Ungvárott meg­
tartott közgyűlés alkalmával a magyar erdészeti iroda­
lom alapjainak megvetése, különösen pedig az erdészeti 
miiszótárnak szerkesztése végett inditványólag felszólalt 
és noha erre határozatikig ki is lelt mondva, hogy a 
kerületi előadók a szükséges anyag- és adatgyűjtésre fel- 
szólitandók, mindazáltal eredménye nem lett, mert min­
denki tudta, a ki kívánta, hogy a magát' magyar erdész- 
egyletnek nevezett társulat komolyan ezen ügyet felka­
rolni nem akarja.

Ezen és az ehez hasonló határozatoknál azonban 
még jellemzőbb volt az egylet hangadó férfiainak maga­
tartása az 1860. évben Aradon megtartott közgyűlésen. 
Ez alkalommal ugyanis az osztrák államvaspályatársa- 
ság ama meghívása fölött, hogy a jövő évi közgyűlés a 
társulat bánsági birtokán, Oraviczán tartassák meg, — 
folyván a vita, a végleges határozat azért nem monda­
tott ki, mert a «Bánság Magyarországhoz nem 
tartozván», az egylet működési köre arra ki nem 
terjed. •'**

És midőn ily előzmények után a magyar erdészeti 
irodalom megalapítása körül fáradozott maroknyi sereg, 
élén Divald Adolf és Wagner Károlvlyal.'a magyar er­
dész-egyletet a magyar erdészeti irodalom megalakításá­
nak teljes elhanyagolása miatt hirlapilag megrótta és a 
mulasztás pótlása végett nevezett két érdemes férfiú az 
1862. évtől kezdve az «Erdészeti lapokat» meginditotta, 
az egylet elnöksége elismerés helyett, egy a helytartó- 
tanácshoz az 1862. évben intézett fölterjesztésében ne­
vezetteket, illetve Divaldot mellesleg azzal vádolta, hogy 
az egyletet a «leglievesebb támadásokkal» (heftigste 
Angriffe) illette 1 — «De el ti komoly képek !»....

Végig tekintve ez egylet tevékenységének első korsza­
kán, bátran el lehet mondani, hogy ha kebelében nem 
találkozik egy Greiner* és nem írja meg a «Die Eiche, 
ihre Kultur und ihr Wertli für Ungarn» (A tölgy, an­
nak mivelése és Magyarországra való értékessége) czimű 
értekezését és nem indítja meg az erdei szolgalmak 
megváltására vonatkozó tárgyalásait, hogy az egylet fel­
adata magaslatán nem állott és hivatását helyesen egy­
általában nem tudta felfogni. És talán ez volt a magyar 
erdészeti ügyek későbbi gyors fejlődésének rugója. Mert 
n magyar erdészek az elkövetett hibákon okulva és az 
alkotmányos korszak nemzeti iránya állal megerősödve, 
annyira tömöritették erejüket, hogy az 1866 év köze­
péig még tisztán német ügykezeléssel, túlsúlyban kül­
földi szakerőkkel működött egyesület az 1866 évi de­
czember hó 9-én megtartott közgyűlésen a magát 15 
éven át magyarnak nevezett erdészegyletet mintegy va­
rázsütésre teljesen átalakítottal és a nemzetellenes ele­
mek teljes mellőzésével megalakította az «Országos er­
dészeti egyesületet», melynek első buzgó elnöke gróf 
Keglevich Béla és első érdemes titkára Kálnoki Bedö 
Albert jelenlegi országos főerdőmester és egyleti első 
alelnök lett.

Ezen hosszadalmasnak látszó, tényleg azonban az 
egylet múltjának csupán vázlatos körvonalozását tar­
talmazó bevezetés után eljutottunk tulajdonkénem fel­
adatunkhoz, t. i. az «Országos erdészeti egyesület» kiál­
lításának ismertetéséhez.

Az erdészeti pavillonnak az iparcsarnok déli főbejá­
rójára néző bemenetelénél jobbra találjuk amaz Ízléses 
egyszerűséggel készített szekrényt, mely az egylet kiál­
lítását magában foglalja, nem is sejtetvén a külső lát­
szat után, hogy a magyar erdészeknek mily kincseit 
rejti magában. Méltán nevezhelnők szekrény helyett a 
magyar erdészet kincsesládájának, mert nemcsak az egy­
let saját kiadványait tartalmazza, hanem gondosan ösz- 
szc vannak gyűjtve amaz adatok is, melyek Magyaror­
szág erdészeti irodalmára vonatkoznak. Ama régibb ke­
letű erdészeti munkák, melyek meg voltak szerezhetők, 
e gyűjteményben feltalálhatók, a melyek ellenben szor­
gos puhatolás daczára sem voltak megkaphatok, leg­
alább czimeik és szerzőik megjelölésével előfordulnak 
ama füzeikében, mely a Magyarországra vonatkozó tisz- 
szes erdészeti müveket tartalmazza.

Természetes, hogy a múltnak irodalma majdnem tisz­
tán német, a magyar nyelven megjelent egy pár kivéte­
lével, milyenek a Ploetz Adolf által 1846-ban irt «Ho­
mokkötés» czimü munka, továbbá az ugyanazon évben 
megjelent «Vélemény, mely a magyarországi erdők benső 
igazgatását lárgyazza» báró Eglofstein Bélától. A ró»ibb 
keletű munkák egyike a többi között az 1835-ben Kas­
sán megjelent «Erdei és vadászati kalendáriom» és a 
Vedres István által 1826-ben szerzett «A siványhomok 
használata» czimű, mely a homokkötéssel foglalkozik. 
A homokküléssel úgy látszik a múltban is előszeretettel 
foglalkoztak, ezt igazolják legalább azon értekezések, 
melyeket Nagyváthi János a «Szorgalmas mezei gazdá­
ban» már 1791-ben, Pethe Ferencz a «Vizsgálódó ma­
gyar Gazdában» 1797, a «Pallérozott mezei gazdaság­
ban» pedig 1805-ben, és végre Molnár Ferencz a «Tu­
dományos Gyűjteményben» 1822-ben közöltek.

A magyar nyelven megjelent, általunk ismert legré­
gibb munka azonban határozottan az 1656-ban kiadott 
«A? fenyőfának hasznos voltárul és az Sendely tsiná- 
lúknalc kellemetes és hasznos munkájukról való História. 
Melly szereztetett és mostan kibocsáttatott Oroszhegyi 
Mihály Deák által. An. 1655» czimü s 6 negyedrétii 
lapból álló müveeske, moly magyar erdészeti körökben 
az 1882. évben megtartott könyvkiállitás alkalmával tör­
tént bemutatáskor annál is inkább kellemes meg­
lepetés tárgyát képezte, minthogy az abban előfor­
duló mtikifojezések egynémelyikében eredetére találunk 
ama műszavaknak, melyek a mai erdészeti irodalomban 
eddig «gyártott szavak» gyanánt használtatva, népies 
származásúaknak bizonyulnak.

E munkácska tulajdonképen költemény; minthogy 
azonban a fenyőfa hasznossága, értéke és a zsindely ké- 
szitésmódjáról értekezik, minden aggály nélkül az erdé­
szeti irodalomba sorolható.

Mindazt azonban, a mi az 1866 évig bezárólag mint 
erdészeti irodalmi termék megjelent, mind mennyiségileg 
mind pedig minőségileg tetemesen meghaladják azon 
munkák, melyek az «Országos erdészeti egyesület» ki­
adványait képezve, ennek 18 évi működése előtt meg­
jelentek. Ezok között kiemelendő különösen:

«Az országos erdészeti egyesület évkönyve» 6 kötet. 
Az «Erdészeti Lapok» vaskos 18 kötete. A következő 
pályadijial jutalmazott müvek:

«Eraöör vagy az erdészet alapvonalai kérdé­
sekben és feleletekben.» Bedő Albert országos főerdő- 
mesterlől 1 kötet, melynek jelességét igazolja az, hogy 
három kiadása már teljesen elfogyott.

«Az erdőbecsléstan kézikönyve.» írták Soltz Gyula 
és Fekete Lajos 1 kötet.

«Az erdő használattan kézikönyve.» Irta Szécsi 
Zsigmond. Három részből álló kiváló belbecscsel biró 
munka. 1 vaskos kötet.

* Coburg főlierczeg magyarországi uradalmai erdőigazga­
tója és erdőtaiiácsosa egy kiváló szakképzettségű külföldi,
mindazáltal hazafias érzelmű férfi.

«A futóhomok megkötése, befásitása és hasz­
nálata.» Irta Illés Nándor 1 kötet.

Pályázat nélkül kiadott müvek:
Erdőtenyésztéstan. Irta Illés Nándor 1 kötet. Erdé­

szeti rendeleiek tára 3 kötet. Ezenkívül erkölcsi támo­
gatásával szintén több erdészeti munka jelent meg, 
úgy hogy ma már büszkén mondhatjuk, hogy: erdé­
szeti irodalmunk is van.

Ezen eredmény összehasonlítva a régi egyletnek 15 
évi működésével, s mely ezen hosszú idő alatt közle­
ményeinek csupán 9 szerény kötetét nyújtotta tagjainak 
a magyar szövegnek mondhatni teljes mellőzésével! — 
nemcsak a kiadványok számos volta nyomán rendkívül 
fényes, — de azért is, mert mindannyian kiváló bel­
becscsel is bírnak.

Azonban a milyen termékeny az egyesület szellemi 
tevékenysége, ép olyan az anyagi is.

Midőn az országos erdészeti egyesület ugyanis az 
1866. év végén megalakult, a régi egylettel az 1867. 
évre átvivöleg

készpénzben átvett . . . 84 frt 17 krt 
követelésekben pedig . . 46 frt 95 krt

vagyis 131 fit 12 kr.
összes értéket.

Ma az egyesületnek vagyona az 1884. évi zárlat sze­
rint tesz 195,563 frtot és 73 krt, a mely következő ré­
szekből áll:

1. A Deák Ferencz-alapitvány 10,090 forint tő­
kéjéből. Ez alapítvány az 1876. évi közgyűlés hatá­
rozata alapján azon rendeltetéssel létesült, hogy ennek 
évenkénti kamatja erdészeti, irodalmi pályadijakra vagy 
az egyesület szakközlönyébe fölveendő jelesebb munkák 
jutalmazására fordiltassék.

2. A Wagner Károly emlékére barátai és tisztelői 
állal lett alapítványból, mely a múlt évi zárlat szerint 
7,215 frt 97 krnyi tőkével rendelkezett. Ez alapít­
ványnak rendeltetése az, hogy ennek kamataiból oly 
erdőtisztek és erdészeti altisztek segélyre szorult özve­
gyei és árvái részére, kiknek férjük vagy atyjuk az 
«Országos erdészeti egyesület»-nek abba töMént első 
belépésüktől kezdve állandóan és legalább 5 (üt) éven 
át tagjai voltak és költségüknek eleget tellek, évenkint 
segély nyujtassék.

3. «A magyar erdó'tisztek és erdészeti altisz­
tek segélyezési alapja», melynek vagyona a múlt év­
végén 15,483 frt GB krnyi összeget képezett, és a 
melynek feladata az, hogy annak kamataiból az anyagi 
támogatásra szorult azok az erdőtisztek és erdészeti al­
tisztek segélyezlcsscnek, kik az erdőgazdaság terén szor­
galommal, híven és odaadással szolgálva, önhibájukon 
kívül szorult anyagi helyzetbe jutottak és a kik másfe­
lől az «Orsz. erdészeti egyesület»-be a segélyezés 
igénybevételét megelőzőleg legalább öt évvel előbb be­
léptek.

4. Egy székesfehérvári «Ismeretlen» 688 frlnyi alapít­
ványa, melynek kamatai erdészeti tanfolyanlot hallgatók 
számára akkor fognak kiadatni, ha az alapító azt 1000 
frtra kiegészitetto. — Végre

5. A fenmaradó 162,146 frt 14 krnyi törzsvagyonból, 
melynek feladata az egyesület alapszabályilag megálla-

itott czéljainak előmozdítása. Milyenek: szakközlöny
iadása, alkalmas erdészeti munkák megírásának és ki­

adásának előmozdítása; jeles, de szegény sorsú ifjak 
erdészeti kikópeztelésének segélyezése; alkalmas szak­
embereknek, az erdőgazdaság emelése érdekében bél­
és külföldön való utaztatása; szakkönyvtár alapítása, 
fen tartása és gyarapítása, stb. stb.

Az országos erdészeti egyesületnek további kiállítását 
képezik még a Honvéd- és Alkotmány-utczák sarkán 
fölépítendő egyleti palota tervrajzai, melyek a kiállítás 
főtárgyát képező szekrénytől jobbra fekvő falterülcten 
díszes keretekben szemlélhetik. A palota ó-némol stílben 
fóg a 274 négyszögölnyi terjedőkén épülni, s habár a ki­
állított rajzok, melyek szerzőjükül Czigler jeles műépí­
tészünket vallják, minden irányban kellő felvilágosítást 
nyújtanak, részünkről a megoldásnak anA szerencsés 
gondolatát ki kel hogy emeljük, mely az épület sarká­
nak önálló kiképzésében nyer kifejezést, s mely a hom­
lokzat díszét emeli.

Eme, már is építés alatt álló három emeletes palotá­
ban lesznek az egyesületi hivatalos helyiségeken kivid 
az erdészeti gyűjtemények befogadására szolgáló helyi­
ségek, egy tanácskozási diszterem, a földszinten és har­
madik emeleten pedig bérlakok. — Az építés maximális 
költségei összesen és kereken 200,000 forintra vannak 
előirányozva, melyből a telek árára 13,750 frt, az épí­
tésre ellenben 186,250 frt esik.

Kiállításunk egészségügyi szem­
pontból.

Irta dr. Eresz Géza V. kér. orvos.
IV.

Áttérve a gyógyszerész-kiállítókra, élénk sajnála­
tomat kell kifejeznem a fölött, hogy hazai gyógyszeré­
szetünk oly kevés kiállító állal van képviselve; élénken 
sajnálom gyógyszerészeink távolmaradását a kiállítás­
ról főleg azért, mert a megjelentek kiállítási tárgyai után 
Ítélve, melyek más országok gyógyszerészele mögött sem 
a készítmények előállítása, sem Ízlés tekintetében nem 
állanak, gyógyszerészetünk igen méltóan lehetett volna 
képviselve. Ennek oka jó részben ott rejlik, hogy kiállí­
tásunkat sokan, kiválólag ipari és gazdasági kiállításnak 
tartván s a gyógyszerészetet s onuek produktumait szo­
rosan véve iparnak nem tekintvén, távol maradtak. A 
megjelentek azonban mind elismerésre méltót nyúj­
tottak.

Rozsnyay Mátyás aradi gyógyszerész igen szép ké­
szítményei között is első helyet érdemel a Ghini- 
num tannicum insipidum llozsnyay-i (Cser­
savas cliiniu), melylyel 1869-ben pályadijat nyert 
a magyar orvosok és termószetvizs^álóknak Fiú­
méban tartott nagy gyűlésén. A chininnek ily alak­
ban készítése Rozsnaynak nem csekély érdeme. Is­
meretes dolog ugyanis, hogy a hazánkban majdnem 
folyton dühöngő váltóláznak a gyermekek nagy része is 
rendszerint áldozatul esik, s minthogy a láznak ez ideig 
egyetlen gyógyszere a cliinin, fontos dolog volt annak 
oly készítési módját találni, hogy hatásában nem csök­
kenve, keserű izét is elveszítse, mely miatt sem labdacs, 
sem pedig por vagy oldat alakjában nem lehetett a 
gyermekeknek beadni.

A hiányon segítő készítési mód feltalálása a Rozs­
nyay érdeme. Ily specziálitása kiállítónak a chinin- 
ezukorkák is, melyeket a gyermekek szívesen 
bevesznek, ugyanily hatású a ohinin-chokoládé. 
Igen szépek a kompresszió utján készített vasas 
chinin-czukovkák, malátakivonat, malátaczukrok, gela­
tin- és cacao-vaj-készitmónyek. A cacao-vajat, csapok- 
kupok és golyók készítésére régóta használják, melyek 
segélyével különféle szerek pl. morphin — közvetlen 
érintkezésbe hozhatók a test üregeinek faluival. Rozsnyay 
cacaovaj-készitményei közül különösen czélszerück a 
rovátkos külsejű kupalaku csap morfiummal és a pál- 
czikák közül a cuprum sulfuricuin. A gyógybor ké­
szítmények közül fel kell említenem a chinabort, 
vasas khinabort, pepsinbort, jódbort, cacaobort, a sy- 
rupus forvi jodatit.

Mindjárt a tőszomszédságban találjuk a «Budapesti 
gyógyszerész-testület» gyűjteményes kiállítását. A 
testületet kiállításánál az a czél vezette, hogy vidéki 
kollégáiknak bemutassa egy minta-gyógylár, laboralorium- 

, berendezését s megismertesse velők a részben uj, rész­
ben javított eszközöket, kisebb gépeket. Látunk ott gőz­
katlanokat, gözkészülúkeket, párlókószülékoket kisebb- 
nagyobb laboratóriumok számára, görebeket, vacuum-kóazü- 
lókekel stb., melyek közül nem egy újság lesz a vidéki 
gyógyszerészek előtt.

Katona Zsigmond ^Kecskemétről) ama kevés gyógy­
szerészek egyike, a ki ma, midőn a gyáripar minden 
anyagot készen szolgáltat a gyógyszerésznek, nem ki­
méi fáradságot, költséget — mert hiszen a kis meny- 
nyiségben előállítás talán három annyiba kerül, mint a 
gyári, hogy saját tökéletes készítményei által magának, 
de a nagy fogyasztó közönségnek is megnyugvást 
nyújtson ama készítmények megbízhatósága iránt. A 
legteljesebb elismerést érdemli laboratóriumában készült 
szép kivonataiért, milyenek: az cxtr.-aloe. faloe-kivonat) 
ennél szebbet előállítani csakugyan nem lehet, — extr. 
boljadonnao radix, (nadragulya-kivonat), extr. centaurim. 
(ezerjóíü-kivonat,) extr. liyosciami foliorum, (beléndek kivo­
nat), extr. taraxaci (pitypang-ki vonat), elixirium coffeae(kávé- 
elixir), elix. coffeae pepainatuin (pensines kávé-elixir),
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pasta famarindorum (tamarinda-szeletek), pastilli eliinini 
tannici insip. (chinin-pastillák), trocliiscignaranae (guarana- 
lepénykék), troch. manniti (inannit-lepénykék), troch. 
pectorales (mellczukorkák), tabulae santonini (giliszta­
szeletek), láb. lychenis carraghcnae (növényi mellczukor­
kák), ezukrozott chinin-labdácsok, spanyol china-bor, 
tokaji vasas bor, pepsin-bor, pulv. fűm. nobilis (szalon- 
füstölő), gelatin- s cacao-készitmények különböző anya­
gokkal a leggondosabban előállítva

Schcrfel Aurél, gyógyszerész Felkán, a Magyar-Tálra 
és Szcpesség sajtolt és szárított gyógynövényeiért, melyek 
már hazánkon kívül is feltűnést kellettek, továbbá saját­
kezű vegyelemzéseiért, melylyel több hazai ásványvizün­
ket tette ismeretessé, valamint «Adalékoka Szepesi-Tálra 
virányinak ismertetéséhez és a Szcpesség gyógynövényei» 
czimü munkáiért méltó dicséretet érdemel.

Fáczányi Ármin gyógyszerész Budapesten, országo­
san ismert «édes mustára», fog- és száj-clixirje, illatos 
feail-szappana stb., Poór Endre gyógyszerész Zomba, 
infusum laxativum siccuma, Kiss István gyógyszerész 
Arad, chinin-készitmónyei, özv. Köllner Lőrinczné gyúgy- 
szerlúrtulajdonos Eger, «egri vize», maláta- és soda- 
ezukorkái, Gerber Ödön Szinyérváralja, eosmelikus 
szájvize, étekpora stb., Debreczeny L. gyógyszerész Göncz, 
vas-gyógy-ezukorkák, Betriss Béla gyógyszerész Galgócz 
«Eladin» fogpép és szájvize, Girsik Géza Moór «Odón- 
talgin» szájvize, hajszesze és lábpora izzadás ellen, 
Gréb Jánas gyógyszerész Szepes-Szombal szárított nö­
vények és kárpáti fenyőkivonatai és málnaszörpé figyel­
met érdemelnek. Lengyel Simon Szokola igen szépen 
szárított belladonna-lcvél, virág- és gyökereket Állított 
ki, s kiállítása azért bir fontossággal nemcsak hygieni- 
kus, hanoin nemzetgazdasági szempontból is, mert e 
növényért ily szárított alakban jelentékeny összeg folyik 
ki külföldre s kiállító megmutatta, hogy nemcsak nyers 
alakban rendelkezünk e gyógynövénynyel, hanem keres­
kedelmi forgalomra és kivitelre is alkalmassá tudjuk 
feldolgozni. Monó István gyógyszerész Mezö-Tarpa gyo- 
morerösilő balzsama, Rieger Béla gyógyszerész Székes- 
fehérvár «Dentin» fog-konzerváló készítményei, Pose- 
vitz Gusztáv gyógyszerész Pankota salicyl-borszesze, 
fog-konzerváló szerei, bensoe-crémje, Urszinyi Ar­
nold gyógyszerész Vácz chma-vas-nora, «lolianya» gi­
liszta csokoládéja szépek, JViertit Béla gyógyszerész Bács- 
Kula kiállított gyógyszerészeti nyersárukat, illatszereket; 
ezeken kívül kéziratokat: gyógyszerészeti kézi könyvvitel, 
mely igen gyakorlati útmutatásokat tartalmaz. «Magy. 
gyógyszerkönyv árszabvány kivonata», a benne foglalt 
egyszerűsített rovatok fölötte könnyítik az áttekintést; a 
mérgekre külön könyvei vannak — továbbá: «Kiria le­
írása egészségügyi és természetrajzi szempontból.»

hl. dr. Wagner Dániel budapesti gyógytárából ki­
állítva látjuk az ő speczialitásál, a fernem oxydatum 
dyqlisatum-ot, továbbá tokaji, malaga-gyógyborokat, 
szépen komprimált natrium salicylicum, rheum, natrium 
bicarbonikum porokat.

Mint egészen uj vállalatot kell itt bemutatnom Kooh- 
meister Frigyes utódai bpesli ezég drogua-áru gyárát. 
A gyárat szakszerüleg vezetik s gondosan előállí­
tott nagyszámú készítményei közül fölemkhmdők: 
az argent, nilricum erist., cannabinum tannic., ferrum 
citricum effervescens, ferrum carbonic, sacharatumot. 
A dializált készítményekben a chlortartalom csaknem 
teljesen Íztelen s annyira állandó, hogy a nyári hőség 
sem okoz benne változást. Ilyen a ferrum-oxyd. saechar. 
pl. solut ferrum sesquichlorat. erist. purissiinuiu. Higany- 
készilményei közül különösen szépek: a hydrargyrium 
bichlorat. albiss., liydr. bijodatum rubr., hydr. jódat, fia- 
vutn, hydr. oxidul. tannic., hydr. oxydatum flavum; 
kálium készítményei közül: a kai. jodatum, kálium 
acelic-siccumot. Gyógyszerészi mükésziUnényei nuHtó be­
ivel foglalnának a külföld bármely hasonnemü készít­
ményei közölt pl. a charta si napi sala.

Az orvosok és gyógyszerészek tudják, hogy a Scabury 
és Johnson new-yorki gyógyszerészek kiváló tulajdonsá­
gokkal biró kaucsuk-lapasza több évig egyedül állott a 
kereskedelemben. A kiállítók e nemű készítményei közül 
kitűnik pl. az cmplaslrum dynchyli eoniposit. hydnugyri. 
ergotinum pur.dialvsut. pro injcctione liquid. — Szárí­
tott készítményei közül szépek: az extr. belladonnae, 
extr. rhei. chinens. sicc., extr. taraxaci, extr. hyosevami 
föl. c. dexlr., az aloes készítmények között különösen 
kitűnnek az extr. malii puriss. sicc. et spissum stb., a 
folyékony kivonalok pedig átalában nagy gonddal és 
pontossággal készitvék.

Érdekes Nerwda Nándor budapesti ezég «Kézi, házi 
és utazási gyógyszertára», állatgyógyitó és fertőtlenítő 
szerekkel, melynek gyakorlati berendezése igazán kelle­
mesen lepi meg a szemlélőt. A derék ezég gyógy fűszer- 
kereskedésében, a mint a fentebb említett gyógytár be­
rendezéséből is látható, mindazon ezikkek kaphatók, 
melyek az állatgyógyászatnál használtatnak, s a kormány 
rendelvénye szerint uradalmak- és földbirtokosoknak ki­
szolgáltathatok.

Zellerin Mátyás kiállítása.
A nagy iparcsarnok délkeleti udvarában egy külön 

osztály vonja magára a kiállítás látogatóinak figyelmét, 
és méltán, mert ez a kiállítás legérdekesebb látni valói 
közé tartozik: ez Zellerin Mátyás nagyiparos külön 
pavillonja, mely egy közép, két oldalcsarnokra oszlik, s 
ezek ismét kél-két alosztályból állanak.

Zellerin Mátyás egyik legkiválóbb tényezője a hazai, 
főleg a fővárosi épito-ipar fejlesztőinek és ily minősé­
gében oly alkotásokat létesített, melyek becsületére vál­
nának minden elsőrendű külföldi épület-rnübádogosnak. 
Élénken bizonyítja ezt Zellerin kiállítási csoportja, melyet 
következőkben ismertetünk bővebben:

A belépő tekintete mindenekelőtt egy pompás szökő- 
kulra esik, melynek magasra lövelő sugarai kristály-ivek 
alakjában esnek a második medenezébe; a szökőkuton dús 
növényzet díszük, festői látványul a szemlélőnek.A szökőkut- 
toljobßra különböző legújabb alakú és berendezésű fürdőká­
dak vannak, hordozhatók ős olyanok, melyek állandó laká­
sokba valók. Ugyanitt vannak nagy választékban különböző 
öntött és csavart fémáruk, mindmegannvi bizonyítékai 
annak, hogy a Zellerin Mátyás ezég c tekintetben is 
nemcsak kifogástalan, hanem bármely külföldi gyárt­
mány nyal versenyképes ezikkeket szállít megrende­
lőinek. Figyelemre méltók különösen szakértőkre nézvo 
a tudományos készülé/cck, a milyeneket a ne­
vezett ezég a budapesti és kolozsvári egyetemek 
felszereléséhez szálljtolt; továbbá háztartási, egész­
ségi és vízvezetési berendezések, minden kigon­
dolható alakú fali kutak, egy mosogató készülék elő­
kelő házak konyhái számára.

A mellékhelyiségben színpadi esőgópezetet és sokféle 
douchc-készüléket láthatni. Nem kevésbé érdekesek a 
különböző szivattyúk, valamint az úgynevezett acropho- 
rok, melyek segítségével zárt helyekből a rossz levegőt 
gyorsan eltávolilhatni s tiszta friss levegőt lehet beve­
zetni.

Az aerophor igen fontos találmány, melyet közegész­
ségi szempontból csakhamar általánosan fognak hasz­
nálni, kivált olyan helyiségekben, a hol egyszerre sok 
ember tartózkodik, mert a hol ilyen levegő-tisztító van, 
ott rósz levegő nem lehel. Német-, Franczia és Angol- 
országban már alig van iskola, a melynek levegőjét az 
aiirophor ne tisztítaná, s remélhető, hogy a mi isko­
láink, sem fogják sokáig nélkülözni, mert különösen a 
régi épületekben elhelyezett iskolákban a zsengekoru 
tanulók gyenge tüdeje oly levegőt kénytelen naponkint 
több órán át beszivni, mely a fiatal testnek és léleknek 
nem fejlesztésére, liánom elsatnyilására való. Ez az
oka annak, hogy legtöbb iskoláink fiatalságának ar- 
czán pezsgő üde élet helyett sápadtság honol. Pe­
dig épen az iskolákban Kellene állandóan tiszta 
és friss levegőnek lenni, mert ez az első és elengedhe­
tetlen feltétel arra, hogy a tanulók egészségesek legye­
nek, s testileg és lelkileg fejlődjenek. Bízunk benne, 
hogy azok, a kikre a gyermeknevelés magasztos hiva­
tása Hibáztatott, követni fogják a külföld jó példáját s 
pótolni fogják az építők mulasztását azzal a ké­
szülékkel , melynél erre czélszcrübbet nem találhat­
nának ; hisszük, hogy rövid idő múlva a mi is­
koláink levegőjét is aerophonok fogják tisztítani. A lon­
doni egészségügyi kongresszuson dr. Both az aerophor- 
ról úgy nyilatkozott, hogy ez a találmány valóságos jó­
tétemény az emberiségre nézve, s a kongresszus azt a 
legnagyobb díjjal az aranyéremmel tüntette ki.

Az aerophor közelében különböző rendszeri! lég gőz­
éé forróviz fűtési berendezéseit mutatja be a 
ezég. E tekintetbon a technika már annyira ha­
ladt, hogy egy vagy több szoba vagy terem hőmérsék.



1 til

1

i-

. S : 1,

i . Ik

>'■ i1 II

6 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS lő.

to

lelet i‘,iy n fűtőkészüléken levő gombra gyakorolt nyo­
mával emelni vagy alászállilani lehet, 3 ha a szoba 
levegője már igen meleg vagy tikkasztó, a központi 
fiitőberemlvzésl egyullal szellőztetésre is lehet használni. 
A fűtéshez szükséges gépezetek oly csinosak és elegán­
sak, hogy bármely I -lemnek díszére válnak. Ebben az 
osztályban mutalja be Zellerin a Chamberlain szabadalma 
szerint és i asteur vilá rliit ü vegyész rendszer alapján készült 
vixssi'uoty, melyei Au-tzli la-Magyarországban a Zellerin 
ezégen kivid másnak gyártani nem szabad. E vízszűrő 
rendkívül fontos találmány, melynek oly tulajdonságai 
vannak, melyeknél fogva híres hygienikusok, közi ük dr. 
Fodor is, úgy nyilatkoztak, hogy az valódi áldása az 
emberiségnek. A viz, mely e szűrőből kifolyik, tel­
jesen ment minden bakteriáléil. E szűrő megtisz­
títja tehát a vizet ama részektől, melyek az emberi 
életre legveszélyesebbek. A kinek ily szűrője van, az 
rossz, tisztátalan vizet nem iszik többé, mert a legzava­
rosabb posványviz is, melyet o szűrőbe töltenek, kris­
tálytisztán folyik ki belőle. Á szűrő készülék porczellán- 
ból va i s folytonos használat melleit sem kell soha 
megújítani, tisztit;'sa pedig igen könnyű és egyszerű. A 
lő varosban, melynek ivóvize annyira rossz, e szűrőnek 
egy házból sem kellene hiányozni; annffl kevésbé isko­
lákból, kórházakból, vendéglőkből és kávéházakból. Meg­
érdemelné, hogy az országos és városi egészségügyi tu- 
nárs figyelmét reá fordítsa s czélszetfiségéről meggyő­
ződ, ék.

A legközelebbi osztályban a legnagyobb kényelemmel be­
rendezett márvány- és bádog szobafiirdőket mu­
tat be a ezég, s ezek mellett egyszerűbbeket is, me­
lyekből a ezég eddig 1100-at készített s most a Herkules 
fürdő berendezésére készít.

E fiirdőberendezések oly csinosak, elegánsak, és a 
gyakorlati követelményeknek is teljesen megfelelők, e 
mellett pedig oly dús választékban vannak bemutatva, 
hogy valóban minden szakértőnek, de minden jó ízléssel 
biró embernek is el kell ismerni, hogy hasonlóan díszes és 
ezélszerü íünlöberendezóseket sem a háziszükséglet, sem 
pedig nyilvános fürdők számára mástól, mint Zellerintő! 
alig lehet kapni és Zellerin gyára e szakmában nemcsak 
itthon versenyképes, hanem kevés a külföldi vállalkozók 
száma is, a kik vele a szolid versenyt fölvenni képesek 
volnának.

Mindezeken kívül még kitűnő intenzív világitó 
lámpák gazdagítják e gyűjteményt. E lámpák jó tulaj­
dona az, hogy lángjuk folyton nyugodt és hogy aránylag 
kevés gázt fogyasztanak.

E lámpákat a főváros számos kiváló központján (hat- 
vani-uteza és kerepesi-nt sarkán, sugár-ut sarkán, a 
ferencziek terén slb.), láthatjuk és a főváros fokozatos 
fejlődése érdekében óhajtanunk kell, hogy azok minden 
népesebb utczában nagyobb mennyiségben alkalmaztas­
sanak, mert világításuk a budapesti élénk éjjeli élet 
szempontjából is ma már majdnem nélkülözhetetlen. 
gZeflerin ama iparosok közé tartozik, a kik ezégüknek 
ió hírnevére sokat adnak; nem kiméi semmi költséget, 
ha valamely uj találmány meghonosításáról van szó. Bi­
zonyítja áldozatkészségét gyárának mai berendezése is. Alig 
nehány hónapja, hogy telepe a lángok martaléka lett. 
De az ő tettreképes és t r.'Iycs vezetése mellett Utz egész 
ipartelep pár nap alatt Fhőnixként uj életre kelt ham­
vaiból és ma nagyobb és czélszcrübben berendezett, 
mint valaha. Specziálilásainak száma megszámlálhatlan; 
ezek között kiváló figyelmet érdemelnek a fűtési készü­
lékek, különösen pedig az alsó nyomású gőzfűtési 
rendszer, mel nek tökéletesítésére Zellerin kiváló gon­
dot fordilott. Figyelmet érdemelnek még a bádog- és 
pléh-tetözetek, a figurális építészeti díszítések, az 
épilő-ipari bádogos-nagyiparnak minden képzelhető mel­
lékága, melyeket Zellerin oly tökélyre emelt, bogy a 
külföldi nagy vállalkozó versenytársaival minden téren 
bátran versenyezhet, meri készítményeinek nemcsak for­
mája kiváló, hanem minősége is jeles és ára is teljesen 
méltányos.

Zellerin nélkül a főváros rohamos építése sohasem 
fejlődhetett volna oly magas fokra, mint az ma áll. És 
hogy ez megtörténhetett, abban neki kiváló érdemei 
vannak, mert szorgalma, törekvése és nemes ambieziója 
mindig oda irányult, hogy a külföldet gyári termelésé­
nek száz ágában nemcsak utolérje, hanem, ha lehet, 
túl is haladja.

És Ív gv e törekvése nem maradt siker nélkül, azt 
bizonyítja az ü pompás kiállítása, melyet szívesen aján­
lunk mifiden látogató jóindulata figyelmébe.

= Az országos kiállítás borászati és szeszes- 
i’ali bíráló bizottsága ma a kiállítás elnökségének 
lisz'i le• fényes ebédet adott lloIzwarlh-Frolmer-szál- 
lodájá! an, melyen a jury tagokon kivid Maltekovics 
Sáv.der kiállítási elnök, Kelniiercr Gyula igazgató, Balogh 
Vilmo-« tokár, Mt'dler és Nendtvicli főmérnökök, Szlávy 
László k r. kapitány, Toldy Ferenc/, Varga Sándor, 
Ehetsz Károly, dr. Kolosvá.y Lajos, dr. Sznlay László 
kiállítási tisztviselők, dr. Szvotenay Miklós a jury alel­
nöki', Ki:ói csoportbizlus és más csoportbeli jury tag veit 
részt. A bankét, melyet a jury-tagok rendez­
tek, fényes menti mellett folyt le, mely becsüle­
tére válik Holzivarth György urnák, u Frolincr 
szálloda bérlőjének : de mellette sok elismerést arattak 
azok n kiállítókat, kik mint versenyen kívüliek, legjobb 
boraikat mutatták be a vendégeknek. Ezek között leg­
több elismerést aratlak a Palugyai (pozsonyi, neszmélyi, 
ruszti), a Saxlelmer (sashegvi, hegyaljai, szomorodni) a 
Heller (villányi, porlugali) slb. borok, llaggenmachor ki­
tűnő söre, Zwn' k zamatos likőrjei slb. A vidám hangulatú 
társasáéban az első fel köszöntőt Miklós Gyula, mint 
a i-iOportjmy elnöke mondotta az uralkodó családra 
és a kiállilá- í .ésszerű védnökére, Zu lag István a ki­
állítás elnökét Aiadekovics Sándort, Matlekovies első 
sorban a szeszes itafi csoport elnökét Miklós Gyulát, 
majd a borászati ősz!ály elnökét Tallinn kanonokot és 
a szeszes ilali osztály elnökét Leipziger! élteié. Kamer- 
mayer Zichy Jenül és Sclmiererl, Schwerer a kül­
földi jurylagukat, ezek nevében gróf Spurre a magyar 
vendégsze, I telel, Krausz Lajos nagyszabású beszédben 
Széchenyi Pál minisztert, Miklós Gerlúczyt és Török 
,.'á o;l, (lerlóvzy a kiúliilás fáradhatatlan elnökét, 
Jji p'.igrr az ipart. Jálltán Szvelenayl, Miklós 
a ! iálli'á-- titkárát és összes buzgó tisztviselőit, Fromm 
FiandorlTcr előadót, Finndorffer Pál lovag a saj­
tóra, ennek nevében (leltért Mór Miklós Gyulára és 
az ő támogatóira, Tűrök János a hallgatag portugál! 
főkonzuli Szvilenayl, Szvetenay a hazafias sajtót, dr. 
Herich Károly Taliián kanonokot éltették slb. A vidám 
társaság azzal a meggyőződéssel távozott, hogy a 
bor-jurynak valóban nehéz és irigyelt föladat jutott, mi­
liőn a legkitűnőbb hazai borok fölött kellett bírálatot 
mondania, mer: a mai bunkóién jelenvoltak közöli va­
lóban nagyon kevesen voltak (főleg a vendégek közölt) 
kik a I ü őnböző kitűnő tulajdonsággal dicsekvő borok 
K melói között nyugodt lélekkel oszt halták volna ki a 
pálmát.

= A jury-ozoyort nmnkareadja szerdán e hó 
ló-én: Vll. csoport 'Ifi órakor szemlét tart. XII. cso­
port b) osztálya d. e. lu órakor ülést tail. XVI. csoport 
ai b) c) d) osztályai !• órakor megkezdik birálalaikal. 
XVIII. csoport a) és b) osztályai 1U órakor csoport jury- 
ülést tartanak. XIX. csoport a) és b) osztályai lu órá­
kul- ülést tartanak az igazgatósági épületben. XX. cso­
port K órakor folytatja szemléjét a vonó és fúvó hang- 
szén knél. XXL csoport d. u. 4 órakor fulvilágositásokat 
elfogad. XX11I. csoport d. u. 4 órakor szemlét tart. 
XXIV. csoport a) és b) osztályai 7 órakor reggel kezdik 
m g a szendéit. XXXI. csoport d. u. 4 órakor ülést tart 
az igazgatósági ülésteremben.

— Az aníhropolcgial kiállítás ma délután liá- 
rcm órakor nyílóit meg a látogató közönség előli. l)r. 
Török Aurél szaka valót: rendezése az antliropologia leg­
újabb és le, nagyobb xiunányait állilji. n lálogató közön­
ség elébe, mely a kiállítási zenei-sarunk első emeleti he­
lységei! meglátogatja. A kiállítás első tekintetre elárulja, 
hogy rendezője a mily alaposan ismeri a tudományi, 
m lyet fárndiiallnn szolgalommal búvárul azért ép oly 
mért 'kben lelkesedik is és e lelkesedést a látogató kö­
zönségre is átoltaui kívánja. A lépcsöházban anlliropolo- 
(iái aforiszmák, költők, örökszép gondolatai fogadják a 
látogatót s ez igen alkalmas eszköz arra, hogy a nagy 
közönség érdeklődését tVIkeltse, mely e tudományi java­
részben csak nevéről ismeri. A lé-pesőbázban látjuk Ma­
gyarország népességéről felvett termel, mekkorusági, szü­
letési, halálozási táblázatokat, a nemek, vallásfelekezet 
tek, nemzetiségek számarányát feltüntető grafikai vázla­
tokat, itt nyílik alkalom megismerkedni arról szem­

léleti utón, hogy a járványos betegségek, pestis, ele­
fántkór, járványos csuz és sárgaláz mily terűiden em­
beri életben és egészségben mily áldozatokat követel. 
Az érdekes és tanulságos gyűjtemény o részét a szu- 
dúni, ausztráliai, délamerikai és algíri tvpusok fényképei 
ogészilil; ki, közbe-közbe pedig tájképek mulalják meg 
a vidékeket, hol az egyes fajok élnek. A teremben az 
antliropológiai megbecsüllietlen kincsek valóságos tár­
háza nyílik meg a szemlélő előli. A középső részt ma­
gas szekrény foglalja el, melyben a tudomány szem­
pontjából kiválóan érdekes csontvázak vannak elhe­
lyezve. üli látjuk a négy alpárvidéki csontvázat a Ka- 
dahalomnál Török Aurél vezetése melleit eszközölt ása­
tások eredményét, a mely lelet annyival érdekesebb, 
mert belőle a tudomány első Endre király korára, s o 
kor antliropológiai viszonyaira vonhat következtetéseket. 
Csontvázak vannak még a népvándorlás korából Keszt­
hely vidékéről, az óbudai Aquincumból, két csontváz 
pedig, melyet a régi botanikai kertből áslak ki, a fővá­
ros mostani lakóinak elődjeit tünteti fel, egy iapáni férfi 
és nő csontváza pedig különösen még n laikus elölt 
is érdekes az összehasonlítás szempontjából. Érde­
kes tárgyai e gyűjteménynek a pankotai árpádkori 
apátság templomából kiásott csontváz lelet s a puszta 
pákái ásatás eredménye. Tágas szekrényekben vannak 
kiállítva a Magyarországban különféle csatamezükön, bar­
langokban talált koponyák, továbbá a koponyák külön­
féle képződését, szabálytalan fejlődését clőlüntető gazdag 
gyűjtemény. Ugyancsak itt találjuk Ill-ik Béla királynak 
(1173—11 Öli) tulajdonított csontváz koponyájának színes 
rajzait három oldalról tekintve. Nagy emberek koponya­
alkatát gyps másolatok tüntetik fel, olt van például Pet- 
rarka, Schiller, Gőtlio és Kant koponyáinak gyps levé­
tele. A kihalt lasmaniai népfaj utolsó képviselőinek arcz- 
képei, dr. Sölér Ágostnak nemesvölgyi, valószínűleg avar 
korszakból származó gazdag lelete, továbbá a dúsan 
felszerelt antliropológiai mííszcrlár, mind meg annyi ko­
roséit és sokat szemlélt tárgya lesz a kiállítást megláto­
gató anlliopologoknuk. A kiállítás egy része még rende­
zésre vár, de ez is megnyílik néhány nap alatt a kö­
zönség előtt.

= A kiállítási rendőrkapitányság- működéséről
a következő hivatalos és adatszerű értesítést vesszük : 
«A kiállítási rendőrkapitányság, — melynek hatásköre 
kiterjed az eg.'-iz kiállítás területére, valamint a városli­
getnek az Arena- és Islván-ulak és az osztrák-magyar 
állanivasul vágányai közt elterülő részére, — f. évi áp­
rilis 1-vel kezdte meg működését. A kapitányság belső

A kapitányság! személyzet a két kapitányon kívül 
egy fogalmazó gyakornok, egy írnok és két dijnokból 
áll, kiknek rendelkezésére 12 polgári biztos, 100 gya­
log- és 20 lovasrendőr van bocsátva. A kapitányság 
felelős a körülírt területen a személy- és vagyonbizton­
ságért, az egyes pnvillonokban pedig a kiállítási igaz­
gatóság részéről kirendelt felügyelők, akik a rendőri se­
gélyt szintén igénybe vehetik, teljesitik a szolgálatot. Az 
egész kiállítási (belső) terület 5 polgári biztosságra és 11 
egyenruhás rendőr kerület e oszlik, melyekhez éjjelre 
egy század gyalogos és 30 műszaki katona van az őrség 
erösbiféso végett beosztva. A kapitánysághoz e hó 13-ig 
1633 közigazgatási és 1031 -kihágás! Összesen 2664 ügy­
darab érkezeti, melyek közül, mint a főkapitánysághoz 
beérkezett jelentésből kitűnik 4 darab maradt elinté­
zetlenül. Letartóztatva lelt 629 egyén, ezek között 129 
zsebtolvaj, 29 hírhedi betörő, 6 orgazda és 3 iparlovag. 
A kiállítás területén eddig egyetlen állítólagos zsebtolvaj­
lás fordult elő. A gyanúsított egyéneket többnyire a 
kiállítás kapujánál, vagy a kiállításra vivő lóvasutakon 
és omnibuszokon tartóztatták le.» — Éhez részünkről 
hozzátehetjük, hogy a kiállítási rendőrség eddig oly minta­
szerűen teljesítette hivatását, hogy a közönség legszéle­
sebb köreiben méltán érdemli nn-g az oszlntlun elisme­
rési. E mintaszerű vezetésnek tulajdonítható, hogy eddig 
— három hónap óta sem a kiállítási területet, som a 
közönséget egyetlenegy komoly veszély sem fenyegette, 
mert a rendőrkapitányság éberségének, gyakorlott nvatolt- 
ságának és kiváló szakértelmének köszönhető, hogy min­
den a kiállítás területére lépett gyanús egyén, még mielőtt 
veszélyessé válhatott volna, teljesen ártalmatlanná lett 
téve. Reméljük, hogy velünk együtt a közönség is teljes 
elismeréssel viseltetik a kiállítási rendőrség kitűnő főnö­
kei és ezek közölt első sorban Szlávy László kér. kapi­
tány iránt.

= A kolozsvári egyetem tanársegédeinek
Tréfort Ágoston közöld, miniszter az orsz. kiállitns 
megtekintése és tanulmányozására Ki) -80 Irtot utalvá­
nyozott ki. Az egyetemi tanársegédek ennélfogva toslü- 
tileg az orsz. orvosi és közegészségügyi kongresszus 
alkalmából fognak a fővárosba érkezni.

= Turn-Severinben mini a Bukaresti Híradó 
írja, élénk mozgalom indult meg a budapesti kiállítás tö­
meges meglátogatására. Eddig már nyolezvanan jelent­
keztek az együttes fülutazásra. A jelentkezők harmad 
része román.

= Figyelmoztotón a tanítókhoz. Figyelmeztetem 
ama tiszteit tanitótársaimat, kik az orsz. kiállításra fel­
jönnek, hogy az általam összeállított és szerkesztett — 
a közoktatásügyi palotában kiállított — «szemléltető 
szekrény» magyarázatát és ismertetését, mely a népis­
kolák, óvodák és magánoktatásra az orsz. tanszermú­
zeum lek. bizottsága által is, mint igen ezélszerü és a 
laniigy terén sikeres haladást felmutató tanszer elfo­
gadva lelt, minden szerdán és szombaton délután 
3 -6-ig személyesen fogom mindenkinek bemutatni. 
Mag miss g lJál fölállító.

=■-- Figyelmeztetőn. Azok a dohány -kiállt tűk, kik 
kiállításaikról felvilágosítást óhajtanai] adni, legyenek 
szerdán, 15-én 12—1 óra közt kiállított tárgyaik kö­
zelében.

= A kiállítás látogatói. A kiállítást e hó 13-án, 
hétfőn az állandó jegyek tulajdonosain kívül HSéjO 
egyén látogatta és pedig 50 kros jegygyei 3316, 20 
kros esti jegygyei 1261, 20 kros munkás vagy tanuló- 
jogygyel 1509, 20 kros kalonajegygyol 168, napi sza- 
batljegygyel 86 egyén.

— Vasúti személyforgalom. A magy. királyi 61- 
lamvasulak vonalain tegnap 3858 személy érkezett a fő­
városba, elutazott 3199, az osztrák-magyar állam vas­
úton érkezeit 1785, elutazott 1775 egyén, a déli vas­
úton érkeztek (117-on, elutazlak 538-an. E szerint üsz- 
szesen érkezett 6260, elutazott 5512 egyén.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A fogyasztási adóknál Magyarországot érő vesz­

teség kiegyenlítésére évi 2? millió preczipuumot kíván 
a magyar kormány az osztrák kincstártól.

* A magyar kereskedő ifjak országos értekezleté­
nek előkészítő bizottsága e hú 16-án esti 9 órakor a 
kereskedő ifjak társulata helyiségében (Gizellatér 2. az. 

• 1. cm.) ülést tart.
t A magyar vaautak. alkalmazottjai. A Vasúti 

Hírlap a következő összeállítási közli arról, hogy 
1881-beu hány alkalmazottja volt a hazai vasúinknak:

A m. kir. államvasulnál volt .
Az osztr.-magy. államvasulnál .
Déli vasútnál..........................
Magy. északkeleti vasútnál . .
Kassu-oderbergi vasútnál . .
Dudapp.st-pécsi vasútnál . . .
Magyar nyugati vasútnál . . .
Arad-köi'ösvölgyi és arad-csnnádi

útnál.........................................
Győr-sopron-ebenfurti vasútnál .
Magyar-gáesi vasúinál . . .
Sznmosvölgyi vasúinál . . .

1884. év végén volt ennélfogva összesen 4532 tiszt­
viselő, 12,729 szolga, teliál. 17,261 alkalmazott, kiknek 
összes járandósága 1884-ben kitelt 10.998,675 irtot.

* UJ legtöbb kedvezményes szerződés. Ausztria- 
Magynrország és Dánia közt eddig semmiféle kereske­
delmi szerződés nem köllciell s a dán ezikkekro az 
autonom tarifái alkalmaztattuk. Dániából leginkább csak 
haláruk importáltainak hozzánk s az osztrák-magyar ki­
vitel Dániába szintén jelentéktelen. Dánia mégis legtöbb 
kedvezményt biztosító szerződés kötésére kérte fel 
Aiisztria-Magynrországot, mely ügyben most az osztrák 
kormány tárgyalásokat folytat a magyar kormánynyal, 
Tekintve a gyenge kereskedelmi viszonyt, mely Auaztria-

tisztviselő : szolga ;
. . 2020 6096
. . 1085 2517
. . 289 1096
. . 164 837
. . 217 732
. .1 171 699
. .1 159 459
vas-
. . 82 164
. . 65 169
. . 60 130
. . 16 29

Magyarország ‘és Dánia közt fennáll, ez utóbbi ország 
valószínűleg csak azért törekszik a legtöbb kedvezményt 
elérni, hogy jókor biztosítsa magát ama hátrányok el­
len, melyek reá húramlani fognak, ha Ausztria-Magyar- 
ország Németországgal esetleg vámegyezséget kötne.

! A petroleumadó 1884-ben Auszlria-Magyarország- 
ban 3,232.836 forintot jövedelmezett, mely összegből 
Ausztriára 1,214.138 frt; Magyarországra 1.500.390 fo­
rint esik. 1882 óta a petróleum adójövedelem igy emel­
kedett

1882 1883 1884
forint

Ausztria 796,000 1,214.138 1,500.390,
Magyarország 353.925 524.891 1,732.446

1,149.925 1,739.029'3,232.836 
E nagy haladást fökóp a fiumei kőolaj-finomitó-rész- 

vénytársaság alakulásának kell tulajdonítani, melyre 
1884-ben 2.058,827 frt adót vetettek ki. Galicziában ez 
adó az előző évi 759,604 forintról 1.277,967 forintra 
emelkedett. Galicziában 1884-ben 57, Bukovinában 2, 
Alsú-Ausztriábnn 3, Magyarországban 13 potroleum- 
flnomilógyár működött.

£ Ausztria-Magyarország ozukorklvitele 1884. 
augusztustól 1885. júniusig igy alakult. Kivitetett:

1885. jun. 1884. jun. 1888. jun.
Finomítóit 56,126 103,380 82,811 métermázsa
Nyers ezukor 55,661 117,791 80,630 métermázsa
Nyers ezukor- 

érték . .

Finomított 
Nyers ezukor 
Nyers ezukor- 

érték J .
A kivitel tehát júniusban 

kisebb volt a múlt évinél.

121,812 241,847 180,003 métermázsa
Augusztustól júniusig.

1884-85 1888-84 1888-83
1.231,518 1.150,460 1.172,261 ramázsa 
2.088,984' 997,161 1.311,012 mmázsa

3,566.806 2.377,701 2.717,725 mmázsa.
épen úgy mint májusban

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
**Az ooztrak-magyar bank főkormányzója Moser 

augusztusban szabadságra megy s ezalatt Kautz Gyula 
alkormányzó fogja helyettesíteni. Azt a körülményt, hogy 
a szabadságát élvező főkormányzót magyar ember fogja 
helyettesíteni, politikai körökben — mint a N. W. T. 
írja — nemcsak azért tartják fontosnak, mert ez állal 
Magyarországnak a bankügyben való egyenjogúsága is 
elismertetik, hanem mert azt bizonyítja, hogy az osztrák 
és magyar kormányzók közt kölcsönös bizalom uralko­
dik. Az alkormányzónak alkalma lesz teliét Becsben a 
bank titkainak részleteibe is betekinteni s azt hiszik, 
hogy a tapasztalatokat, melyeket ez alkalommal szerezni 
fog, őszszel a tárgyalásoknál fogják érvényesíteni.

** Olasz pénzügyek. Rómából Írják: A junius vé­
gével letelt 1884'—86-dik financziális óv 63.142.432 41 
frank fölösleggel zárult. Ebből a közvetlen illetékekre 
3.678,524.44 frank, az üzleti adóra 4.188,52842 frank, 
n vámokra 55.276,379'65 frank esik. A vám-tübbletot 
fííkép a kormány ama nyilatkozata eredményezte, hogy 
a kávé- és petroleum-vámot felemeli; hozzájárult azon­
ban a fogyasztás nagyobbodása is. Az üzleti adónál és 
közvetlen illetékeknél mutatkozó többlet az olasz köz­
gazdaság rendkívüli etlentállását és rugékonyságát bizo­
nyítja. Az előirányzatba 1.161,018,576 frank volt felvéve, 
az eredmény 1.204,161.009-41 frank.

** A magyar gabona nj versenytársa. A magyar 
gabonát, mint egy az Egyesült-Államokból visszatért 
gazda állítja, uj verseny fenyegeti a mexikói búza alak­
jában. Említőit gazda azt állítja, hogy az uj orleansi 
Kiállításon annyi mexikói gabonát és őrlőit árul látott, 
hogy elcsodálkozott azon, miként lehet oly primitiv föld- 
mivelés mellett, mint a milyen a mexikói, ennyi gabonát 
termelni, ügy látszik, hogy Mexikónak a gabonaföldjei 
nem sokára többel fognak érni Összes bányáinál, ez or­
szág nem sokára épen úgy meg fogja lepni a világot, 
a hogy annak idején Kalifornia meglepte. Mexiko földjei 
rendkívül termékenyek, úgy hogy a magot 24-szeresen 
adják vissza. Ami pedig a mexikói búza minőségét 
illeti, úgy annak jóságát eléggé bizonyítja az, hogy a 
filadelfiai kiállításon az első dijat nyerte. Mexikóban 
csak 18,000 négyszögmértföldön termelnek búzái és 
pedig úgy, hogy minden két évben egyszer búzát két­
szer pedig tengerit aratnak. E 18,000 négyszög méri föl­
dön évenkint 110 millió bushel búza és 410 millió 
bushel tengeri terem, mely mennyiséget, miután belföldi 
fogyasztásra azonkívül elég terem, mind a piaczra vet­
heti. Ez a legkisebb mennyiség, mely terem, s melyei 
okszerű földmivelés állal tetemesen nagyobbitani lehelne. 
Ehhez azonban még könnyebb közlekedés is kell, mert 
Mexikónak jelenleg alig van 2000 angol mórtföldre ter­
jedő hajózható folyója, s vasúthálózata sem nagyobb 
3000 angol mértföldnél. Mihelyt e viszonyok megváltoz­
nak, hogy gabonáját gyorsabban és olcsóbban szállít­
hatja, erősen fog a világpiaczon versenyezni.

** Külföldi csődök. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara hivatalból érteaittetetl, hogy az alább neve­
zett szerbiai ezégek ellen csőd nyittatott, még pedig 
Nikola és Jeleim Thodorovics & Zsivojn Petrovics 
belgrádi kereskedő ezég ellen az ottani kor. törvszéknél, 
bejelentési határidő július 17., tárgyalási határnap jul. 
19.; Milan S. Jankovics, Ubban telepített kereskedő el­
len a valjevoi kér. törvszéknél, bej. határidő jul. 25., 
tárgy, határnap aug. 13. — Továbbá órtesittelett a ka­
mara, hogy Hermann Fellmann bőrkereskedő, Eva Apogi 
bőrkoreskedő, G. P. Coatescu vászonkereskedő és ü. 
Papadopulo fiiszerkereskedö, mindannyian Bolgridban, 
valamint Jorgu Spiroscu ruhakereskedő Brailában, fize­
téseiket beszüntettek. — Végül értesittetett a kamara, 
hogy Alexander Roniger kereskedő, osztrák-magyar alatt­
való ellen Alexandriában csőd nyittatott. Miután neve­
zett megszökött, azok, kik ellen követeléseikkel fellépni 
akarnak, ez iránt jul. 20-ig a cs. és kir. oszt.-magy. 
konzulátushoz Alexandriában forduljanak.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 14. —

Gabonatőzsde.
A ÍM^a-üzlet ma is tartósan lanyha irányt követett. 

A kínálat meglehetősen terjedelmes volt, de malmok ma 
is tartózkodó állásponton maradtak és vontatott üzlet­
menet mellett a forgalom csak mintegy 7000 méter- 
múzsára szorítkozott, miközben az árak átlag 10 krral 
gyengültek. — Tengeri szintén lanyha és métermázsán- 
kint 6 krral olcsóbb, a többi gabonanemekben rendkívül 
gyér volt az irány és árak teljesen változatlanok marad­
tak. Kiadatott:

Búza: Tiszavidéki 200 mm. 79 k. 8.70 forint, 
150 mm. 79 k. 8.80 frt, 100 mm. 79 k. 8.65 forint, 
100 mm. 78 k. 8.65 frt, 2000 mm. 77.6 k. 8.45 frt, 100 
mm. 77 k. és 100 mm. 76.3 k. 8.30 forint, 400 ram. 
76 k. 8.45 frt, 100 mm. 76 k. 8.35 frt, mind há­
rom hóra.

Pestvidéki 500 mm. 77 k. 8.26 frt, három hóra.
Fej érmegyei 100 mm. 76.4 k. 7.90 forint három 

hóm.
Északmagyar országi 200 mm. 78 k. 8 frt, 100 

mm. 77.6 k. és 100 mm. 77 k. 7.76 frt, 100 mm. 77 
k. és 100 mm. 76.6 k. 7.90 frt, mind három hóra.

Zab 200 mm. 6.36 forint, 200 mm. 6.60 frt, 200 
mm. 6.40 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Kápoaztarepoze 200 mm. 11 frt, 500 mm. 11.50 
frt, 200 mm. 11.40 frt, mind készpénz fizetés mellett.

Bánsági repoxe 400 mm. 11.50 forint; készpénz 
fizetés melleit.

Mai hivatalos effektiv árak:
Ban ó, bánsági.............. 74—79

Midi ötig
— » tiszavidéki .... 74-79 ti 7.85 8.65
— » pestvidéki . . . 74-79 u 7.75 R.55
— » fehérmegyei . . 74-79 a 7.75 8.55
— » bácskai ...... 74-79 »
— » északmagyarorsz. 74—79 )) 7.60 8.10Ross »..............................

» takarmány ....
70-72 » 6.80 7.10

Árpa 00—62 » _,_
— » égetni való. . . . 62-64 n --
— » sörfőzdéi........... 64-66 »

Zab 1 , , , , 89-41 » 6.30 6.60
Tengeri uj bánsági.............. 75 » 6.90 6.95

— » másnemű ..... 78 6.80 5.85
Kölee ó............................ _ » ____
Repess uj, káponnta........... —., » 11.- 11.4a bánsági ...... » 11.- 11.1

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett lanyha 
londoni gabonaárfolyamok és a tartósan kedvező aratási 
időjárás következtében lanyha irányban nyílt meg. — A 
iobb newyorki gabonaárfolyamok nem vétettek figve­
lőmbe. — Küllőiéit:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.90, 

7.89, 7.88, 7.87 és 7.88 frlon.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.31, 

8.29, 8.28 és 8.29 forinton.
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 mm. 

5.98 és 5.99 forinton.
Uj tengeri 1886. május—júniusra mintegy 10,000 

mm. 5.54, 5.52, 5.54 és 5.55 írton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.04, 6.06 

és 6.07 írton.
Hivatalosan felmondatott c hó 19-ikére 1000 mm. 

tengeri.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén csendes irány mellett gyenge voll a 
forgalom. — Köttetett.

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.86,
7.85 és 7.86 frlon.

Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm. 5.85,
5.86 és 5.87 frlon.

UJ tengeri 1886. május—júniusra mintegy 5000 
mm. 5.57 és 5.56 frlon.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.07 és 6.06 
frlon.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.36 frt.
Déli 1 óralcor hivatalosan zárulnak:

Szokványbuza őszre......................
Tengeri július—augusztusra . , . . .
Szokváiiyzab őszre..........................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre

frt. 7.85 — 7.87—
5.85 — 5.87— 
6.05 — 6.07—

ll.il - 11.}—
Délutáni forgalom.

A délutáni forgalom mérsékelt volt; az irány alacso­
nyabb berlini gabonaárfolyamok következtében jelenté­
kenyen ellanylmlt. •— Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mmázsa 7.86, 
7.85, 7.84, 7.82, 7.81, 7.80 és 7.81 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.28, 
8.26 és 8.24 frlon.

Uj tengeri 1886. május—júniusra mintegy 6000 
mm. 5.57, 6.66 és 5.65 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.35 és 
8.34 forinton.

Este G órakor zárulnak:
frt.Szokványbuza 1885. őszre ....

Szokványbuza 1886. tavaszra............ »
Tengeri Julius—augusztusra.............. «
Tengeri 1886. május—júniusra .... »
Szokványzab őszre............................ «
Szokványzab 1880. tavaszra............ «
Káposztarepcze aug.—szeptemberre . «

Terménytőzsde.
Terményekből hivatalosan ma egy kötés som jegyez­

tetett. Az árak változatlanok.
Termények mai hivatalos jegyzése ÍOO kilónklnt

7.80 - 
8.22 — 

5.84 — 
5.54 — 
0.04 — 
6.34 —

11-5 -

7.82-
8.24-
5.86-

61)6-
6.30-
ii.J-

Értéktőasde.
A tőzsde iránya ma is határozottan szilárd volt; fő­

leg járadékok voltak igen kedveltek és meglehetősen 
élénk forgalom mellett ma is mérsékelten emelkedtek. 
Egyéb értékekben nem volt semmi mozgalom sem és az 
árfolyamok csekély forgalom mellett majdnem változat­
lanok maradtak. Áz utó- és az esti tőzsde szilárd irány 
mellett meglehetősen üzletiden volt.

Elötőxgde.
Az előtőzsde szilárd irányban indult. Osztrák hitel- 

részvény 28610 és 285.90* között mozgott, maradi 
286 pénz; magy. aranyjáradék ultimora 99.40—99.45-ün, 
magyar papirjáradék 93.17.1—93.05-ün és magyar leszá­
mítoló és pénzvállóbaiik 82.75-ön köttetett.

11 óra 30 perozkor zárul: Osztrák hitel részvény 
286—286.10, magyar aranyjáradék 99.42%—99.45.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén csekély üzlet mollott gyenge volt a 

forgalom. Közlekedési vállalatok részvényei szilárdabbak, 
de üzletidének. Helyi értékekben csak egyes kötések 
jöttek létre. Osztrák hitdrészvény 286.40 és 285.90 között 
mozgott, maradt 285.90 pénz, magyar hitelbank 291-on 
köttetett, maradt 290.60 pénz, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 82s/4-en jött forgalomba. Magyar arany- 
járadék 99.47.)—99.85-ön, magyar pnpirjáradók 93.17)) 
—93.10-en köttetett. Egyéb értékek közül forgalomba 
jöttek: szőlődézsmaváltsági kötvények 98%-on, magyar 
nyeremény-kölcsün 119£—119}-en, tiszai és szegedi köl­
csön 120%-on. Helyi értékek közül csak hengermalom 
köttetett 630—629-en. Valuták és váltók mérsékelten 
elgyengítitek; váltó német piaczokra 61.15-ön köttetett.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitdrészvény 
285.90—286, magyar hitelbank 290.50—290.75, magyar 
aranyjáradék 99.35—99.40, magyar papirjáradék 9340

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
l1/«—l1/a forint, nyolez napra 4—4.} frt.

Utótőzafie.
Az utótőzsde üzletiden voll, csakis magyar aranyjára­

dék köttetett 99.35-ön. A délutáni zárlat után a ma­
gán-forgalomban osztrák hitdrészvény 285.80-on 
köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén gyenge üzlet volt és az árfolyamok 

kissé estek. Osztrák hitdrészvény 285.80-on, magy. arany­
járadék 99.32 %-99.30-on, magyar papirjáradék 93.05-ün 
köttetett.

5 órakor zárulnak: Osztrák hitdrészvény 285.75 
—285.80, magyar aranyjáradék 99.27%—99.30, ma­
gyar papirjáradék 93.02}—93.05.

Félsz árait olási árfolyamok.
Magyar 4% aranyjáradék .............................

« 5°/o papirjáradék
a általános hitelbank................... .... !
« pénzváltó és leszámítoló bank. . , [

Tiszai és szegedi kölcsön ..................................
Magyar jelzálogbank................... ' ' * '
Osztrák hitelintézet.

99.25
98.—

291.—
83.—

109Í—
886—

Különféle
termények Irányzat Faj

frt " ’ frt

Heremag

s/.ilínl— luezerna magyar. . .
francain..........................
olasz ...............................
vőrRs ............................... II1

!

1 1 1
 1

1 J 
J J

III
!

RepozoolaJ
ingyen hordó

csöndes
nyers azonnali szállít.
linnmitott....................
őszi, kétszer linoniitott

32.50 33!-

LonniairolBj crcndcs —.— —.—
Olajpogácsa csendes repeze......................... 5.50 5.60
Disznózsír

ingyen hordó 
netto tata

cacudos íhiéLr ; • ; ; ; ; 47.25

írüüT
41.—
48.60

47.75

Bsalonna kelőm.
in. la. Icecnsz. áru m. sz. 
városi lego cl sz. . . . 
füstült ..........................

40-
44.50
40—

Fagygyú szilárd olvasztott ..................... 40.— 41.
Szilva

ingyen hordó 
t. 6. hordó ós 
zsákokban

lanyha

boszniai, hordó 1HS-I. . 
boszniai, zsákokban . 
szerbiai, hmdúlian . . 
szerbiai, zsákokban. .

IM
I

í 
1 f 

i

11X0

11.20
Határidő 

Szilva 
ingyen hordó 
t- s. hordó ós 
zsákokban

lanyha
boszniai, h. okt.—nov. 
zsákokban <
szerbiai hordó »

13.25
12l75

1.3X0

13—
Bzilvolz

ingyen hordó 
netto tara

lanyha szlavóniai új ... . 
bánsági új.....................

14 50
13—

15.—
14—

Határidő
SzUvalz

ingyen hordó 
netto tara

lanyha szlavóniai szopt.- oki. 
bánsági »

17.—
lfi.75

17.25
17.--

Dió — magyar min. «-.érint . 
szlavóniai.....................

Gubaoa
hurok nélkül

magyar la.......................
szerbiai ..........................

14.50
8.—

15.—
9—

Kamuzulr
ingyen hordó 
netto tara

-
magyar, fehér. . . . 
magyar, kékes . . . 
házi, kék.....................
illiriai ..........................
erdélyi

M
IM

illll

Borkő term, 
hordó nőikül szilárd

fehér la...........................
fehér Ha..........................

Móz 
netto tara lanyha

sarga, csurgatott. . . 
világos szinti .... 
apró hordókban . . . 1 .1 

.1
 J

1 1 
1 

1

141 —Viaszk szilárd rozsnyúi
szlavóniai.....................

140—

Szesz too liter
íz-áMilékonklnt

tartva
szósz-élesztő ....

27.25
28.75

27.75
29.25

Anglo-ocztr.ik bank. .................................................... —
Állami vasút............................................................ 2'.I7.—
Déli vasul................... .... ...............................................—
Török bir. dodohány ..... ....................98,—
Rima-Murányi........................................................ 97.—

Sex'fcéskex-eskeclel.-íxi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, július 14. Az üzlet változatlan. Magyar ura­
sági, öreg, nehéz 35—36 forint, fiatal nehéz 87 -38 frt, 
fiatal, közép 39—39.) forint, könynyü 40—.— forint. —
Közönséges zedctl nehéz ---------  forint, közép 38) —39
forint, könnyű 40— forint. — Romániai átmeneti,
bakonvi nehéz ---------  forint, átmeneti közép —.—
------.— forint, átmeneti ^nnyü---------.— forint, ere-
peti nehéz —.— forint, á^^ieti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 37—38 lurinl. közép 37—38 forint,
könnyű 38—39 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban
—--------- lóriul, hízó két éves élősúlyban 4%----------
forint, 1 éves liizú a vasúiról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt perléseknél páronkint 45 kilós és 4°'n levo­
nással kilogramnionkinl értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4%-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmencteliek adattak t. ve­
vőn s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béos, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A nyomasztó pénzbőség és a járadék árH’am- 
emclkedéso befolyásollak a mai előtőzsdén a 1*4 bi > 
lékek irányát. Hitelrészvényekben és vasúti papírokban 
is fejlődött ki némi forgalom. Valuták olcsóbban lcinál- 
laltak. Az elhelyezésnél főleg járadékokban nagy darab- 
hiány mutatkozott és a denort magas voll.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitdrészvény 286.20, 
magyar hitelbank 291, uniobank 79, angol-osztrák 
bank'99, bankegyesülel 101.25, o-z!rák-magyar állam- 
vasut 297, déli vasul 136.25, Károly Lajos va-ut 243.75, 
török doliányrészvény 98, alpesi bányatársaság 38.75, 
magyar aranyjáradék 99.50, húsz frankos arany 9.87.

Béli tőzsde.
A déli tőzsdén elemién változnilanok voltak az árfo­

lyamok. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 286.20, 
magyar hitelbank 291, osztrák tartományi bank 
95.60, unió-bank 79, angol-osztrák bank 99, bank- 
egyesület 101.25, őszi rák-magyar ál la ni vasul 297.l 
déli vasul 136.25, Károly Lajos vasút 243.75, tramway
197.40, májusi járadék 83.05, magyar aranyidradék 
99 47, magyar papirjáradék 93.17., húsz frankos 
arany 9.87‘/g.

Az irány később is szilárd maradt, de a forgalom nem 
felelt meg az iránynak és élénkleien volt. Valuták és 
váltók gyengék.

2 órákor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 285.80, 
angol-osztrák bank 98.50, unióbank 78.80, banke. ycsiilet 
101.25, magyar hitelbank 290.50, osztrák-magyar ái- 
lamvasut 297.50, Károly-Lajos vasul 243.75, dining'iz- 
11ajózási 'részvény 459, Lloyd-részvény 566, északnyu­
gati vasul 109.75, eUiavölgvi vasút 166.50, tramway 
195.75, déli vasul 136.50, májusi járadék 83.—, osztrák 
aranyjáradék 109.20, magyar aranyjáradék 99.35, 
1804-iki sorsjegy 168. —, bécsi községi sorsjegy 123.76, 
busz frankos arany 9.87, német birodalmi márka $1.07. 
Gyenge.

Béco, jul. 14. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földteliermcntcsitési kötvények 102.25, 
Erdélyi földtcliermenlesitési kötvények 101.76. 5,/j0/0-O8 
magyar földhilcliniézeti záloglevél 102.75. EMótyi vasrtt
185. —. Magyar keleti vasul 109.—. Magyar ny. kölesön 
sorsjegy 119.85. Szőlődézsmaváltsági kötvények 98.25. 
6°/c-os aranyjáradék —•—. Tiszavölgyi sorsjegy 120.—. 
Magyar 4l)/n-os aranyjáradék 99.35. Magyar vasúti köl­
csön 148.50. Magyar hitelbank 290.50. Alföldi vasat
186. —. Magyar északkeleti vasút 177.76. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.70. Tiszavidéki vasú t-rész vény 250.50. 
Magyar leszámítoló- és pénzvállóbaiik részvény 82.50. 
Kassa-odcrbcrgi vasút részvény 149.50. Magyar papir­
járadék 93.15. Dohány-részvények —.—. Le számitoló­
bank —.—.

Becs, jul. 14. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hilelrészvény 285.90. Déli vasút 136.75. 
4%-os aranyjáradék 109.15. Váltó Londonra 124.50. Ká­
roly-Lajos vasul 243.75. 1864-es soráj. 168.—. 1880-as 
sorsjegy 141.—. Török sorsjegy 20.50. Angol-osztrák 
bank részvény 99.—. 4’2%-os ezüstjáradék 83.75. Osz­
trák államvasut 297.—. 20 frankos 9.86}. 4’2%-os pa- 
pirjáradék részv. S3.—. Őszi rák hitelsorsjegy 176.80. 
Osztrák-magyar bankrészvény 871.—. Csász. kir. arany 
5.86. Német bnnkvállúk 61.05. Elbavölgyi vasút részv. 
166.50. Wiener Bankverein részvény 101.75. Dunagőz- 
liajózási társ. részv. 459.—. Szilárd.

Magánforg-alom.
3003, jul. 14. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után jegyez osz­
trák lűtelrészvóny 285.80, magyar ara nujáraősk 
99.35.

A délutáni magánforgalomban csak egyes köté­
sek jöttek léire. Osztrák hilelrészvény 285.90, magyar 
aranyjáradélc 99.37'P.

Az esti magánforgalom után maradt osztrák liHul- 
rószvény 285.80 után 286 , mag>tar ara/mf járadék
99.40.

Prolongáosió- és praemlumüzlet a béoel érték 
tőzsdén.

Béoa, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai elhelyezés, mely négy napra (julius 17, 
18, 19 és 20) terjedt, a következő prolcngácztó- 
tételek mellett folyt le: Osztrák hilelrészvény 10 -35 kr 
deport, magyar hitelbank 10 kr report —16 kr de­
port, oszlrák-nmgyar államvasul 30—50 kr deport, 
Károly-Lajos vasul 20—40 kr deport, déli vasul 20 
—30 kr deport, májusi járadék 15—25 kr deport, 
magyar aranyj árad éle 40—100 kr deport.

Fracmíumtizlet: A díjtételek valamiVef olcsóbbak. 
Osztrák hilelrészvény holnapra 1}—1% frt. nyolez napra 
4—4) írt, egy hónapra ö*/a—10 frt, három hónapra 
21—22 forint, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
8—9 frt, Károly-Lajos vasút egy hónapra 8—9 fi t, déli 
vasul egy hónapra 6—7 frt, magyar aranyjáradék 
egy hónapra 21/4—2% százalék, íiárom hónapra 3}—í 
százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 2,.'6—8% szá­
zalék, távolabbi látra és telepített váltóra 3%—3% szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde emlitésremélló árfolyam és irány- 
változás nélkül folyt le; csak tengeri volt valamivel 
lanyhább, mig zab szilárdabbnak mutatkozott. — Köt le­
telt: Búza őszre 8.24—8.20, tavaszra 8.57—8.61: vzs 
őszre 7.10; zab őszre 6.58—6.60, tavaszra 6.55— 
6.58; tengeri julius—augusztusra 6.27—6.22, augusz­
tus -szeptemberre 6.29—6.26 és uj tengeri 6.02— 
6.01 frlon.

Szesz ára ma ismét emelkedett. Kész gabonaáru 
29} irton adatott el és maradt igy pénz.

Délután, gyengébb berlini jelentésekre a búza iránya 
hal. rozoltah eílanylmll. Búza őszre 8.18, tavaszra 8.56 
fiiig köttetett; végül marad mindkettő igy áru. Egyéb 
ezikkekben nem volt jelentékeny változás. Zol) őszre 
6.58 pénz és áru, tavaszra 6.87—6.88; rozs őszre 
7.10—7.12, tavaszra 7.32—7.35, tengeri julius— 
augusztusra 6.20—6.23; uj tengeri 6.01—6.02 frt.

Kész áru üzlettelen.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A hangulat csendes. Váltó Londonra 124.55, 
olasz bankpiaczokra 49.20. busz frankos arany 9.87, 
májusi járadék 83.05, magyar aranyjáradék 99.40, 
mugyar papirjáradék 98.10, osztrák hitelrészvévr 
285.70, olasz járadék 95.12.

Berlin, jul. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde csendes, üzlettelen. Belföldi vasúti érté­
kek később kissé élénküllek. Zárlat változatlan donion 
Magánkumatláb 2% százalék.
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38 fi t,

rint. pre- 
)iint. — 

i'S forint, 
[ilősiilyban

Az
M9/o levo-

Hösuly-
niai ég 

tiak t. vo- 
niegtérit-

tlarab

38.75, 
•my 9.87.

\, áradlak

frankos

latom nem
laluták és

285 80,
—sülét

íizak u-
amway 
osztrák 

ík ‘-O.So, 
125.75,

ka Rí.07.

ilos zar- 
138 75. 

> 50 Ká­
liig H» 

jl-osztrák 
-.75. Osz- 
e-e-14 l>a- 
170.80. 

~r. arany 
it részv.

: lunagdz-

nak táv- 
: osz-

j (irodák

lyes köié- 
I magyar

iirb8- 
Ijártidák

) kr 'le­
ik n-ort, 

lasut 20

hónapra
hónapra

áradók
i 3j—4

aagusa-
6.02—

pibonaáru

ta iránya 
Uzra8.56 

Egyéb 
ííszre 

-.3 őszre 
juiius— 

.02 frt.

pák táv- 
124.55, 

mv 9.87, 
ik 99.40,
iréazvóey

Dák táv- 
suti érté-

EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 15.
' nor .. julius 11. ^Tőzsdei jelei lés.) A nagy üzleti 

.imasztólap hatott: az '.folyamok csak név- 
Magán-kamatláb 2$ száza!. :..

Ber:,p, jul. 11- (Utótözsde.) Magyar arany jára- 
7< . i ordrák liitclrészvény -ilií), osztrák-magyar

állam'. osztrák deli vasút 224, Kávoly-Lnjos
vasul l1 Vzlellvlen.

Frankfurt, juh 11. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
iá rád;7." 81.31. oszt rá!; hiielrcszvény 233.37, osztrák- 
magyar államvasul 243, Károly Lajos vasút 1981/«. 
Csontié ••

y,ondoH, juh 13. Magyar aranyjái-adék 80.—, 
osztrák a:\inyjaratlvk 88'/•, osztrák cznsljavadék 07, 
.,rv I konsnlok 100.01, cziist 49.25 Usendaa.

Newyorl-., jtil. 13. (KabcNirgöny.) Váltó Berlinre 
4.u nuv-k"'-•■! (00 napi látra) 1)17:, váltó Londonra ISl'/j, 
i;."-'\-száza',"k'i! tőkésített kölcsön 1877-ből 1221/«, Erie- 
vasnt 11.', váltó Parisra 5.2l'M.

IxüllöItU úrtólitÜBadék zárlata.
Ii.lvi i;?o!;v:;iiv:~ s .'.érint készpénzben, millióra 

••.ín* :i iiv : pnrit.ii ii készpénzre vagy 
í .-rt.-: i '. A k'-r •nz-.irMyam'>k A'-vnl. a módiéra 

V-val vaiiiiak un: ijcii'lv. Magéitól érleli:.ük, hogy

Az »rfhVc'k lile
Ariiéra" illet ■V."- ultim

ansaktió-fct'
vili

tl'tli'-l- IS
nem legye

-..m,lük. A * ..,l jeléi! . 
Ak -émilnri ér folyam le. 
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nri hu lap nii prolongAc*”
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raASKTUBT.
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,i - vasat . . ■ -
déli lenit ....
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•r >i.r zári vauit . . 
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S3. II 
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KI.28
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. I. . K I
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— »28

0.22
0.16
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0.17n. n 
0.15
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0.75
*.űo
O.fiO
o. n

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
K H.füX;'! nruttiesdók zárlntzi. 

il 'i-i il'j ív.. •' i.knráiryokban 100 kilónként értendő
okra 100 márka viola ül.IO frt 1U" irk lü.íiifrt

Julius hó iLf.

73'ir.a f
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Stesz I " hóra................
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Bő/.» julius angii-izi nvra . .
r/epli r-r.ktői.rrro .

Zab jutius-aiiguszlnsra • •

Olaj
október

Clíllltáut
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lizdHitaul
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. IV.- '..löl . .
KÖ.Ü.Í.

: "ij: lir ViriesIrS!
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t" Uttáai <1 J: Ru'l.ipestről

Berlin, pil. 14. Haza, rozs és zab lanyha, szesz 
1 'it'", olaj . zilárd.

Z-•. >b2pú l.i. Petroleum aailanl, helybon 7.40, 
j • • • • .• i i • 11 is —<ic"zt*mborro 7.7U márka.

7 “iid'i:; '. I!avann:i-czy/7vf>r néving l'í' ••

Ár­
folyam

Budapcsli
Kiiliiiihózel az 
utolsó zárlat 

hoz képest 
oszlr. értékben

—1•- --

—
—

— .-- ---.---

8>J7
7.87

4.14
3 »4

161.— 10.08 — 0.06
167.50 10.23 — 0.08
145.25 8.87 — 0.08
ll'.l— 010 — D.o.'l

7 85 — 0.03
lu2.50 8.10 — 0.06

99.33 + 0.12
411.10 ÜÜ.&7 + 0.12
42 50 25.117 0.18
13'"
3.03
8.21

2C..70
!S

0.12

166— 10.08 — 0.03
168— 10.26 — 0.06
144.— 8.8-1 — o.n:i
117 — 8.98 — 0.03
i’i, - 23.33
Í7.70

oá + 0.06
42.20 25.78 —
42.20 23.78 — 0.08
43-10

4.81
3.Ö2

20.34

2.05
2.21

— 0.12

17.10 10.15 — 0.06
17.50 1" 69 — 0.06i ;.5ö 8.80
14.110 II.1" — 0.1?
2ß.— 31.77 — 043

31.77 — 0.12
505 J.üó

— — —.—
—.— ---

—.—

2.25 1.81

r/ork, július 13. (KabüVíiirgöny.) Gyapot Ncw- 
i lö'Vs, Neworicansbar. — Petroleum
Abel Test Newyorkbim júliusra 8‘/b- — Phila- 

vers petróleum 7l/a- — 
:)36/g. — Liszt 3.90 — 

(“ 9.20 fit), aug.-ra

Aütr
Yovl 
lin.
dclpliiábati júliusra SVe- —
Unit--ti pipe line certificate 
Piros őszi búza helyben 98 
99' v cent (=» 9.34 frl), szeplcniborrc 100 cr nt (= 9.44 
frt), októberre 102'/z cent. (=»9.153 frt) 100 ki!' mkint. Ten­
geri 53. — Czukor (Fair rafming Muscovu -■ i 5.22'/a. 
Kiokávő 8.35. — /.sir (Wilcox jegyű) 7.U. (Fairbank 
jegyii) 6.95 — Gabona fuvardíj iinpe.rial-quarterenkint 
Esznk-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2*/.i cent. 
( - 0 (5(5 frt. 100 kilóldnl.) — Napi felhozatal gyapotból 
2000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sortésváudr.

Becs, (St.-Marx), juh 14. (Távirat). Eelliajlatott 6975 
dh é i iievlig 1520 drb bakonyi nehéz és 1864 db köny- 
nyehb, és 3591 db süldő. i\ magyar sertések ára ^—1 
forinttal emclkodclt. Süldőké nem változott. Fizettek! 
bakonyi nehézért 31—35, könnyebbért 31—33, süldők­
ért 52—40, szalonnáért 40—42, zsírért 43—44 irtot 
100 kilogrunnnonkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági tudósítók. A íöldmivelés-, ipar- és 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter Jiufji Pál zelizi la­
kos uradalmi intézőt, ilarsmcgye lévai járására, Hosszú 
Elek resholezi lakos földbirtokost Szolnok-Dobokamegye 
nagy ilondai járására, Winkler Károly rohonczi lakosi 
pcíli:' Vn megye kőszegi járására nézve az állandó gaz- 
(lasávi liidősitói tiszttel bízta meg.

IDEGENEK NÉVSORA.
Holzwarth-Frohner száll.

Lovag Mntlonovich F. Nagyvärad
Czolf K.' Bukarest 

R. Becs 
ann A. Bee.

Wojta J. Becs 
Strehlil* R. Bóca 
Pártos S. Bocs 
Felsarok K. Bóca 
SollTcrl K. Bocs 
Holy K. Sxomlovo 
Ncumont 0. Antwerpen 
Mosmann ,1. Nürnberg
Wcethoü lü°Do*i tmundt 

SchiifTcr J. Sousso
Nemzeti szálloda.

Simon Gy. Pinnyo 
Rohonczy G. Szt.-Miklóe 
Tovoly L.-nó Csorna 
Bcrnát E. Hegyeshalom 
Zomhorcr.ovits J.-nó Szabadka 
Reichet F. Apaiin

ger K. Frankfurt 
J. Keszthely 

(lhaday A. Kőszeg 
Mn'nár P. Nyiregyhiza 
Kis K. Csorna 
Laky S. Sz.ogzár.l 
Síéin S. Offonliurg

Vadászkiirt szálloda.
Parceolics F. Újvidék 
Sóndor B. Szabadka 
Ráró Vetés* M. Kolozsváw 

L. Sopron 
. LentiLenk M. Lent 

Tönior K. Len 
Kuluncsice A.

HAPHíEND: Julius 15-én.
Nap'ár: Szerda. — Hóm. kath: Apostolok oszlása.— Prot. 

— Görög-orosz: íjul. íi.) Jáezinl vértanú. — Zsidó: (ab. 
:>.) — Eszter. — Nap kél 4 ó. 20 p„ nyug. 7 ó. 51 
p. — Hold kél 8 óra 23 p.-kor reg., nyug. 9 óra
•Fi p. este.

Miaisztereluölr (belügyminiszter) fogad cl. u. 5—6. 
Honvédelmi miniszter fogad d. u. •{—5.
Köcjutmlr.a- és közlekedésügyi miniuater fogad d. u. 

5—ti.
Korvát miniszter fogad d. c. 10—d. u. 2.
Országos kiállitás a városligetben reggel 8 órától este 6 

óráig, lielépti díj iiO kr.
Iparosscgóiiak óotanoaczok manltaldállitáea az időle­

ges kiállítások i'saniokában.
Országos fiimltipaaoráma a kiállitiison a főbejárattól 

balra, nyitva este 11 óráig villamos világítás mellett. Be­
lépti di.j 80 lyv

Nciunzetközi képlyállitús a műcsarnokban (Andrássy-ut 
(KL Kz )d.c.9-től d.u. ti. Belépti dijöO kr.

Távusz»» 11 Dunán d. u. 3 órakor a Margitszigettől Bu
rii fokig.

A magyar dalcsarnok Solymosi Elek igazgatása alatt (do* 
liány-utiv.a 4. fz.) előadás este 8 órakor.

Indiai Liállit.ts az iparmű vészeli múzeumban d. c. 9 — 
.1. a. ■!f Belépti dij 2U kr.

Vörös kereazt-ogylot Erzsébet-kórháza Budán, meglekint- 
helö d. c. 10—111 óráig.

Országos képtár d. c. 9-től d. u. 1-ig.
Nemzeti muzenra: régiség tárd. c. 9-től d. u. 1.
Mttczaki iparmuzenzu a kercpési-ulon (Bcleznay-kcrt) 

nyitva d. e. 9-tól d. u. 1-ig d. ti. 3—5 és este 7—9. 
Egyetemi fiivóaekcrt az üllői utón d. C. 7—12 és d. u. 

2—7 óráig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Állatkcrt nyitva egész nap. lic'.épli-dij 30 kr.
Orsz. m. ipavmílvósreti múzeum látható naponként d. 

e. 9-iől d. u. 4 Aráig.
Svábhegy. Lóvonatu és fogaskerekű vasúti összeköttetés, 

indul a Károly-kaszárnyiilól negyedóriínkint. a városma­
joriéi reggel ti-töl 10-ig félóránkiiit. d. u. 3-ig óránként, 
azután ismét félóránként esti 10 óráig.

Margitaalgetro bajó indul félóránkint. A szigeten minden­
nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapokon katona-zene.

Kivonat a, Mv. lap jul. 14-i számából.
Arvorécnlt a fővárosban. Egressy Vilmos 554 írtra 

becs. ingóságai jul. 25 (Vörösmarly-uteza 33). Fcisll 
Malvin 709 forintra becs. ingóságai jul. 17 (üllői-ul 11). 
lleriseh Olló 316 forintra becs. ingóságai jul. 14 (hat- 
vani-uteza 13). Hocksc.hwager Ferencz 388 frtra becs. 
ingóságai jul. 15 (Andrássy-ut 97). Gaal József 379 frtra 
becs. ingóságai jul. 18 (nyár-uteza 26).

Árverések a vidéken. Hosszú Ferencz 2598 frtra 
becs. ingat), oki. 17 Komárom. Lövi DozsŐ 2388 forintra 
becs. ingatl. oki. 1 Nagy-Kálló. Bacsay Dávid 1247 fo­
rintra becs. ingatl. szept. 1 Zsigárd (Galántha). Kolby 
Mátyás 5385 forintra becs. ingatl. szept. 17 Barátfalu 
(Nuzsider). A gróf és báró liánffy-család 6340 forintra 
becs. ingatl. szept. 1 Szilágy-Somlyó. Hoffmann Mátyás 
8354 frtra becs. ingatl. oki. 1 Barálfalu (Nezsider). Am- 
brosz János 14,494 frtra becs. ingatl. okt. 16 Komárom. 
Jeznrniczky Jozefina 2329 forintra becs. ingatl. szept. 3 
Bazin. Stojki Vaszilie 2935 forintra becs. ingatl. aug. 19 
Féregyliáz (Uj-Arad). Pavlovits Katalin 200(5 frlva becs. 
ingatl. szept. 20 Újvidék. Tausz B. 2225 forintra becs. 
ingóságai jul. 16 Bares (Szigetvár). Gombás János 5575 
írtra bees, ingóságai jul. 25 K.-Jenő (Devecscr). Süli Al­
lier! 5720 Írtra becs. ingatl. jul. 31 Kula. Szenté János 
310 forintra becs. ingatl. jul. 29 Pócsmegyer (postvidéki 
ívszék), liiickerth János 3064 forintra bocs. ingatl. szep­
tember 1 Szépmcző (Hosszuaszó). Apngyi Ká'mér 20,698 
forintra bces. ingatl. jul. 30 Nagy-Kálló. Láng Zsigmond 
5527 frtra becs. ingóságai jnl. 27 Székólyhul. Kováts 
István 2574 orintra becs. ingatl. aug. 14 Szeged. Niko- 
Iits Tódor 10,480 forintra becs. ingat!, szept. 6 Újvidék. 
Forró Márton 1178 forintra bocs. ingatl. jul. 29 Csécse 
(Szirák). Wámfalvi Jónás 1032 forintra becs. ingóságai 
jul. 17 Szinór-Váralja.

Cnödhlrdetmónyok. Selilanger Ignácz lugosi lakos 
ellen, bej. szept. 14. Csődbiztos: Misies Viktor tvszéki 
jegyző, tömoggó.ndnol:: Putnilc István ügyvéd.

CaőcknegszúntetéGek. Bmgor Simon buzinkai, Bur­
ger Herman nngy-idai, Záriig László parajdi, Kender 
Gusztáv jolsvai, Feldman Mór nagy-idai lakosok ellen.

Pályázat. A marezali kir. jbiróságnál irooki ívUouiu- 
sokra.

Kraus A.
Halit« R. 
T.pnyAcz A 
Hinten--fr A. T-

Zonta
Gomlios G. Zonta 
Russu M. liukaresl 
Radii P. T.-Szoverin

London szálloda,
Gaüzensloin R. Égerszög 
Berger I.. Ve 
J.nnberan L.
Sel'olt R. Szc w 
Pock B. Vár*
KíUiaptl A. Morchegg

Koller D. Lomion 
Holilscher fi. Verséé*
Mayer R. Biliéi 
Formánok L. Völich 
Vogel I„ Zürich 
Novak Gy. Szí.-Miklós

Magyar király szálloda.
Maress P. Sz.-Fehórvúr 
Sandrosils P. Csikvár 
I>r. QJilka .1. TcmcsvAr 
Freund S. Zjmla 
Jiy«ts L. Hódság 
Sipmond G. Osovo 
Zeislnr J. Monok 
Karmtyo H. Bem 
Kngolbcrlh V. Becs 
Hirsclimann .1. Arad 
Roskovils A. Temesvár 
Panila M. Csákóvá 
Csaviinovils J. Vaipő 
Hanz I’. Kolozsvár 
tieliilűer F. Kula 
Perió 11. Rlnbllna 
Kokondi K. Zágráb

Aranysas szálloda.
II. Riaslnl Kolozsvár 
Teezáry L. N.-Abony 
lleeht L. firácz 
Farba y N. Grácz 
Szabó B. Szikszó 
Tólh J. Bihar 
Csornyns J. Kalocsa 
Pr. Fodor P. Miskolc*
Orlay K. Belényes

Pannónia szálloda.
Szilardy Ö. S.-Tari»n 
Takács K. A.-Kőröskény 
Mezcy II. Apatelek 
Vajda J. Kecskemét 
I.őrincz ,T. Eger 
Molnár F. Fólccyháza 
Tnrnovzv T. hárósnnlak 
Marsovs/ky B. F,.-Újvár 
Reiillcr F. Losoniv.
Rave H. Hanover 
llubrovny .1. K.-Ujvár 
Molnár J. Kalocsa 
firngorlts M. Zonta 
Bóknfy K, Level 
Kosion Iatv. Oanád 
Jolnlok J. Komárom 
Taller B. B.-Ceaba 
Thooharu J. Bukare*t 
Feszler S. Récs 
Stern K. Esztergom

Schmidt-Orient szálloda.
Kolho G. Réca
Ilr. Wiener S. Szabadka!
Dr. Mathia J. Papa 
fiam J. Fogaras 
Bauer J. Zágráb 
Makróezy F. N.-Várad 
I.uliy V.-né Kulin 
Fűimért H. Sz.-Fehérvár 
llruscczky P. Pozsony 
Allman It., Becs 
Szabó S. O-Bccso 
Gerber K. Ó-Boceo 
Mózer B. Baczonád 
Hanzlieh K. Újvidék 
Tólh F. Dcbroczon 
Nemes G. Dobroczen 
Vatroeláv H. Ivanlcs 
CvelkoviU A. Csáktornya 
Masztrák J. Csáktornya 
Szclvcrt A. Csáktornya 
Kzontpály J. Szeged 
Supka L. Kolozsvár 
láng 0. Dcbroczon

Fehe'rhattyu szálloda.
Bencsik L. Csáktornya 
Faul V. S.-Tarján

Fibry F. India 
Vámosy I. Bácska 
V. Qoldborgor Nyitni 
Tonuonbanm .1. Nyitni 
Bárány M. Mezőhegyes 
Hunyadi E. Miskolc*

Marcliall-szálloda 
az „AngqJ királynéhoz,"
Bogerdnrf A. gróf Réce 
Zichy E. gróf Dobrcczon 
Erdődy ,1. grófnő Ónod 
Blcnorfold E. gróf Hannover» 
Skotnitza M. gróf Gailozla 
Chovauor Fogcs A. Pária 
Ostermaycr L. br. München 
Maillof G. br. Tállya 
Marffy B. Somogy 

1 Szontkorcszly F. br. Erdély 
Nedved C. Itécs 
Grüner C. Now-York 
Ebrenrclcb U. Now-York 
Katzan D. Prága 
Byk I. Berlin 
Peters W. Bóca 
Rüsler Th. Bécs 
Tschlrkovits D. Belgrid 
Stofanovits bt. Belgrad 
Spartal C. Belgrad 
Periscbits G. Bolgrád

Paris szálloda.
Heepe J. Shrowburg 
Mozoy I. Szalmái 
Peterson H. Hannover 
Wethowszky I. Vareó 
Jaksohn C. Manchestei'
Kierreich E. Miekolc*
Goldborger S. Kassa 
Schreiber M. Bécs 
Rohrdorf 0. Bécs 
Lntm> H. Becs 
M. Glasborg A. Bukarest 
Tnnsz V. Kis-Tclck 
Hirschfcld S. Horgos 
Doulsch S. Kis-Tclck 
Kilcnyi J. Arad 
Elkort C. Horgos 
Gottschling I). Radkorsburg

Európa szálloda.
Wrench V. Konstantinápoly 
Stern D. Vcrpclét 
Lodclio M. Paris 
Conchct F. Pans 
Gomcr J. Baden 
Bnzess F. Lundcnburg 
Singer Gy. Becs 
Rand M. Récs 
Wcdells R. Prága 
Faith H. Nyílra

István főhg. szálloda
Orbán K. Pozsony 
Dr. Zukolynszki K. Lomborg 
Fähn J. Becs 
Károlyi K. S"ged

ap Gy. M'.iii hen 
srer »I. v.'kővár
Hung szálloda,

Zdinhowszki gv. Oroszország 
Rohosinski A. gr. Oroszország 
RidownikolT II. Oroszország 
Curwon E. S. I/mdon 
fihevi A. London 
Bcreenn fi. Rraila 
Rosenthal R. Arad 
Eppler A. Récs 
Fürst F Bécs 
Zipser A. Récs 
Tcllery I. Kelct-India 
Engel II. fiorlin 
Sohr M. Jiingbunzlau 
Raimund Gy. Lüttich 
Miklóska J. Krsck-Ujvár 
Lorges S. Il.-Hánya 
Dr. Halt G. Sz.-Fohcrvár 
Schneiiler M. Bécs 
Schwelger F. Polgárdi 
Tólh N. Szeged 
Mather A. firácz 
Goldschmidt N. Bécs 
Manoilovits A. Arad 
mi M. Prága 
Roller H. Berlin 
édiuhmann A. Sluttgart 
flcsselborger I. München 
Sipos M. Sziszek

Sil J. Szegzárd 
irsch ,1. Ilamhnrg

Erzsébet szálloda.
Szilágyi Igijos Ráczkove 
Puzsgay József Pécs 
Treiber Vlnezo Szegzárd 
Treiber A. W. Rr.nyliád 
Asbólb Kálmán Gyula 
Nagy Ferencz Óvnia 
Roreczkl István Halas 
Dohoezky László Dalja 
Szálló Tivádarne Szamos-Ujvár 
Randi Ferenc* Caervcnka

Két korona szálloda.
Klemens J. Szeged 
Kailic 1-". Oriovacz 
Vörösmarty fi. Dabas 
Vörösmarty I. Dabas 
Halász J. Dabas 
Rerdczky.A. Dal-as 
Wilz L. Örkény 
Székely I. Sári 
Wit* M. Dabas 
Kovács .1. Pereg 
Tóth .1 Czegléd

Fehérló szálloda.
Ceokey J. Erdély 
Horváth ,T. Csaba 
Braun M. Szt.-LAszIó 
Csorkovics A. Bolgrád 
Steiner I. Izisnne*
Dimanitz N. Újvidék 
Pogllcht K. Ungvar 
Kropaunr A. Bécs 
Knoll P. Dobrcczon 
Ktikbva 1. Jászdózsa 
Ferenczy Oy. Esztergom 
Grega A. Kassa 
Khercr I. Récs 
Wiener I. Napvvárad 
Fiechholn M. Örkény 
Jefinok I. Arad 
Bariból S. Arad 
Kailap J. Arad 
Wilier 0. Zágráb

Elhaltak névsora 1885. jnlins 13-én.
Hegcdonl Samscy R. 32 c. napsz.-n8 111. k. vlador-u. ti. gürcsök.
Hirt E. 7 é. nans* leánya Ili k. Ltijos-u. 178. tüdögümo 
Hock B. lt ó. házmoster leánya V. k. sas-ti. 16. agylob

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

F.lfol Anna 6» ó. mag
Jaszkovszky János 31 o. napszámos útról agyhtidos.
Schmor* József 05 c. munkás VII. k. ,vorsony-u. 2701. agyguta.
Tóth István 42 ó. kocsis VIII. k. Békós-u. 4. vosolob.
Honcsák Antal 20 c. napszámos ezent-lőrinczl téglagyár, agyhuroklob.

79. rezgörj. 
baj.

. Tompa-u. 20. szívbaj.
Iái.

NYILT-TER.
Sainl-.Tcan d’Angely (Cliarcntc-lnforieur).

Szíveskedjék nekem egy üveg Bravais-vasat küldeni; el 
vagyok ragadtatva kililnő szerének sikerétől; a betegnek .és 
lábadozónak, kik ezt használják, éltető erőt ad. Valamint 
nem hagyható figyelmen kivíll ezen kitűnő szernek gyógy- 
ercje sem.

Denindy Chirurg fogorvos.
Kapható minden gyógyszertárban. Figyelni kell Bravais T5. 

vörösnyomásit aláírására. 373

Újdonság! — Különlegesség!
Selyemből, gynpju és gulaperehából feltalált angol köpö­

nyegek eső és por ellen, eddig; 15 frt, most darabja 
@ Ivt, igen könnyű, mindkét felén viselhető.

Kapható
Krausz Lipót fiánál

JUulupest, kli/i/ótér. 946

T)i ana-fi ii*<lő.
A tulajdonomat képező IDiana.-f'íi.rd.őToen. legújab­

ban eszközölt nagyobb mérvű átala-lcltdaoli: részben, 
■toefejentetizón, tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy a páratlan fénynyel és Ízléssel berendezett 
zuh.anyoej vtj teatDln-et-f-ü-rd-őlret 1885. éyi 
julius hó elejével inaegTn-y-itottana..

Azon kiváló pártol-ís. mclylyel a liszlell közönség a bol­
dogult atyám által m-ég1 3.S2-5;.é-v"toGi2. alapított 
fürdőintézetemet cddigelé kitüntette, feljogosít a reményre, 
hogy a jövőben sem fogja tőlem megvonni azon nagyra becsült 
jó indulatot, melyet tetemes áldozatok árán is — teljes mér­
tékben kiérdemelni legfőbb feladatomnak tartom.
2024 Pfeffer Ignácz.

BtiflHHBOM.
Első rangú vasmentes savanyuvlz, 

szénsavdus, lithium és bornátrium tartalmú forrás

vese, hugydara, köszvény és-hólyag bántalmak ellen, 
továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmai- 

nál orvosi tekintélyek állal rendelve.

Borral használva igen kellemes üdítő italt szolgáltat. ~
Kapható ásványviz-korcskodcsekbon a a legtöbb gyógyszertárban,
1540 . Salvator-forráa igazgatóiig! Eperjoson.

Budapesten főraktár ÉDESKUTY L. urnái.
OUBTCB3R3

SZÍNHAZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 85. Havi b. 13.

Budapest, július 15-én. 
Kissné-Hcgyesi Mari asszony 

utolsó felléptéül:
DENISE.

Színmű 4 felv. Irta ifj. Du­
mas Sándor. 
Személyek:

Bardannes gróf Mihályfi 
Martba P. Márkus E.
llrissot Újházi
Brissolné Felekiné
Denise K. HegyesiM.
Thouvenin Bercsényi
De Thauzcltenc Lcndvayné 
Fernand Náday
Pontfcrrand Hetényi 
Pontfcrrandné Szacsvaynő 
Clarisso Alszegi 1.
Szolga Bérezi

Kezdete 7,1 órakor. 
Holnap, julius 16-án.

A seinháe zárva.
Holnapután, julius 17-őn. 

Bérlutfolyamban.

A miniszter előszobájár 
ban. Kcstyü cs legyező.

M.KIR. OPERAHÁZ;
Budapest, julius 15-én.
Az operaims zárva. 
Holnap, julius 16-án 

Pcrotti Gy. vendégjátékául: 
Faust.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, julius ló-én.

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel) 
tánezcznl és zenével, 8 felv. 

és 15 képben.

2-ik 
Orvos 
Korcsmáros
1- ső diák
2- ik «
3- ik «
Boszorkány

Varga 
Enyvári 
Béni 1. 
Széni A. 
Fehér 1. 
Aranyosiné

Arthur báró 
Kálmán gróf 
Bonifáczius 
Borbála 
Afrika-M. kir. 
Margit

Szirmai 
Benedek 
Boödy 
Nagyné 
Abonyi 
Balogh E.

Király hírnöke Fclcki

46. kimerüléi.

haehirtyalob.
t'lkór.

.6.
y8.

•lob.
roklob.

Ifivé«*.

Albert
Magloire
Sotlines
Seringumos
Bahylas
Rodriguez
Bernadillo
Izabella

Személyek:

■Rákosi Sz. 
Újvári 
Szabó 
Szatlmiáry 
Szilágyi 
Tóth
V. Kovács 
Ligeti I.

Bob. islonnőjo Tarnay S.
Sára 
Bigaro 
Marcel i no
1- ső pinezér
2- ik «
1- ső hordár
2- ik «

M. Csillái Zs. 
Eílry
Ágostoni B.
Nemccskei
Kopácsi
Hortobágyi
Fogarasi

Sclnvarcz 
llczés 
Balambér 
Csepiis 
Heves 
Longofi 
Stefi 
Eszter 
Ilka 
Klára 
János 
Antal 
Fú'korles 
Hájas 
Kurátor 
Kolompos 
Korcsmáros 
Zászlómester 
Rendőr

Makó 
Kenyéri 
Rónaszéki 
Réthci 
Lcnkey 
Polgár 
Püspöki 
Ellingcr I. 
Marcz.ellné 
Bcnedekné 
Kömlei 
Rózsa 
Mezei 
Béke 
Fenyvesi 
Domhai 
Szigligeti 
Deák P. 
Hajdú

Kezdete 7} órakor. 
Holnap, julius lti-án. 

UGYANEZ.

MAGYAR DALCSARNOK.
Dohány-utoza 4-ik szám az Izraelita templom meHett

Ma flicrda jullo* 16 én.
TJJ műsori

Az Oarínl eenéazott társaság páratlanul nagysserfi 
mutatványai.

Macska duett éneklik Bonarv Kamilla és Martens.
Schiff Sarolta, Boko Lilla, Taciano n*' • rek (román énokcsnfiiy, Terőny 

Mariska, Virágh .lóxo, Reményi Irma, Kovács Fánnl, Bognár Esin os as 
égés* nagy női kar, valamint Bokor .1',/sof, Eugenio oroművés* ee 
Bonard Kamilla énekesnő. -Saép Calatliea. mrodlaitikiis l>oboság,a 
c*ims7orepbcn Torónyl Mariska. «A Villamos Babák* humoristlkus 
bohóság.

Kezdete 8 órakor. 1874
Jegyek előre válthatók aitohány-ulcia 4. az. alatt levfi trafikban.

Orpheum.
Nagymosti-ntczn. 17. szám.

Ma-szerda julius 15-én

Richter testvérek
búcsú előadása. 1955

még pedig a kél énekes czimü darabban.

VILLA BELLEVUE.
Ma szerda julius 15-ón

nagy katonai hangverseny.
Flossmann karmester vezetése alatt.

Szabad bemenettel. 1695

Grand

Oaíé Chantant Imperial,
váczi-körat 48. szám.

Naponta n,agy előadás.
T7j "tocJa.ózatolc:

Dr. Kmlelkraut. — Der Jahrestag. — Nnr nicht 
lügen. — ThoateralischeviTJiyilnn. — Der erste Freie. 
1961 Szabad bemenet.

IlKI ÁLLÍTÁSI!

BL-M.-Vásárhelyi halászcsárda.
Naponként kél tisxavidcki lialás* forte magyaros zamatu

HALÁSZLÉ. "^3
Kitűnő asztali és asszu borok. 1498

18 tíijrlxil ílllö itlfiildl zenekar.

IDŐJÁRÁS julius 14. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

1- ső alguazil Narczisz
2- ik « Marton
3- ik « Pintér
4- ik « Virányi
Korcsmné Szomhalhelyinó 
Kis korcsmné Szolcczki E. 
1-ső gnom * * *

Buchansok k.-néjn Viola F. 

Kezdete J8 órakor. 

Holnap, julius lti-án. 

UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, julius iö-én.

A szinlcör zárva.

GYAPJÚ-ÜTCZAI 
SZÍNHÁZ.

Feleki Miklós igazgatása alatt.

Budapest, julius 15-én. 

Afrika- Magyarország.
Látványos színmű 4 felv. 

Személyek:

Adél grófnő Hunyadi M.

Állomások
lég­

nyomás 
•V» 700

Szói
iránya és

(l-VJ)

A hő- 
mérséklet

fokban
lékaS*. Fel-

ho­
zat

Arad............................... 68.0 DK 1 + 23.7 — —
Besztereze..................... — D 1 -1- 21.-t —
Beaztcrczeliánya. . . . 62 6 F.K 1 + 28 2 — —
Budapest........................ 62.5 K 1 + 25.2 — —
Csáktornya....... 01.8. © -1- 21.ö — —
Debrcczcn..................... 62.2 K 1 + 20.8 — —
Eger............................... 68.6 NY 2 + 22.6 1 —
Eszék ................................ — — — — —
Fiume............................... 60.9 E 2 + 24.5 — —
Késmárk........................ — — — — —
Keszthely........................ 62.5 K 1 + 23.8 — —
Kolozsvár........................ — ,—
Magynr-Ovár .............. til.K F.K 1 + 24.8 — —
Mármaros-Szigct. . . . ti 1.0 K 3 + 20.4 — —
Nagy-Knyod ................. ti-1.5 K 1 + 19.0 — —
Nagy-Szelien.................. ti2.‘.l DNY 2 + 19.1 — —
Nagyvárad..................... — — — — —
Orsóvá............................ — NY 3 + 20.2 4 —
Pancsova........................ fi2.fi E 1 + 20.8 26 —
Sclmeczbánya.............. 68.8 DNY 2 + 22.4 — —
Sopron ............................ — - — — —
Szatmár-Némcti .... 68.1 DK 2 + 21.0 — —
Szeged ............................ — — — — —
Szepsi-Szt-Gytirgy. . . 68.5 © + 25.0 — —
Szolnok............................ ti 1.7 © + 24.1 4 —
Temesvár........................ (18.5 D 2 + 23.0 __ —
TrencKén........................ G1.7 — + 22.0 — —
Ungvár ............................ 62.1) EK 4 + 21.8 __ —
Zágráb............................ — — — — —
Bécs.................................. 68.1 D 1 + 21.4 — —
Bregenz ........................ 68.6 D 2 + 20.0 1 —
Lesina................................ 61.8 © + 22.8 — —
Pola................................... 61.5 © + 24.8 — —
Prága................................ 63.1 D 1 + 19.4 2 ■

Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A nagy légnyomások (7(54—765) egyike 
a kontinens északkeleti, másika annak nyugoti részében van 
s kiterjednek a déli részekre is (760). Az idő többnyire de­
rüli. nagyon meleg, itt-oll zivataros esővel.

Hazánkban: Keleties, részben északi- és nyigotias 
mérsékelt szelek mellett, a meleg keveset változott, a lég­
nyomás többnyire kevéssel főlebb szállt. Az idő löbbnyiro 
derült, nagyon meleg, csendes. Az észak-déli közép vonal­
ban itt-ott közben cső volt, Egerben és Orsován égi hábo­
rúval Szolnokon jéggel.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Többnyire derült, meleg időt várhatni, 

délnyugoton itt-ott közbe rövid esővel.

VÍZÁLLÁS 1885. julius 14.

l-;mv';:rvM*i<rzT-.xTrn'5v»cwxHEa'

Névszerint ()"
fölült 1 alatt

Változik Névszerint
Motor

Változik0
fölött alatt

Duna Tla*B
Pozsony . . 3.57 M.-Sziget. .
Komárom . 3.31 apadó Itarogs/Ász.
Budapest . 3.6» áradó Sárospatak.
Mohács. . . 4.. 1
Vukox-ár. . — Tokaj. . . . 14»
Újvidék. . . 3.0» — Szolnok. . . 1.56 —
Pancsova. . 344 Szeged . . . 2.36
Orsóvá. . . 3.45 — áradó Körös

11.-Gyula. . 0.14 —
1 tarra* • • • 147 — Maros
Eszék. . . . 1.88 — apadó Arad .... 0.47 - apadó

Száva Bóga
Mitrovirra . 2.28 apadó Temesvár . 1.85 áradó

budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 14.

Faj Irányzat ■AH, f.U “il

3Min<5s6"i silly liel^toliterenkint
_M ir n'í,~TÄ 77 Aj, w w

fiitól I frtig I! ftlfól- trliz frl'l

100 kllogra mm nah ára
« : fril'.r , WirrmólTfrltrii J.UÓI

a.20 
a ío 
a.io

8.40 8.55 1 8.50 6.65
6.31) 8.15 1 8.40 8.55
3.30 8 45 8.41) 3.55

705 8 — 8 nő 840

Gala Fuj
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• -r . ni való 
UOlfözJci
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Gabona Irányzat Határidő

I" 1
bnza .... lanyha tavaszra

ci . .... « őszre
— c tonporl . . . szilárd mnj.jim.
no A ....................... • jul.—aug.
iJJ.* zab ..... • őszre

— 1 l$áp. royezo . csendes tűig.- szept.

- .1;
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F. n T K KPA P 1 R O K ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLL AM ADÓSSÁG.
Mn: y. kir. aranyiéra'lvk aJómontc-s ÍOO, 500, 1000

adók
papirjúrádik adómentes . 
x.uniti kc.ivsön á 120 f,t o.

aycrwnény-ki) 

arynr állam-kö

.,10 f.mk)

ilsöbls.) adóm. . . 
•: I. :* lsöl.b.) adóm.

M.>_.«iZi.v. rii'i'iil'wlH i kvií ciyi'k 1*17. ziiadékkal 
M dtthamenteritéri kötvények lewéel . . . .
Mv." ' 5.í,:i iicrnientc: il.. i kiltvJnyxk 1- '7. záradékkal 
M ,i. üliltclicnncnlceité-i léit vények horvátországi . . 
ílvn'ér Riidtehermentesitési kötvények erdélyi a . . .

l"/o »0 35 09.75

íf'o 03.10 0340
148.50 1ÍV.50
li»— 15»—

£*% »8.50 90.
123...0 1

f,0' ll’8.:i0 109. -
110.33 130—
1 IS.. 119.-

ín/o 120 50
6®/o - —
,'pO/„
5% , 102. - 103—

íua.'io 103. -
5".n 101.75 103.50
!fl’o 101 50 103.35
Via I0I.3U 103—
50/0 .101 — 102—

M 0 hóra" (100 "frtj

Egyosilott államedóss'ig ezüst kamat jan.-j 
Egyesilctt áüamadó.-aáz cz.üst kamat ápr.-i
O.zlr.ik aranviáradúk nrlómcntea.............................
Osztrák iiapirjaradék adómentes............................
Osztr. állomad . kisorsolással 1351-iki 6 250 frt p. p..

IHliO-ikl á 500 frt o. e.. 
lSUO iki á 100 frt o. o.. 

kisorsolással IMIii-iki á 100 frt o. ó. .
I & 80 frt o. ó. .

. -jul. . 
r.—okt. .

Oszlr. állama,I., klsorsoláss .1

4V1o"/0
4'An°/0
4’/,„°;o
4a/in°/o

. r//o 

. 4% 
.. 6°/o 
. 50/0

Bmiapest 
Szerbiai r

város kölcsöne 1870-hÖI 
város kölcsöne ^1871.böl

___nyurcmény-kölcsün 100 frank . .
Bóca város uyoromóny-kölcsöne 1874-bol

ntes

Utolsó árkelet
pón*

82.D0
82.00
83.70
83.70

ino__
nn.75

197.50
110__
141.-
1117.50
100.-

104.-
106,-

U3.50
88.60

188.60

88 20 
83.20 
81.- 
81.-

100.50 
100.26 
188.60 
Hl— 
Hz.—
168.50 
167—

105—
107.-
100—
ai—

121—

Ositalík
881-ro ÉRTÉKPAPÍROK

86
Js
-i

6.60

6—
Iflfrc

biztositó társaság.....................
ólét- és lámdék-Ekt. társaság . 

magyar altalános List. tára.. .

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-oszdrák bank...............................
Bunapiisti bankegyo». r. társ. . . .
Horvát leszámitoló bank.....................
Közp. ipartársulati hitclintózot . . 
Magyar általános hitelbank .... 
Magyar jelzálog-hitelbank .... 
Magyar jclzálog-hiiolb. 11. klb. id. o. 
Magyar leszámitoló és pónzváltóbank 
Magyar országos bank r. tára. . . .
Osztrák hitclintózot...............................
Osztrák-magyar bank..........................
I. Magyar iparbank...............................
Pesti magyar koroskodolmi bank . .
Sziszoki hitelbank...............................
«Unió-bank.........................................

bj Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó 
Bécsi
Első magyar
Főútiéra pesti biztositó intézet. 
Magyor-franoiia biztosító társaság 200 a 
Pannónia viszontbiztosító társaság . 21 

e, Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom.............................. 61
Első budapesti.........................................6l
Erzeébot-malom .........................................2
Hencormalom..............................................6
Lujza-malom..............................................1
Molnárok és sütök....................................2
Pannónia 1Ö
Viktória........................................................í

d) Közlokodósi vállalatok. 
»Ádrfai in. longer! haj. r.-t. . .
Alföld-fiumei....................................
Arad-csanádi vasút..........................
Arad-körörvölgyi vasút . . . . 
Harcs-pakmczi vasút rcszvóny társ.
Báttaszák-dombovárl.....................
Dcbroczon-liajdunánási v. o. r. .
Déli vasút.........................................
Eszakkolotl vasat..........................
Erdélyi vasút....................................
ffiÄÄ""': : :
Magynr-galicziai vasút.....................
hl. ny. v. (székcslohcrvár-győr.gráczi) 
Mármarosi sóvasut r.-t. ols. r. 
Osztrák-magyar államvasul . . .
Pócs-barosi vasút-..........................
Bzamosvölgyi vasul t. ele. r, . . 
Tiseavidfln vasút . . . . .
Osztrák dtmsgeriislózád ,

Utolsó árkelct

108 75 
82.75

285*90 
872— 
151 — 
080—

210.- 
900.- 

3110.- 
77.- 

204.-

594.-
1275.-
202.-
Ü29.
300.-
461.-

1135.-
865.-

130— 
177.25 
185—

148.50
176—
168.60
00—

297—

100. -
83.—

280.10 
875 — 
152.— 
687—

212.-
905.-

318,1.-
70-

2(85.-
800-

507-
1300-
2IÍ3-
034-
802-
453.-

1145-
370.-

Osili.it
183 -10 ÉRTÉKPAPÍROK

saesessh-*,-

187.— 
178.— 
186. -

149.50 
170— 
169.60 
02'— 

297-50

856—

(•6(1

Utolsó Arkelot
áru

436-
5050.
431

m

OLEVELE! 
ilrértók 
lirérlék 
lirérlók

itolintc:

ó.

5'/,

Imi bank . l 
magyar kereskedelmi bank . I 

: ■ magyar kereskedelmi bank . I 
na> takarék- s hitelintézet . . i 

.. -.yszobenl földhitelintézet . . . I 
íx4igyi«zelioni róldhitelmtéiet , .. . i 
Budapesti közúti vasp, társ. réeilet I 
Magyar jelzálog-lütcibank ny. köt.. ■ 
Pesti hasat I. taip. a, Idb. köto. . i

kl K

101.60
00—

100.50
100.—
101.60
101.«
100.60
90.60

103.50
102. -
05.75

127.50 
102—
00.25
»9.73

103.50
102 25 
»9.50

103 63 
102-
00.56

10150
100.80
102.60
101.76
101.—
100.—

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. n. (v.-cszéki v.) 200 5°/o 
Alföld-fiumei vasul 1874. kib. . 2KI ■’•"/o
Hudapcst-pécsi vasul...................... 5"/o
lláltaszék-ilomhovár-zákányi v. . 2M 5'Yo 
DunoRŐzliajózási társulat . . lOtLYÜlI -''" o 
Dnnagőzhajózási társaság . . . Sfl Cflh
Eszukkcloli vaspálya.........................SOÍ r«°/o
Északkeleti vaspálya faranyb.) . 11X111 Wo 
Északkeleti vaspálya (aranyb.) . 3|l Wo 
lisz-magyaror. e. köszepb. r.-t. . 3(1 O'/o 
Magynr-galicziai vaspálya . . . 2Í*| 5"/c 
Magyar-galicz.ini vasp. II. kib. . 2iÜ 5°/c 
M.-ny. v. (sz.-feli.-györ-gráczi) . 200 5°/c 
Magyar nyug. v. 1374. kib. 2000'KUI 9»/< 
M. v. elsolibs. I'cruli. aranyb. . ‘/ál 5°/«
I. erdélyi vaspálya.........................211) Wi
Györ-sopron-ebcnfiirti vasút . . 2(10 <7Vi 
Knssa-odorbcrgi vasul, ozüstlien . 
Kassa-oderbergi v. (operjos-tam.) JfB £>'>/< 
Kassa-oderbcrgi v. (nsz.tr. vonal) 200 6°/i 
Kassa-odcrbcrgi v. (inagy. vonal) Wi 
Osztrák-magyar államvasul . . 5°/i
O.-m államvas. 1883. kib. . (DOW) 4"/,
Tiszavldóki vasul.......................... 5"/i
Budapesti lámzhld......................... IM «PA
Lioyd és tőzsde épület .... 100 5"/i

MAGÁNSORSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet...............................
Iluilavárosi sorsjegy...............................
Kcglcvlch sorsjegy.........................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt egylet .... 
PálITy sorsjegy..........................................

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) .... 
Császári királyi arany (kiirniöczi) . . 
Osztrák-magyar 8 lonntos arany . .
20 frankos arany.....................................
211 márka....................................................
Török arany Ura.....................................
Osztrák és magyar ezüst.....................
Nőmet birodalmi bankjegy 100 marké •!

Váltók árfolyama (léim) “l'L" 
Német bankpinezok 100 márka . 
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brüsszel ÍOO frankért. .
Pária 100 frankért ...
Marseille 100 frankért ....
Svájcr.i penzpinezok 100 frankért.

100 frankért . .
10 font slerUneért . 

ár 100 rubelért

I Utolsó árkelct

Olasz bankp. 100 tiro nouve Ital.

k. Inli 
. 4"/o 
. fPh 
. 8"/0 
. Wo 
. Wo 
. Wo 
. Wo 
. Wo 
. 60/0 
. 60/e

100— 100.50
99*75 100.86

100— lOOfiO

—— ___
08.76 99.26

184— 186—
130— 131—

99.75 100.25
»9.50 . 100.25

100— 100.60

123.50 124—
09.25 119.75

100.50 101—
100— 10050

=i-
rí

IO4!— 104.26
»7.50 98—

176.60 177*60
12.60 43.60
1».— 20.
».— 9.60

14.75 15.86
40— 41—

5.87 5.90
5 81 6.85
».fi« 9.89
».flfi 950

12.23 18.84
—|I

61.00 6180

61.10 61.80
103 30 108.00

49 40 49.60

4Mb 4155
49.85 49.86

1W3S0 1S4.80
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ts rovatban mimen no eoyezm beiktatása 2 krba kerti!, hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakczimóvel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdij is fizetendő. IC I ÍN 1 1 IRI>EX

Minden hirdetésre ielvilágcuitiot ad a kiadóhivatal. Levélbeh 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldotik, éa a hirdotéa alatt álló kis szám közóltetik;

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.

Nősülni
óhajt egy csinos 2G éves fiatul 
ember. Vagyon jó ha van, de 
nein éppen mulliatlaiml szük­
séges, fiatal leányt, sőt fiatal

tai a közös háztartás fedezé­
sére szolgáltatnak ki, továbbá 
teljes kihá/.asitási készlettel és 
butorbcrcndezéssel is bir, ke­
restetik házassá" végett egy 
müveit (iatfiV'cmhcr társasága.. , * , , műt VÍV II.ive«» «1111»-»

özvegyet is elveszek, csak esi- A/ UIcM csilins külsejű. 25- 
nos legyen. Ajánlat e lap ja- éve, ' kellemes modorú 
adóhivatalába «Szop ifjú» cziin 6n ]ogvcn ki vig ködéivé és
alatt. Arczkép melléklése kivá-.... ... r , . .... illedelmes magaviseleté által
natos. vissza foK | szerencséssé tudja tenni a fri-
loktartás magátol értetődik. gyet. 1$i.zlos Állású, Budapesten 

lakó hivatalnokok, előnyben 
részesülnek. Vatlásktilömbség 
nem képez akadályt. Komoly 
ajánlatok, melyeknek titoktar­
tása biztosittatik «Jövő» czim 
alatt e lapok kiadóhivatalához 
intézendők. 1529

Kelt ncfeiejtstől.
Valódi czimem «titkon nyíló 
égő szerelem». _ 1532

Pestre jöttem.
v_-is sirat amért neked terem.

vagyok jöjj visszaA

2164

Les eerivaina
et artistes etrangers sont invi­
tes de fairé usagl de hospitalité 
cordialement ofierte de la so­
riété des ecrivains et artistes 
liongrois.

Házasság.
Fgy jól nevelt szép és müveit 
kisasszony részére, ki ténvlee 
10,000 frt tökévil rendelkezik, 
m ívnek ti százalékos knmn-

i.'tt. beteg 
1535

Nősülni
kíván egy 43 éves intelligens 
férfi, két gyermek atya, 1200 
frtos biztos állásban, teljesen 
berendezett lakása van. Ko­
moly házassági ajánlatok «Há­
zias 43» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 1533

P. Sz. 15.
Levele ismét van a rendes 
helyen, kérem siessen érte. 
Iú34 Csókolja Cz.

Eladás.
Eladó birtokok

Pcslmégyébcn a fővárostól 2'/, 
órányi vasúti távolság, vasút 
helyben mintegy 1020 cat. 
holdas birtok, gazdasági épü­
letekkel. lakházzal ellátva utolsó 
ára 70,000 frt. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 1512

Pcstmngyében Baracs pusz­
tán 2000 darab tartani való

ii r ti
eladó.

Értekezhetni a tulajdo­
nossal
2018 FölüYáry Gáborral.

Valódi villányi
vörös csemege borok, literje 
25, 30, 35, 40, 50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók­
ban megrendelhető posta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Hor­

dók gyári árakban számíttat­
nak. Schönfeld József, Villány.
__________________________ 1470
1401 Vízhatlan 
ponyvák és szövetek, papirfe- 
déllcrnezt, tömlőket, szivattyu- 
ós fecskendőkéi szállít Icgjutá- 
nyosabb árak mellett Schottola 
Ernő erzsébctfalvi gyára, Bu­
dapest, Foncier-palotában, vá- 
czi-körut és sugár-ut sarkán.

Gabona-, gyapjú-,
lisztes-zsákok, valamint min­
denféle ponyvák legjutányo- 
snbb áron kaphatók Freudiger 
Moses vászon gyári raktárában, 
Laudon-utoza 6. sz. saját há­
zában. 1453

Vétel.
A nagy körúton

üres telek kerestetik megvé­

telre részletfizetés mellett. 
Bővebben «Telek» czim alatta 
kiadóhivatalban. 2150

Budapesti ház
kerttel, egy vagy több lakással, 
esetleg villa, mely télen is lak­
ható, megvételre vagy kibér­
lésre kerestetik. írásbeli aján­
latok vagy ezimek S. K. alatt 
a kiadóhivatalhoz czimzendök.

1619

«■■Bonnn

Alkalmazást keres
Néhány ezer

forinttal rendelkező képzett fia­
tal ember megfelelő állást ke­
res. Bővebbet a kiadóhivatal.

2153

Egy jobb családból
való özvegy asszony mint tár­
salkodónő alkalmazást keres. 
Levelek a kiadóhivatalhoz czim­

zendök «özvegy asszony 111»
czim alatt. 2129

Csinos fiatal leány
óhajt alkalmaztatni valamely 
ezukrászdában vagy bármilyen 
tisztességes üzletbe mint eláru- 
sitónő. 2145

Okleveles gépész
és kovács évi állást keres va­
lamely nagyobb uradalomban 
október 1-től kezdve. Jó bizo­
nyítványokkal van ellátva. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 1480

Alkalmazást nyer
Fizetés mellett

alkalmazást nyer egy gyakor­
nok (keresztény). Bővebbet 
kiadóhivatalban. 1509

Lakás és bérlet.
Kis családi ház

legalább 2 lakással kerestetik 
vagy megvételre, vagy egész­
ben való kibérlésre a főváros 
területén. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 2151

Két nagy

pinczeraktár
Julius 19-töl kezdve kiadó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2151

— Egy 1250 holdas
birtok Rév-Komárom mellett 
bérbe adandó. Bővebb felvilá­
gosítást ad a kiadóhivatal. 
Közbenjárók kizáratnak. 1496

Kiadó lakás
a belvárosban: 2 nagy szoba, 
cselédszoba, előszoba, éléska­
mara, konyka vízvezetékkel, 
deli emeletén azonnal átve­
hető. Évi lakbér 480 frt. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 21551 nejének

Oktatás.
Tanárjelölt,

ki évek óla tökéletes megelé­
gedésre működik, mint nevelő, 
miről kitűnő bizonyítványai 
tanúskodnak, ajánlkozik neve­
lőül. Tanképesség: elemi, gim­
náziumi tárgyak, gyorsírás, a 
zongora alapos tanítása. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 1515

Iskolaszék! elnök
urak becses figyelmében. Egy 
gyakorlatilag kitűnő sikerrel 
működő nős r. k. vallása tan- 
képesitett elemi néptanító és 
oki. tornatanitó, ki több éve­
ken át mint állandósított köz­
ségi osztálytanító működik és 
kinek neje képesített kisded- 
ncvclőnő; óhajt oly város vagy 
községben tanítói állomást, hol 

kisdedóvodát nyitni

érdemes lenne, különösen hol 
némi évi segélyt kapna. KV je 
még a női kézimunka tanításra 
is vállalkozhatik. Bővebb fel­
világosítást nyújt a kiadóhivatal. 
2128

Különféle.
Egy magányosan

álló ur vagy asszonyság, ki 
vagyonnal bír, de vagyona 
kezelésének gondjaitól óhajt 
megszabadulni, életjáradékot 

kaphat vagy teljes, tisztességes 
úri ellátást egy jómódú úri 
családnál, hol az illető egész 
életén át kényelem és nyuga­
lom között élhet. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2142

ISMÍAPESTi KALAUZ.
Szállodák:

I Pannónia szálloda.
London szálloda, ÄÄ 
István főherczeg szálloda.
Fehér ló szálloda,

! Schmidt Orient szálloda 
I 2íroziawetter szálloda Oiilmiiri-iit 19.

Olcsó szobák.
135C-G8

Kiív c li ázíik: 
igeidőn kávéház, SrtuÄSi; 
Union - kávéház, SflÄ 
[Imperial-kávéház, SSSÄ,'a«,
1 Árvái Kecskémé ti kávéház,

Nn-'-kmi no.

Sör’í-’zak: 
Nemzeti szálloda,
Mikié Nándor,

Chantant.
a horz-nteza

(Knkovctz M.,) kitűnő magyar 
konvha, olcsó árak, nap. zene. 

fí pof*, lűvölilívcl szem­
ben. Naponkint zene.

31 ulatsáffok: 
Orpheum Prugmayer József^."!;
letszehb és legolcsóbb mulató hely. Napunk, nemzetközi előadás. Pá­
holy I frt. Páholy szék 1 frt 1. hely 8d kr. Ilcmenct 50 kr. Karzat 30 kr.
UnnAiilonnm (Freund,apród-utcza 1.) Napunk, előadás. 
JO.erCU.jlamim, Knck.-snök: Frcnmliié, Königswarth.Wcr- 
ncr, Nagy Mariska, tiaumgnvlncr. J-jiekesok: tirllnc, Prokcsch, Tausr, 

Zimrnermann.

EROmi ÉS RAÜSCHIMC1
rr

1692-3

Országos kiállítás
Magyargépcsarnok

BUDAPESTEN
AJÁNLJA

GYÁRTMÁNYAIT

Gyár
;o váczi-ut 7. sz. |

Gazdaságomban 500 drb külön­
féle nemű és korú, tenyésztésre ki- 
válólag alkalmas fésűs gyapjas juh 
egészben vagy részletekben eladó. 
Battán, u. p. Érd, Fehérmegyében.

Lits Gyula, földbirtokos.2022

A iirklliik l.rmutatott 
Hetim! folyt-in ne.

KziimUtlan mrr/bUható hitelea kilatö- 
I intését lenmeltiirl-lien Qjlhillintii.

Titkos betegségeket,
hugycsőfolyAsokat és sebeket, az önfertöztetéa 
utóhajait, az elgyengUlt férfierőt, magömléseket, a 
bujakórnak utókövetkezményeit. nőknél fehér fo­
lyóst. hármrnnyiro is Idliltek, valamint mindazon női betegsé­
geket, melyeknek a magtalant,ág ezyik lilokozója, éa bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód s/erint biztos sikerrel, 

gyorsan 63 alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos. 
Lakás: Bndapcst, VI. kor, gyár-illem 7. I. um. bejárat a lépcsőről, 

a snzárultéi jobbra a második ház.
Rendel: naponta ti) órától d. u., rgé-z 4 óra délutánig, este 7 órá­
tól 8 óráig HJ- Díjazott b v. H.ro a legnagyobb ílgyelrmmel vála- 

szoltalik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. **^1 
JNolcmilc ltiilön váróterem.

Ugyanott mrgjei-nt é-- a szerzőnél IIr. (larai Antiinál megrendelhető:

^8$*** Népszerű utmntató —$’*1

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
czim ti könyv. — Ára 2 frt 50 kr. 340

A könyv tartalma : I. Az ivarsz- rvok leírása. II. A nemi élet éh 
red.' ... III. Az ünfertöztetés c-s az . jjcli magllnllések. IV. A hugy 
vs'lnkár (Tripper és hiirycsiőszükliktnk. V. A lmjakor .syphilis). 
VI. F-hérfolyns. VII. Klgy iigOlt_ férliorö. Vili. Női iinglalanság. 
IX. Az ivarszervek megbetegedésének fotényoz.őjo a proslitu'ió.

Bécs
bátorkodik a magas tiraságoknak és t. közönségnek 
tudomására hozni, hogy

SEIDL JÓZSEF urat,
Budapest, koronaherczcy-utcza 18. sz.
nevezte ki egyedüli képviselőjének Budapest 
résiére.

Különlegességek: Spanyol és portugál, gyógy-, 
csemege- és nsitall borok, eognao és siesiee 
Italok és kelotindiai thoák.

Kltüntctvo az aranyéremmel n gyógyászati 
kiállításon Becsben 1883. különösen valódi ma­
laga- és gyógyboraiért.

Pályázat.
A «Tálra felsőmagyarországi bank rvszvcnytár.-a- 

sag» Tiimcz-Sz t.-Márlónban ezennel pályázatokat hirdet 
:t kővetkező társasági tisztviselői állomásokra:

1. A biztosítási osztály főnöki állomására, kitől a 
szokásos minősítésen kívül a szervezésbeni jártasság | 
és a tűzkárok elleni biztosításoknál szükséges felső-j 
magyarországi staliszlikaiadatoknakismerelekivánlalik;

2. a főiiikáli állomásra, ez bírjon nemcsak elméleti, 
hanem gyakorlati szaknvatottsággal is a banküzletek ^ 
összes ágazataiban és a szárnvevésbon; kívánatos,: 
hogy jártas legyen nemcsak a hazai nyelvekben, ha-j[ 
néni a líancziúban is;

:i. a főkönyvelői állomásra, kitől kívántatik tökéle-; 
les jártasság a számvevőségben cs az üzleti könyvek!j 
berendezésében s vezetésében.

A fizetések s egyéb járandóságok a bankigazgató­
ság és az illető folyamodó közti megállapodás tárgyát} 
képezendik.

A folyamodványok kellőleg felszerelve az 1. alatti} 
állomási illetőleg legkésőbben f. évi szeptember 1-ig, i 
2. :i. állomásokat illetőleg f. évi augusztus 15-ig 
Krupeez Rezső ur, vezérigazgató czimére Turócz-Szl.- 
Riárlonba beküldendők.

Minflen pályázó közölje a feltételek és a hivatalba 
lépés idejére vonatkozó ajánlatát.

A ..Tatra íclsoiuag'/arGrszági bánit részvénytársaság“ | 
2025 " igazgatósága.

Titkos betegségek
minden alakját, az önfertő­
zés mindennemű utóbajait, 
férfi tehetetlenséget stb. ala­

posan gyógyít

Dr. PÁPÁT
koron. or. éril’-mkereettrn, tb. 

mcffi/ci Joorro.H
Budapesten, újvilág-utcza 
33. I. cm. a Fcrenczi kávé­
házzal szemben. 1538 

Rendel 9—5-ig délután, 
este ti—7-ig, levélileg is.

2019

Fogorvos.
IV,,1- \f uj rendszerű amc- 
1/lCli. V . rjkai miifoyai, kü­
lönösen légnyomatu fogsorok 
fájdalommentes fogmlitétek fej­
gázzal, elpusztltliatlan plom- 
beok. — Mérsékelt dijak. 603 
Budapesten, Kristóf-tór 8.

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalban Budapes­
ten, IV. keoskemóti-ntosn 6.

Karbolsavat
különféle fokú

karbolsavas 
m. e s z e t /a v 

karbolport
ajánl

V
ismert

fertőztelenitő
Szex* 1699

Finom sárga-kéziszappan.
(Tollette szappanok legkltünöbblke),

glycerin és tojássárgából készintve, kitünően tisztítja és 
élénkíti az arezbőrt, és annak egészséges frisseségét állan­
dóan fenntartja. Ezen, csupán két legártatlanabb szerből 
készült szappan, fej-mosatásokra is nagyon ajánlható.

Ara: 1 drb 15 kr., 3drb40ki\,ldoboz (6 drb) 80 kr.
Kapható a főraktárban 1991

IÍDER ANTAL GYULÁ-nál Feronoziok-tore 4,, Athenaeum épül.
Posta küldemények csomagolása nem lesz számítva.

LegerBscbb

carbolsavat és fertőtlenítőszereket
° WATTERICH ARNOLD

Iludnpcst, "VII, kerület, dohftny-utcza 1. szám alatt 
a „kék golyódhoz.

Ugyszinte málna- ós ciltromezörp. 1830

ad 19069. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Duna 

folyam dévény-clunaradványi szakasza 
szabályozási munkáinak biztosítása al­
kalmával az o munkákra vonatkozó 
és a komáromi kir. folyammérnöki hi­
vatalnál közszemlére kitett építési fel­
tételekben felsorolt értékpapírokon ldvül 
bánatpénzül és biztosítékul a «Pesti 
magyar kereskedelmi bank», a «Magyar 
Jelzálog Hitelbanki és a «Kisbirtokosok 
orsz. földhitelintézetének» záloglevelei 
is elfogadtatnak. 2020

Budapest, 1885. julius hó 13.

A m. Kir. Közmunka és közlekedési minisztérium.

Hotel Lambach

10 pereznyire a pálya­
udvartól. Az egyetlen 
szálloda, mely nem 
alant a vásárban, ha­
nem az erdő magas­

latán van. inns

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza 6.) megjelent:PALLAS

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel. 

2 kötet. — Fűzve 9 frt. Diazkötéabon 12 frt.

96 táblával.

Gyakorlati kézikönyv

Irta
Kobány Mihály.

;t, 3 frt helyett 1 frt 60 kr.

A peleskei nótárius az országhoz.
stan ez a rövid ének 
mák, nem csak feles- 

kének;
magyar nemzetséget:

sokat, csak két I5MB
S az „Üstökös" ezért tesz szolgalatokat: 
Ad kiállítástól verseket, rajzokat.

KaytjzaJtai Zaj tat/ István 
az • Üstökös* kiállítási tudósítója. 

Az, uj évnegyed közeledtével 
az «Üstökös»-re előfizetést nyi­
tunk.

Előfizetési árak:
julius — szeptemberre.........................................2 frt.
julius — deczemberre.........................................4 frt.

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy előfizetéseiket mi­
előbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésé­
ben zavar történjék.

Az „Üstökös“ kiadóhivatala,

1247 szij- és nyereggyártó
Budapest, Muzeum-körut 10.

A nemzeti mwzeum mellett.
. Ijdnlja, a legnagyobb választékban saját 
készítésű lószerszámjait. Nyergek, utazó 
bőröndök, vadéiszczikkek, különféle osto­
rok, zablák, takarók, pokróczok, istáló 
felszerelések, tisztító eszközök s min­
den e szakmába vágó ezikkek a leg ju­

tányosabb áron megszerezhetők.
Képes árjegyzékek bérmentve.

«-«sas?

A Budapest V. kerületében, az u. n. Tömőtéren 
emelendő állandó országház építésénél vállalati 
utón előállítandó föld-, kőműves- és elhelyező 
munkákra, valamint az ezen munkákhoz szük­
séges összes anyagok szállítására.

Az állandó országház építésének vezetésével a m. kir. minisz­
terelnök úr állal megbízott végrehajtó bizottság az ezen épít­
kezésnél előállítandó föld-, kőműves- és elhelyező munkákra, 
valamint az ezen munkákhoz szükséges összes anyogpk szál­
lítására ezennel írásbeli versenytárgyalást hirdet, a következő 
föltételelek mellett:

1- szür. A munkaelnyerési versenyben részt vehetnek mindazon 
szakértő vállalkozók, a kik az ajánlat tárgyát képező munka­
fajok végrehajtására hatósági engedélylyel birnak.

2- szor. Hogy a beérkező ajánlatok jogérvényes ajánlatoknak 
tekintessenek, azoknak — a mellett, hogy a jelen hirdet­
ményben fölsorolt összes föltételeknek mindenben meg kell 
felelniük — következőleg kell kiállítva lenni.

a) Az ajánlat az építésvezetőségnél megszerezhető s az aján­
lattevő által kellőleg kitöltendő' ajánlati ivén nyújtandó be.

b) Éhez csatolandó a szintén az építésvezetőségnél megsze­
rezhető, nyomtatott clőméreti füzet, a melyet az ajánlattevő, 
az egyes munkafajok teljesítéséért vagy szállításokért általa 
kívánt egység-árakkal kitölteni tartozik. A kívánt egység-árak

Ä kiszámítandó végösszeg az előméreti füzet végén seá- 
és hetükkel kiírandó;

c) úgy az ajánlati iv, mint az egység-árakkal kitöltött elő­
méret, nemkülönben a szintén csatolandó általános és külön­
leges föltétel-füzetek — a melyeknek összes határozatait az 
ajánlattevő magára nézve föltétlenül kötelezőknek elismeri, ál­
tala sajátkezüleg aláirandók.

3-szor: A különleges föltételek 6. §-ában követelt 2% azaz: 
kétszázaléknyi bánatpénz összege minden ajánlattevő által sa­
ját ajánlatának végösszege alapján kiszámítandó és a budapesti 
(pesti) központi állampénztárnál előzetesen leteendő. Az aján­
lathoz csak a letétről szóló pénztári okmány mellékelendő. Bá­
natpénzül sem készpénz, sem az általános föltételekben meg­
határozott értékpapírok, versenytárgyalásnál el nem fogadtatnak.

Megjegyeztetik, hogy a letett bánatpénz az ajánlat elfogadása 
esetén még további 3%-kal lesz biztosítékká kiegészítendő úgy, 
hogy a biztosíték az elfogadott ajánlati végösszegnek egészben 
5% azaz: öt százalékát teendi, s hogy a biztosíték, a meny­
nyiken a bánatpénz netán készpénzben tétetett volna le, érték­
papírokkal kicserélhető lesz.

4-szcr. Az ajánlati űrlapok az élőm éreti példányok, valamint 
az általános és különleges föltételek példányai is, az oreeágház- 
épitő iroda (Budapest, V. kér. Tömötcr) első emeletén levő 
ellenőrségi irodában, naponkint d. e. 9—12 óra közt — etismeí- 
vény iránt — megszerezhetők. — Ugyanezen időben az iroda­
épület Il-ik emeletén levő mtivezetőségi irodában & tervrajzok 
megtekinthetők és esetleg a részletes elú'méret iránt fölVüágo- 
sitások nyerhetők.

5-ször. Az 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlatok bepecsételve 
f. 1885. évi szeptember 1-nek déli 12 órájáig az állandó ország- 
ház építési végrehajtó bizottság elnökségéhez (iroda-épület I-ső 
emelet) nyújtandók be, s az ajánlatot tartalmazó boríték kívül­
ről a következő felírással látandó el: «Az állandó országház- 
épitési végrehajtó bizottsághoz». Ajánlat a föld-, kőműves- és 
elhelyező munkák végrehajtására. — Tartalmaz: egy aláirt 
ajánlatot, egységárakkal kitöltött és aláirt előmértéket, az álta­
lános és különleges föltételek egy-egy aláirt példányát ós egy
..........forintról szóló állampénztári okmányt. — Budapest, V.,
Tömőtér, épitó' iroda-épület.»

6-szor. Távirati ajánlatok, vagy oly ajánlatok, a melyek a 
jelen hirdetményben megszabott beadási határidő letelte után 
érkeznek be, még azon esetben sem fognak figyelembe vétetni, 
ha a póstabélyeg tanúsága szerint az említett föl bontási határ­
nap előtt lettek is postára téve.

7-szer. Az ajánlatok a beadási határnapon pontban déli 
12 és fél órakor az építési iroda elnöki helyiségében bizottsá­
gilag fognak fölbontatni, mely alkalommal az ajánlattevő jelen 
lehetnek.

8-szor. Az állandó országház építési végrehajtó bizottság 
szabad kezet tart fönn magának arra, hogy a verseny tárgyául 
szolgáló munkát és szállítást, saját belátása szerint ítélje oda, 
eltekintve attól, hogy az illető épen a legolcsóbb ajánlatot tette-e 
vagy sem.

9-szer. Végül értesittetnek az ajánlattevők, hogy a mennyiben 
az építés vezetőség részére szolgáló irodahelyiségekből és az 
építő telek bekerítéséről már gondoskodva van, ezeknek költségei 
a vállalkozót nem terhelik, valamint hogy a most elfogadandó 
egységárak, két évről két évre, mely időbe a versenytárgyalás 
éve he nem számittatik — netalán beálló nagyobb mérvű ár­
hullámzás esetéi e — a kötendő szerződésben szigorúbban körül­
írandó módozatok mellett helycsbittctni fognak.

Budapesten, 1885. julius 14-én.

2027 Tisza Lajos elnök.

Pályázat.
A beregszászi «Ceres» gőzmalomnál f. évi 

augusztus hó 1-től egy 2-od könyvvivői átfes 
rendszeresittetik.

Pályázók, kik a kereskedelmi tanodát végez­
tek és úgy a magyar mint különösen a német 
levelezésben kellő jártassággal bírnak felszerelt 
folyamodványaikat a «Ceres» gőzmalom igaz­
gatóságához f. hó 28-ik napjáig benyújthatják*

2023 Beregszászi „Ceres" gőzmalom*

PALLAS tejfelt

gr
irodalmi es nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. kecskeméti-utcza 6. szám) megjelent és minden könyváruknál kapható:
—............. ... ■■■■ ' 1 1 ............l ||*H*ilg»j?»H 111.......... ——

A MAGYAR
ii ii ii ii r r r

bíróságok előtt.
HIT A

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

DUDA I’ESTl Kill. IT ÉLŐ-TÁBLAI PÓTDIRÓ.

Ara 1 frt 80 kr.

T}(

Kereskedelmi tanodák és felsőbb 
ipartskolák számára engedélyezett 

tankönyv.
IRTA

DR* TOLDY LÁSZLÓ.
Ára BI, és II. kötetnek 3 írt 20 kr.

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 
OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

TIM03ST Á.EZOS
JOGTUDOR, KÉPESÍTETT EGYETEM! MAGÁNTANÁR, A GYŐRI KIR. 
JOGAKADÉMIA JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNYI KARÁNÁL A JOGTÖRTÉNET 

ÉS AZ EGYHÁZJOO NYILVÁNOS REND. TANÁRA.

Ara 4 frt.

ZB .A. ZE3 IbT T_,

TANÁR.

Az 1. rész, 2 füzetben á J-0 kraj'zár. 
A II rósz ára 60 kr.

A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETT
GYERMEKEK

kmm KERESETE.
IRTA

RÁD AI LAJOS
ÜGY". ÉD.

A fővárosi sajtó állal előnyösen ismertetett munka.

Ara 1 forint 20 krajezár.
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest IVt köc?keméti-utcza 6. szám.


